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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Άσος στο μανίκι το πλεόνασμα-
μαμούθ - Χρυσή κούρσα  
κατοικιών - Η μάχη των 

σουπερμάρκετ στο Αιγαίο -  
Τι θα δείξει η Qualco 

Σελ. 22

Σελ. 23

• Φεβρουάριο του 2027 η πρώτη γεώτρηση 
μετά από 40 χρόνια - Στα 10 δισ.  

τα δυνητικά έσοδα για το Δημόσιο από  
την εμπορική εκμετάλλευση του «Block 2» 

9 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΦΏΤΗΣ ΣΙΟΎΜΠΟΥΡΑΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ

ΓΙΏΡΓΟΣ ΘΕΟΔΩΡΊΔΗΣ
Σελ. 31-33

Σελ. 10-11

Σελ. 5

• Παραμένει στη ΜΕΘ του Ευαγγελισμού μετά τη ρήξη ανευρύσματος στον εγκέφαλο  
• Πλήθος κυβερνητικών στελεχών έσπευσε στο νοσοκομείο για ενημέρωση  
και συμπαράσταση - Ευχές για ταχεία ανάρρωση από όλο το πολιτικό φάσμα

Παρουσιάζει αναλυτικά  
τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες

Η ΜΕΓΆΛΗ ΜΆΧΗ Η παγωμάρα για Μυλωνάκη και ο συντετριμμένος  
Μητσοτάκης - Το «γαλάζιο» καζάνι που βράζει και  

η δυσαρέσκεια - Ο περιζήτητος Πιερρακάκης - Τα «δίδυμα»  
του Καχριμάνη: Δύο αναθέσεις, ένας εργολάβος, ίδια τιμή!

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Politically IncorrectΓΙΩΡΓΟΣ Μ ΥΛ ΩΝΑΚΗΣ 

ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Ο Μητσοτάκης δίνει 
απαντήσεις στα κόμματα  

της αντιπολίτευσης

Πολιτικά 
παιχνίδια, 

επικίνδυνες 
αποφάσεις  

και επεισόδια 
στο λιμάνι

Καμία ενταξιακή  
πρόοδος  

χωρίς μεταρρυθμίσεις

Σελ. 18

ΧΑΣΤΟΥΚΙ ΑΠΟ ΕΕ ΣΕ ΤΟΥΡΚΙΑ

• Τι αναφέρει η Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων  
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Σελ. 16

ΑΝΘΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΕΣΕΝΤΟ

ΠΟΙΟΙ ΘΈΛΟΥΝ ΠΟΙΟΙ ΘΈΛΟΥΝ   
να... αναστήσουν τη «μικρή Μαρία»να... αναστήσουν τη «μικρή Μαρία»

Σελ. 12-13

• Δημοσίευμα από διεθνές δίκτυο αναφέρει ότι οι ελληνικές αρχές χρησιμοποιούν 
μισθοφόρους για να επαναπροωθούν μετανάστες στον Έβρο

• Η απάντηση του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη

του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Η υπογραφή της σύμβασης για τη γε-
ώτρηση στο Block 2 στο Βορειοδυτι-
κό Ιόνιο είναι μια ιστορική στιγμή, κατά 
την οποία η Ελλάδα πραγματώνει άλ-
λον έναν στόχο του μακρόχρονου σχε-
διασμού της. Και το κάνει σε μια συγκυ-
ρία όπου ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή 
υπενθυμίζει με τον πιο ωμό τρόπο ότι 
η ενέργεια παραμένει πεδίο ισχύος, 
ασφάλειας και κυριαρχίας.

Η συζήτηση για την ενεργειακή αυτο-
νομία της Ευρώπης εντάθηκε τα τελευ-
ταία χρόνια μετά τη ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία. Σήμερα, με τον πόλεμο 
στη Μέση Ανατολή, η συζήτηση εντείνε-
ται, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ζητά 
από τα κράτη-μέλη τρόπους που θα κα-
θιστούν την ενεργειακή αυτάρκεια όρο 
στρατηγικής ανθεκτικότητας.

Η Ελλάδα προφανώς δεν περίμε-
νε τις ευρωπαϊκές υποδείξεις. Η ενερ-
γειακή προνοητικότητά της είχε εκδη-
λωθεί πολλά χρόνια νωρίτερα, όταν η 
χώρα έχτιζε σταδιακά πολλές εναλλα-
κτικές ταυτόχρονα. Όταν ενίσχυε τις 
ΑΠΕ. Επένδυε σε τερματικούς σταθ-
μούς LNG. Αξιοποιούσε τους αγωγούς. 
Άνοιγε τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις. 
Κρατούσε ανοιχτό το παράθυρο των 
υδρογονανθράκων και επιχειρούσε να 

αξιοποιήσει στο μέγιστο το γεωγραφικό 
και γεωλογικό της πλεονέκτημα.

Μέχρι στιγμής, οι επιδόσεις της είναι 
αξιοσημείωτες. Ο TAP έχει μεταφέρει 
πλέον 50 δισ. κυβικά μέτρα φυσικού αε-
ρίου στην Ευρώπη. Το 2025 η Ρεβυθού-
σα κάλυψε το 38% των συνολικών εισα-
γωγών φυσικού αερίου της χώρας, ενώ 
οι ελληνικές εξαγωγές φυσικού αερίου 

τριπλασιάστηκαν σε σχέση με το 2024. 
Ο ΔΕΣΦΑ εκτιμά ότι, με τις νέες υποδο-
μές και τον κάθετο διάδρομο, η εξαγω-
γική δυνατότητα της χώρας θα φτάσει 
τα 8,5 δισ. κυβικά μέτρα ετησίως.

Αντίστοιχα, η αξιοποίηση της Αλεξαν-
δρούπολης, σε συνδυασμό με τη Ρε-
βυθούσα και τις νέες διαδρομές προς 
Βουλγαρία, Ρουμανία, Μολδαβία και 

Ουκρανία, αναδεικνύει την 20ετή συμ-
φωνία με τη Venture Global για αμερι-
κανικό LNG, την πρώτη τέτοιου είδους 
συμφωνία ελληνικού σχήματος με Αμε-
ρικανό εξαγωγέα, για να ενισχύσει την 
ενεργειακή ασφάλεια της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης.

Η ίδια προνοητικότητα φαίνεται στο 
GREGY, τη διασύνδεση Ελλάδας-Αι-
γύπτου, το οποίο έχει ενταχθεί στα 
Projects of Mutual Interest της ΕΕ, με 
σχεδιαζόμενη ισχύ έως 3 GW.

Μέσα σε αυτή τη λογική, η έναρξη των 
γεωτρήσεων αρχικά μέσω ExxonMobil 
στο Ιόνιο και αργότερα μέσω Chevron 
νότια της Κρήτης και της Πελοποννή-
σου διευρύνει το γεωενεργειακό απο-
τύπωμα της χώρας, η οποία από ρόλο 
διαμεσολαβητή αποκτά ρόλο δυνητικού 
παραγωγού.

Με άλλα λόγια, η ενεργειακή προνοητι-
κότητα της Ελλάδας ξεδιπλώνεται μέ-
σα σε ένα ευρύ δίκτυο εναλλακτικών 
επιλογών, επιβεβαιώνοντας ότι αυτή 
τη φορά η Ελλάδα διάβασε έγκαιρα και 
σωστά το νέο γεωπολιτικό περιβάλλον. 
Και αντί να παρακολουθεί τις εξελίξεις, 
μπορεί πλέον να τις διαμορφώνει.

«Ρ»
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Ενεργειακή προνοητικότηταΕνεργειακή προνοητικότητα



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Για την τρίτη του θητεία στην ηγεσία της Τράπεζας 
της Ελλάδος ετοιμάζεται πλέον ο Γιάννης Στουρ-
νάρας, καθώς η συνάντησή του με τον πρωθυ-
πουργό στο Μέγαρο Μαξίμου το πρωί της Τετάρ-

της επισφράγισε την επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη 
να παραμείνει στη θέση του διοικητή, σε μια κρίσιμη συ-
γκυρία για την παγκόσμια οικονομία και κατ’ επέκταση 
για την πορεία της ελληνικής οικονομίας. Όπως αναφέ-
ρεται στην ανακοίνωση που εξέδωσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, αμέσως μετά το τέλος 
του τετ α τετ του πρωθυπουργού με τον διοικητή της 
ΤτΕ, «η κυβέρνηση, λαμβάνοντας υπόψη την ανεξαρτη-
σία και το Καταστατικό της Τράπεζας της Ελλάδος, προ-
τείνει την ανανέωση της θητείας του νυν διοικητή Γιάν-
νη Στουρνάρα», με τον ίδιο να δηλώνει αμέσως μετά ότι 
«η πρόταση του πρωθυπουργού και της κυβέρνησης για 
τρίτη συνεχόμενη θητεία μου στη θέση του διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδος αποτελεί τη μεγαλύτερη τιμή για 
μένα και έκφραση εμπιστοσύνης στο πρόσωπό μου». Στη 
δήλωσή του ο κ. Στουρνάρας διαβεβαιώνει ότι θα παρα-
μείνει προσηλωμένος, όπως λέει, «στη βασική αποστολή 
αυτού του σημαντικού θεσμού, που το 2028 συμπληρώ-
νει εκατό χρόνια ζωής, έχοντας διαδραματίσει πρωτεύο-
ντα και δημιουργικό ρόλο στις οικονομικές εξελίξεις, δη-
λαδή στη διασφάλιση της νομισματικής σταθερότητας 
και της ευστάθειας του χρηματοπιστωτικού συστήματος, 
συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομί-
ας προς όφελος της χώρας και των Ελλήνων πολιτών». 

Διασφάλιση της πολιτικής σταθερότητας 
Η επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη να διατηρήσει τα 
ηνία της Τράπεζας της Ελλάδος ο Γιάννης Στουρνάρας 
δεν είναι τυχαία, καθώς όλο αυτό το διάστημα έχει κατα-
δειχθεί η κοινή «ανάγνωση» των εξελίξεων αλλά και των 
στοχεύσεων για την ελληνική οικονομία, που υπάρχει. Ο 
κ. Στουρνάρας μόλις πρόσφατα υπογράμμιζε την ανάγκη 
διασφάλισης της πολιτικής σταθερότητας στη χώρα, εν 
μέσω της αυξημένης διεθνούς αβεβαιότητας, αναφέρο-
ντας χαρακτηριστικά ότι «σε περιόδους αυξημένης αβε-

βαιότητας η πολιτική σταθερότητα αποτελεί καθοριστικό 
παράγοντα οικονομικής ανθεκτικότητας», υπογραμμίζο-
ντας ότι «η εμπειρία των τελευταίων ετών καταδεικνύει 
ότι η πολιτική σταθερότητα και ένα προβλέψιμο θεσμικό 
περιβάλλον είναι καθοριστικής σημασίας για τη διατήρη-
ση της μακροοικονομικής ισορροπίας και για την αποτε-
λεσματική διαχείριση εξωγενών κρίσεων». Σε ανάλογο 
μήκος κύματος κινείται και ο πρωθυπουργός, ο οποί-
ος έχει χαρακτηρίσει ατού για την Ελλάδα την πολιτική 
σταθερότητα που διαθέτει, προκειμένου να ανταποκρι-
θεί στις προκλήσεις που αναδύονται στο διεθνές περι-
βάλλον, αφήνοντας το στίγμα τους και στην οικονομία.

Μεγαλύτερη πρόκληση 
Η οικονομία αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση για την 
κυβέρνηση το επόμενο διάστημα, καθώς η εύθραυστη 
εκεχειρία στη Μέση Ανατολή και τον Περσικό Κόλπο δεν 
αφήνει περιθώρια ασφαλών προβλέψεων. Το κυβερνη-
τικό επιτελείο κινείται γνωρίζοντας ότι ακόμη κι αν ο πό-
λεμος στο Ιράν θεωρηθεί ότι έχει λήξει, οι αναταράξεις 
δεν πρόκειται να σταματήσουν στην παγκόσμια οικονο-
μία για ένα μακρύ διάστημα, παραπέμποντας για τα τέ-
λη Απριλίου τις όποιες αποφάσεις για τα μέτρα στήριξης, 
όταν θα είναι διαθέσιμα όλα τα στοιχεία και για τον δη-
μοσιονομικό χώρο που έχει στη διάθεσή της.

«Παραμένει ανθεκτική η οικονομία»
 Ο Γιάννης Στουρνάρας εκτίμησε στην έκθεσή του για το 
2025, στις αρχές Απριλίου, εν μέσω της γεωπολιτικής 
αναταραχής, ότι «η ελληνική οικονομία παραμένει ανθε-
κτική αλλά το ισοζύγιο κινδύνων είναι σαφώς καθοδικό, 
αντικατοπτρίζοντας κυρίως τις δυσμενείς εξελίξεις στο 

εξωτερικό περιβάλλον», αναφέροντας ως βασικούς κιν-
δύνους τις πληθωριστικές πιέσεις, που, όπως λέει, «εί-
ναι πιθανόν να αποδειχθούν πιο επίμονες, λόγω της ανό-
δου των τιμών της ενέργειας, των πρώτων υλών και των 
μεταφορών, αλλά και μέσω δευτερογενών επιδράσεων 
στο κόστος εργασίας», με επιπτώσεις στην αγοραστική 
δύναμη των νοικοκυριών, που θα επηρεάσουν το οικο-
νομικό κλίμα, ενώ είχε αναδείξει την αβεβαιότητα ως βα-
σική συνθήκη που μπορεί να περιορίσει την επενδυτική 
δραστηριότητα. 

Εξωγενείς κλυδωνισμοί 
Ειδικά για την ελληνική οικονομία, ο κ. Στουρνάρας επε-
σήμανε ότι παραμένει πιο ευάλωτη, καθώς ο τουρισμός, 
οι μεταφορές και γενικότερα οι εξαγωγές υπηρεσιών 
επηρεάζονται άμεσα από γεωπολιτικούς και εξωγενείς 
κλυδωνισμούς, ενώ είχε χτυπήσει «καμπανάκι κινδύ-
νου», σημειώνοντας ότι «εγχώριες προκλήσεις -όπως η 
στενότητα στην αγορά εργασίας, οι φυσικές καταστρο-
φές και ενδεχόμενες καθυστερήσεις στην απορρόφηση 
ευρωπαϊκών πόρων- ενδέχεται να εξασθενίσουν τη δυ-
ναμική της οικονομίας». Στην έκθεσή του ο κ. Στουρνά-
ρας είχε εκτιμήσει ότι η ελληνική οικονομία αναμένεται 
να εξακολουθήσει να αναπτύσσεται ταχύτερα από ό,τι η 
Ευρωζώνη, με τον ρυθμό ανάπτυξης πάντως να επιβρα-
δύνεται στο 1,9% το 2026, επισημαίνοντας ότι στην Ευ-
ρωζώνη εκτιμάται ότι θα υποχωρήσει στο 0,9%, τονίζο-
ντας μάλιστα τον κίνδυνο στασιμοπληθωρισμού. 

Όπως προβλέπεται στο Καταστατικό της Τράπεζας 
της Ελλάδος, τις επόμενες ημέρες θα συγκληθεί το Γε-
νικό Συμβούλιο της Τράπεζας, το οποίο θα διαμορφώσει 
την πρότασή του προς το Υπουργικό Συμβούλιο.

Επιλογή του πρωθυπουργού να διατηρήσει τα ηνία της Τράπεζας της Ελλάδος  
ο νυν διοικητής της, σε μια κρίσιμη συγκυρία για την παγκόσμια οικονομία 

ΤΕΤ Α ΤΕΤ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

Πάει για 3η θητεία ο διοικητής της ΤτΕ
Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Προετοιμασμένος για εφ’ όλης της ύλης αντι-
παράθεση με την αντιπολίτευση προσέρχεται 
σήμερα στη Βουλή ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης για την προ ημερησίας δια-

τάξεως συζήτηση έπειτα από αίτημα του αρχηγού του 
ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη για το κράτος δικαίου. Ο 
πρωθυπουργός αναμένεται να κάνει αναλυτική ανα-
φορά στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες που έχουν ανα-
ληφθεί την τελευταία επταετία για την αντιμετώπιση 
των διαχρονικών παθογενειών αλλά και στα μετρήσι-
μα αποτελέσματα που αποτυπώνονται στους δείκτες 
όλων των διεθνών οργανισμών.

Σε ό,τι αφορά την υπόθεση των υποκλοπών, για 
την οποία η αντιπολίτευση και κυρίως το ΠΑΣΟΚ ανα-
μένεται να ανεβάσουν κατακόρυφα τους τόνους, ο κ. 
Μητσοτάκης αναμένεται να αναφερθεί στην εν εξελί-
ξει δικαστική διερεύνηση, καθώς και στην πρόσφατη 
απόφαση του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου Αθη-
νών, σύμφωνα με την οποία δεν προέκυψε εμπλοκή 
του ελληνικού Δημοσίου, ενώ κρίθηκαν ένοχοι τέσσε-
ρις ιδιώτες για την υπόθεση των παράνομων παρακο-
λουθήσεων μέσω του λογισμικού Predator.

Θεσμικές τομές
Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η ομιλία του πρω-
θυπουργού θα μπορούσε να έχει τίτλο «Θεσμική φυγή 
προς τα μπρος με συγκεκριμένες θεσμικές τομές που 
θα ανατάξουν τη λειτουργία του πολιτικού συστήμα-
τος». Κατά τις ίδιες πηγές, ο κ. Μητσοτάκης θα απα-
ντήσει με αυτό τον τρόπο στην πρόθεση της αντιπολί-
τευσης να εγκλωβίσει την κυβέρνηση σε μια κλειστή, 
τοξική συζήτηση για τις τελευταίες υποθέσεις. Επί-
σης, αναμένεται να επισημάνει ότι όλες οι παθογένει-
ες που έρχονται από το παρελθόν οφείλονται σε ένα 
κράτος που δεν θέλει να προσαρμοστεί στις ανάγκες 
της εποχής, διατηρώντας παλαιοκομματικά στοιχεία 
και πελατειακές σχέσεις. Κάτι που, όπως θα πει, μπο-

ρεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την κατάργηση της δι-
αμεσολάβησης του ανθρώπινου παράγοντα μέσω του 
ψηφιακού εκσυγχρονισμού του κράτους που περιορί-
ζει την ανθρώπινη επαφή και με βαθιές θεσμικές το-
μές που περιλαμβάνουν και συνταγματικές ρυθμίσεις.

Συνταγματική αναθεώρηση
Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωθυπουργός, σύμφωνα με τις 
ίδιες πληροφορίες, αναμένεται να δώσει και μια πρό-
γευση των σκέψεων που έχουν καταθέσει οι βουλευ-
τές της ΝΔ για τη συνταγματική αναθεώρηση. Τέλος, 
δεν θα παραλείψει να δώσει απαντήσεις και σε όλους 
τους ισχυρισμούς που διατυπώνει η αντιπολίτευση 
κατά της κυβέρνησης το τελευταίο διάστημα.

Για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ
Στο Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζουν ότι η αντιπολίτευση 
θα ανεβάσει τους τόνους και σε σχέση με την υπόθε-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ, εν μέσω των δικογραφιών που ήδη 
βρίσκονται στη Βουλή αλλά και εκείνων που αναμέ-
νονται το επόμενο διάστημα. Ο κ. Μητσοτάκης ανα-

μένεται να αναφερθεί στη μεταβίβαση των υπηρεσι-
ών του στην ΑΑΔΕ ώστε να μπει τέλος στο «πάρτι» 
των παράνομων επιδοτήσεων, ενώ θα υπογραμμίσει 
ότι σε κοινοβουλευτικό επίπεδο η κυβέρνηση προω-
θεί με γοργούς ρυθμούς την άρση της ασυλίας των 
13 «γαλάζιων» βουλευτών, για τους οποίους η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία ζητά να ελεγχθούν σε σχέση με το 
σκάνδαλο.

Μένει να φανεί αν θα δώσει το στίγμα των προθέ-
σεών του για το αν η ΝΔ προκρίνει σύσταση Προανα-
κριτικής Επιτροπής για την πρώην ηγεσία του υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης - τον πρώην υπουργό 
Σπήλιο Λιβανό και την πρώην υφυπουργό Φωτεινή 
Αραμπατζή.

Σε ό,τι αφορά τους 11 συν 2 βουλευτές της ΝΔ, κυ-
βερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι ο πρωθυπουργός θα 
επιχειρήσει να κρατήσει ισορροπίες ανάμεσα στη σα-
φή κοινωνική αποδοκιμασία των πελατειακών πρα-
κτικών που αναδεικνύονται μέσα από τις δικογραφί-
ες και την ανάγκη να μην προδικαστεί η ενοχή των 
εμπλεκόμενων βουλευτών.

Σε μια εφ’ όλης της ύλης αντιπαράθεση στη Βουλή, ο πρωθυπουργός θα δώσει απαντήσεις στα κόμματα  
της αντιπολίτευσης παρουσιάζοντας αναλυτικά τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των διαχρονικών 
παθογενειών, καθώς και τα αποτελέσματά τους που αποτυπώνονται στους δείκτες των διεθνών οργανισμών

ΣΗΜΕΡΑ Η ΠΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ο Μητσοτάκης σε θέση μάχης
Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Ο «μπαρουτοκαπνισμένος» πρωθυπουργός  
που δεν θα τους κάνει το χατίρι…

Καλή σας ημέρα! Πάω απευθείας στο θέμα που κυριαρχεί και τη συζήτηση που θα γίνει στη 
Βουλή. Μπαίνω αμέσως στο ψητό και λέω το εξής. Κρατήστε μια επισήμανση που μου έκανε, 
με έμφαση μάλιστα, στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού ενόψει της σημερινής συνεδρία-
σης της Ολομέλειας στη Βουλή σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων: «Κακώς αναφέρεται ότι θα γί-
νει συζήτηση για τις υποκλοπές. Η προ ημερησίας γίνεται για το κράτος δικαίου. Αυτό ζήτησε 
με την πρότασή του ο Νίκος Ανδρουλάκης».

Γιατί έχει αξία αυτή η παρατήρηση; Διότι, όπως εκτιμούν οι «μαξιμιλιανοί», η αντιπολίτευ-
ση, με πρώτο το ΠΑΣΟΚ, θα επιχειρήσει να περιορίσει το ενδιαφέρον στο συγκεκριμένο ζή-
τημα, αφήνοντας απέξω τη «μεγάλη εικόνα» για το κράτος δικαίου, για το οποίο η κυβέρνηση 
έχει να επιδείξει σημαντικό έργο. Ο «μπαρουτοκαπνισμένος» Κυριάκος Μητσοτάκης, ωστόσο, 
δεν προτίθεται να τους διευκολύνει. Θα ανοίξει τη συζήτηση, παρουσιάζοντας συγκεκριμένο 
και μετρήσιμο έργο στον τομέα αυτό, ο οποίος έχει σημαντικό κοινωνικό αποτύπωμα. Σε αυτή 
τη λογική, θα αναφερθεί αναλυτικά στις διαχρονικές παθογένειες που η κυβέρνηση επιδίωξε 
να αντιμετωπίσει στη διάρκεια των τελευταίων επτά χρόνων, ενώ θα παραθέσει όλες τις αξι-
ολογήσεις αξιόπιστων διεθνών οργανισμών, που επιβεβαιώνουν ότι η χώρα μας καταγράφει 
εντυπωσιακή βελτίωση στις επιδόσεις της. Μην ξεχνάμε ότι το κράτος δικαίου αφορά ένα πο-
λύ ευρύ πεδίο και σχετίζεται άμεσα με την άλλη συζήτηση που αίφνης έχει ανοίξει στη δημόσια 
σφαίρα για τα ρουσφέτια των βουλευτών, με αφορμή τις νέες δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Από τα πλέον συνηθισμένα ρουσφέτια των τελευταίων πολλών 
ετών ήταν οι διευκολύνσεις για ανώδυνη στρατιωτική θητεία και το σβήσιμο των κλήσεων για 
παραβάσεις των οδηγών ΙΧ. Και στα δύο ορθώθηκαν εμπόδια, μετά τις τελευταίες κυβερνητι-
κές νομοθετικές παρεμβάσεις.

Σήμερα θα σας δώσω ένα παρασκήνιο από μια τυπική συνεδρίαση του ΚεΔΑΚ στη 
Θεσσαλονίκη, που αποκάλυψε πώς η γραφειοκρατία συναντά την προσωπική περι-
ουσία, με φόντο το Άγιον Όρος και το υπουργείο Εσωτερικών. Προσέξτε. Στην αίθου-
σα «Νικόλαος Μάρτης» του Διοικητηρίου, εκεί όπου η καρδιά της Μακεδονίας χτυ-
πά πολιτικά, ο υφυπουργός Εσωτερικών Κωνσταντίνος Γκιουλέκας συγκέντρωσε την 
αφρόκρεμα της αγιορείτικης διαφύλαξης. Με παρόντες τον διοικητή του Αγίου Όρους 
Αλκιβιάδη Στεφανή και εκπροσώπους της Ιεράς Κοινότητας, το κλίμα είχε την απαραί-
τητη θεσμική βαρύτητα, αναμειγνύοντας την κρατική εξουσία με την εκκλησιαστική 
παράδοση. Το ενδιαφέρον της ατζέντας (Θέμα 3ο όπως είδα) στράφηκε σε μια μάλ-

λον προσωπική αλλά άκρως απαραίτητη κίνηση: ένας μόνιμος αρχιτέκτονας-μηχανι-
κός του Κέντρου Διαφυλάξεως Αγιορειτικής Κληρονομιάς (ΚεΔΑΚ) ζήτησε άδεια να… 
δουλέψει για τον εαυτό του. Ναι, ναι, καλά διαβάσατε. Ο λόγος; Η νομιμοποίηση ενός 
αυθαιρέτου που του έλαχε σε κληρονομιά. Για να μην υπάρξουν ψίθυροι στους δια-
δρόμους του υπουργείου, η εισήγηση ήταν ξεκάθαρη. Κατ’ αρχάς, zero αμοιβή. Δηλα-
δή ο υπάλληλος δεν θα πληρωθεί από κάποιον τρίτο, άρα δεν υπάρχει «μαύρο» χρήμα 
ή σύγκρουση συμφερόντων. Δεύτερον, η τακτοποίηση του αυθαιρέτου θα γίνει στον 
ελεύθερο χρόνο του, μακριά από τα υπηρεσιακά του καθήκοντα. Και τρίτον, ο… κλη-
ρονομικός «μονόδρομος». Χωρίς τη νομιμοποίηση, η ιδιοκτησία δεν μεταβιβάζεται.
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Το κληρονομικό «τακτοποιείν» στο Διοικητήριο του Αγίου Όρους…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η παγωμάρα για Μυλωνάκη και 
ο συντετριμμένος Μητσοτάκης

Συνεχίζω με τη χθεσινή δυσάρεστη είδη-
ση. Πάγωσαν στο Μέγαρο Μαξίμου όταν στον 
χθεσινό πρωινό καφέ, παρόντος του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, είδαν τον υφυπουργό παρά 
τω πρωθυπουργώ Γιώργο Μυλωνάκη να χά-
νει ξαφνικά τις αισθήσεις του. Όπως μου έλε-
γε έτερος στενός συνεργάτης του Κ. Μητσοτά-
κη, ο κ. Μυλωνάκης δεν αισθανόταν καλά από 
όταν έφτασε στο γραφείο του, αλλά παρά τις 
συστάσεις των υπολοίπων να πάει σπίτι του, 
ήθελε να μείνει στη σύσκεψη, με βασικό θέμα συζήτησης την ομιλία του πρωθυ-
πουργού στη σημερινή προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, την οποία 
το κυβερνητικό επιτελείο θεωρεί κρίσιμη. Όταν κατέρρευσε, οι επιτελείς του πρω-
θυπουργικού γραφείου ενημέρωσαν άμεσα τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιά-
δη και κινητοποιήθηκε χωρίς καθυστέρηση ο μηχανισμός για τη μεταφορά του 
υφυπουργού στον Ευαγγελισμό. Αμέσως επίσης ενημέρωσαν και τη σύζυγό του 
Τίνα Μεσσαροπούλου, η οποία επίσης έχασε τη γη κάτω από τα πόδια της. Ο ίδιος 
ο Κ. Μητσοτάκης είναι συγκλονισμένος, αφού ο κ. Μυλωνάκης είναι εκ των πιο 
στενών συνεργατών του. «Δεν τον έχουμε ξαναδεί έτσι, ούτε στις πιο δύσκολες 
στροφές της κυβερνητικής πορείας», έλεγαν αργότερα οι συνεργάτες του. Στην 
ενημέρωση που του έγινε στον Ευαγγελισμό, παρουσία του κ. Γεωργιάδη και του 
υφυπουργού Μ. Θεμιστοκλέους, τα νέα δεν ήταν καλά, με τους γιατρούς να χα-
ρακτηρίζουν την κατάσταση του μόλις 53 ετών υφυπουργού ως εξαιρετικά κρίσι-
μη, ευελπιστώντας ο εμβολισμός του ανευρύσματος να συνεισφέρει στη σταθε-
ροποίηση της κατάστασής του. Να ευχηθώ περαστικά…
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Το «γαλάζιο» καζάνι που βράζει και η δυσαρέσκεια
Πάμε να περάσω στα πολύ… καυτά της επικαιρότητας. Καζάνι που βράζει εί-

ναι η ΚΟ της ΝΔ που θεωρεί ότι την υπόθεση των 11 στον ΟΠΕΚΕΠΕ το Μαξίμου 
δεν τη χειρίστηκε σωστά! Οι πρόωρες παραιτήσεις των προσώπων που εμπλέκο-
νται στη δικογραφία για κάποιους «γαλάζιους» βουλευτές ήταν άστοχες, καθώς 

όπως υποστηρίζουν δεν καταγράφεται κάτι 
το επιλήψιμο για κάποιους από τους 11 στη 
δικογραφία! Μάλιστα την προσεχή Τετάρτη 
κατά την ψηφοφορία στην Ολομέλεια για 
την άρση ασυλίας των 11 συν 2 βουλευτών 
δεν αποκλείεται να υπάρξουν διαφοροποι-
ήσεις, όπως μου λένε ορισμένοι βουλευτές. 
Για να δούμε…



Ο… αχάμπαρος Στέφανος
Σας πάω σε κάτι που παρατήρησα και έχει αξία. «Θα τα ψάξου-

με όλα», υποσχέθηκε ο Στέφανος Κασσελάκης παίζοντας το χαρ-
τί της «διαφθοράς» στην τελευταία του συνέντευξη στον Πέτρο 
Κουσουλό. Σε αυτήν εμφανίστηκε αλλαγμένος και με γυαλί μυ-
ωπίας που δεν συνηθίζει, καλώντας τους πολίτες να δώσουν την 
ευκαιρία στους Δημοκράτες-Προοδευτικό Κέντρο να μπουν στη 
Βουλή για να το κάνουν. Πώς βρεθήκαμε από εκεί που ο Στέφανος 
(σκέτο) θα έκανε δύο κυβερνητικές θητείες στο Μέγαρο Μαξίμου 
και ο Τάιλερ ρωτούσε την Μπέττυ αν είναι δύσκολο να μεγαλώ-
σεις παιδιά στο Μαξίμου -σύμφωνα με τον Τσίπρα- να παρακαλά 
για να μπει στη Βουλή καταγράφοντας ποσοστά αντίστοιχα της Νέας Αριστεράς, κανείς δεν κα-
τάλαβε. Δηλαδή οι υπόλοιποι καταλάβαμε. Ο ίδιος μοιάζει να μην το έχει πάρει χαμπάρι ακόμα.

Η αθόρυβη νίκη ενός προσωπικού στοιχήματος
Συνεχίζω με μια σημαντική είδηση. Στο παρασκήνιο του υπουργείου 

Παιδείας, αρκετοί λένε ότι η επανεκκίνηση των εξετάσεων ελληνομάθει-
ας ήταν ένα από τα στοιχήματα που ο Κωνσταντίνος Βλάσης πήρε σχεδόν 
προσωπικά από τις πρώτες ημέρες του 2026.

Μετά δύο χρόνια που οι εξετάσεις είχαν παγώσει, η απόφαση να στη-
θεί από την αρχή ο μηχανισμός, με οργανωτική και επιστημονική 
επιτροπή, ανανεωμένο μητρώο αξιολογητών και σαφές χρονο-
διάγραμμα, ήταν αποτέλεσμα στοχευμένης δουλειάς για να λυ-
θούν όλα τα γραφειοκρατικά προβλήματα που είχαν κρατήσει 
στάσιμες τις διαδικασίες. Το αποτέλεσμα; Εξετάσεις σε όλη την 
επικράτεια, 1.000 υποψήφιοι τον Μάιο και ήδη ορίζοντας για νέα 
περίοδο τον Οκτώβριο. Στο Μαρούσι το διαβάζουν ως δείγμα πο-
λιτικού που δεν αρκείται στις εξαγγελίες, αλλά επιμένει να πα-
ραδίδει έργο.

Τα «δίδυμα» του Καχριμάνη: Δύο αναθέσεις,  
ένας εργολάβος, ίδια τιμή!

Φαίνεται πως στην Περιφέρεια Ηπείρου η 
αριθμητική είναι μια επιστήμη που υπηρετεί 
πιστά το δόγμα των απευθείας αναθέσεων. Ο 
«μετρ» του είδους Αλέξανδρος Καχριμάνης κα-
τάφερε το αμίμητο: εξέδωσε την ίδια ημέρα και 
με διαφορά λίγων λεπτών δύο διαφορετικές 
αποφάσεις για έργα οδοποιίας και ρεμάτων, 
οι οποίες «έκατσαν» με χειρουργική ακρίβεια 
στο ποσό των 37.200,00 ευρώ η καθεμία. Ού-
τε σεντ παραπάνω, ούτε σεντ παρακάτω από 
το ανώτατο όριο, για να μην μπαίνουμε σε πε-
ριπέτειες με διαγωνισμούς. Το κερασάκι στην 
τούρτα; Και τα δύο υποέργα, συνολικού ύψους 
74.400 ευρώ, κατέληξαν στον ίδιο ακριβώς ερ-
γολήπτη από την Παναγιά Ζηρού. Είναι πραγματικά να απορεί κανείς ως 
πότε ο ήδη καταδικασμένος τοπάρχης θα συνεχίσει να προκαλεί τη νοη-
μοσύνη των Ηπειρωτών, τεμαχίζοντας έργα και μοιράζοντας ζεστό χρή-
μα σε γνώριμα χέρια με τη μέθοδο της καρμπόν ανάθεσης. Η διαφάνεια 
στα Γιάννενα φαίνεται πως έχει το δικό της, πολύ συγκεκριμένο τιμολόγιο.

Το νέο κύμα των δημοσκοπήσεων  
και η «ανατομία» του σταυρού

Πάμε σε ένα θέμα που πάντα «πουλάει». Αναφέρομαι φυσικά στις δη-
μοσκοπήσεις. Επειδή όπως έχετε καταλάβει, έχω φίλους δημοσκόπους 
που με ενημερώνουν, θα σας πω ότι στο νέο κύμα που έρχεται εγκαταλεί-
πεται -προς το παρόν- η στεγνή πρόθεση ψήφου και το ενδιαφέρον μετα-
φέρεται στον μηχανισμό του σταυρού προτίμησης, ο οποίος από εργαλείο 
δημοκρατίας μετατρέπεται σε πεδίο σύγκρουσης μεταξύ τοπικών συμφε-
ρόντων και κεντρικής γραμμής. Οι εταιρείες, όπως έμαθα, αναζητούν αν ο 
ψηφοφόρος «ψάχνει» πλέον το «άφθαρτο» πρόσωπο ή αν ο σταυρός απο-
τελεί το τελευταίο καταφύγιο του πελατειακού κράτους. Στο οικονομικό 
πεδίο συνεχίζεται το σίριαλ με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, που χρησιμοποιείται ως δεί-

κτης για τη «θεσμική κόπωση» της κυβέρνη-
σης, με τις δημοσκοπήσεις να ψάχνουν αν η 
διαφθορά χρεώνεται σε πρόσωπα ή στο ίδιο 
το DNA του κράτους.

Ψάχνουν επίσης το κόμμα του Τσίπρα και 
λιγότερο της Καρυστιανού, με ό,τι σημαίνει 
αυτό, αφήνουν δε σε… τρίτη μοίρα το κόμμα 
Σαμαρά. Και φυσικά εστιάζουν στο ΠΑΣΟΚ, 
κυρίως στο αίτημα για πρόωρες εκλογές.
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Τώρα θα σας δώσω ένα inside παρασκήνιο το οποίο έμαθα και δεν 
έπεσα από τα σύννεφα. Εντάξει, δεν σας λέω την απόλυτη αλήθεια, γιατί 
το ποσό το οποίο θα σας παρουσιάσω το θεωρώ ολίγον τι τσουχτερό. Αλ-
λά δεν βαριέσαι μωρέ, τσαμπέ είναι… Πάμε λοιπόν. Ο Γιώργος Περιστέ-
ρης και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ πρόκειται να «φωτίσουν» το αίθριο της πρεσβεί-
ας μας στο Βερολίνο, προσφέροντας έναν προβολέα που κοστίζει όσο 
ένα καινούργιο αυτοκίνητο. Η υπηρεσιακή γενική γραμματέας του ΥΠΕΞ 
αποδέχθηκε τη δωρεά ενός προβολέα EPSON (μοντέλο EB-PU2220B) 
από τον Όμιλο ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Δεν πρόκειται για έναν απλό προβολέα γρα-

φείου, αλλά για ένα high-tech μηχάνημα 20.000 lumens, ικανό να ζω-
ντανέψει την ήδη εγκατεστημένη γιγαντο-οθόνη στο αίθριο της διπλω-
ματικής μας αρχής. Η αξία του «δώρου»; Κρατηθείτε: 22.481,81 ευρώ. Η 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, με την κίνηση αυτή, δείχνει ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη 
μπορεί να έχει και... χολιγουντιανές προδιαγραφές, ένα πράγμα. Μια μι-
κρή λεπτομέρεια. Η επιστολή του Γιώργου Περιστέρη στάλθηκε τον Δε-
κέμβριο του ’25 και η έγκριση ήρθε τον Μάρτιο του ’26. Φαίνεται πως η 
γραφειοκρατία στην Αθήνα κινείται με τους δικούς της ρυθμούς… Πλέον, 
το αίθριο στο Βερολίνο ετοιμάζεται για μεγάλες πρεμιέρες!
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Ο Περιστέρης, το Βερολίνο και ένα beamer... φωτιά!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο διχασμός για Λαζαρίδη  
και η αποστασιοποίηση των συριζαίων… 

Συνεχίζω στο ίδιο κλίμα για-
τί το ρεπορτάζ τρέχει. Η υπόθεση 
του Μακάριου Λαζαρίδη επίσης δη-
μιουργεί διχασμό στις τάξεις των 
«γαλάζιων» βουλευτών … αν και το 
αφήγημα του Μαξίμου είναι πως η 
αντιπολίτευση θυμήθηκε μετά 20 
χρόνια να ανασύρει το θέμα του δι-
ορισμού του υφυπουργού ΥΠΑΑΤ, 
ωστόσο αν παρατηρήσεις κανείς 

προσεκτικά, το θέμα έχει σηκώσει 
από τον ΣΥΡΙΖΑ ο Παύλος Πολάκης.

Πήγες μου μού έλεγαν πως βου-
λευτές και στελέχη της Κουμουν-
δούρου αποφεύγουν να εκτεθούν 
για το ζήτημα Λαζαρίδη, καθώς οι 
μετακλητοί άνευ προσόντων την 
περίοδο διακυβέρνησης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν ήταν ένας και δύο, αλλά αρ-
κετοί! Αυτά για να τα γνωρίζετε…



Περιζήτητος  
ο Πιερρακάκης

Στρίβω στα αγαπημένα μου οι-
κονομικά. Στο περιθώριο της Συνό-
δου του Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας, 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης 
είδε και θα δει... κόσμο και ντουνιά! 
Μάλιστα μαθαίνουμε ότι είναι τόσο 
μεγάλο το ενδιαφέρον που ο υπουργός θα χάσει ακόμη και 
πολύτιμες ώρες ύπνου προκειμένου να δει τους πάντες. Βλέ-
πετε ο τίτλος του ως επικεφαλής του Συμβουλίου Υπουργών 
Οικονομικών της Ευρωζώνης αλλά και το ενδιαφέρον για το 
ελληνικό success story δεν αφήνουν κανέναν... αδιάφορο! 
Όταν συναντιέσαι με τους εκπροσώπους των μεγαλύτερων 
τραπεζικών και επενδυτικών ομίλων των ΗΠΑ και του πλα-
νήτη, το πράγμα «μιλάει» από μόνο του για το πόσο... περιζή-
τητος είναι ο Κυριάκος. Προ ημερών, σας είχαμε ενημερώ-
σει ότι ο Πιερρακάκης πάει στις ΗΠΑ για να κλείσει deals τα 
οποία θα μαθαίνουμε σταδιακά έως τις εκλογές...

Τι παρακολουθεί ο Στουρνάρας;
Πηγαίνοντας προς το τέλος της σημερινής μας βόλτας, 

σας μεταφέρω τα εξής. Η Τράπεζα της Ελλάδος παρακολου-
θεί στενά την άνοδο των τιμών στα ακίνητα και ιδίως αυ-
τά που είναι ενυπόθηκα. Η παγκόσμια αναταραχή λόγω του 
πολέμου έχει εντείνει τις ανησυχίες του κεντρικού τραπε-
ζίτη σε σχέση με την πορεία των εξυπηρετούμενων δανεί-
ων, ενώ, όπως φάνηκε και από την πρόσφατη ετήσια έκθεση 
της ΤτΕ, υπάρχει σαφής προειδοποίηση ότι η αγορά βρίσκε-

ται στα όρια της υπερθέρμανσης. Στο πα-
ρασκήνιο γίνεται «μάχη», καθώς ο Στουρ-
νάρας φέρεται αποφασισμένος να ζητήσει 
πρόσθετες προβλέψεις από τις τράπεζες, οι 
οποίες προς το παρόν κινούνται στη λογική 
«μέχρι στιγμής όλα βαίνουν καλώς και δεν 
χρειάζονται τέτοιες παρεμβάσεις». Όμως, 
αν ο Στουρνάρας δει ότι η πιστωτική επέ-
κταση ξεφεύγει από τους κανόνες ασφα-
λείας, δεν θα διστάσει να βάλει τους τρα-
πεζίτες στη θέση τους...
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Κάνω μια μικρή παύση από τα παρασκήνια για να σας πάω στις υπογραφές που έπεσαν 
χθες στη σύμβαση γεώτρησης «Block 2». Το μήνυμα του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Σταύρου Παπασταύρου ξεκάθαρο: «Η χώρα μας θα είναι πιο ισχυρή και πιο ανθεκτι-
κή ενεργειακά, ενώ θα έχουμε ιδιαίτερα αυξημένα δημόσια έσοδα για όλους -τουλάχιστον 
το 40% των κερδών θα πηγαίνει στο Δημόσιο-, περισσότερες και ποιοτικές θέσεις εργασί-
ας, απόκτηση τεχνογνωσίας και υψηλής εξειδίκευσης, επενδύσεις και ανάπτυξη υποδομών».

Κλείνω με τα νότια προάστια και την ιστορία του ρέματος της 
Ευρυάλης, που αποτελεί το απόλυτο μνημείο της «δημιουργικής» 
διακυβέρνησης. Ο τότε υπουργός Εσωτερικών Τάκης Θεοδωρι-
κάκος φρόντισε να οπλίσει τον δήμαρχο Γιώργο Παπανικολάου 
με τον περιβόητο Ν. 4623/2019, προσφέροντάς του μια θεσμι-
κή «ασπίδα» που μετέτρεπε το δημαρχείο σε... απόλυτο μοναρ-
χείο. Με τις υπεραρμοδιότητες της Οικονομικής Επιτροπής και την 
«μπετονάτη» πλειοψηφία των 3/5, ο δήμαρχος Γλυφάδας παρά-
καμπτε με συνοπτικές διαδικασίες το Δημοτικό Συμβούλιο, εγκρί-
νοντας κονδύλια και παρεμβάσεις. Μία από τις παρεμβάσεις που 

έκανε -εκμεταλλευόμενος τον νόμο- ήταν στο ρέμα της Ευρυάλης 
χωρίς τις «ενοχλητικές» φωνές της αντιπολίτευσης. Το γεγονός ότι 
το Συμβούλιο της Επικρατείας (απόφαση 2377/2022) πέταξε αρ-
γότερα αυτό το μοντέλο στον κάλαθο των αχρήστων ως αντισυ-
νταγματικό φαίνεται πως ήταν απλώς μια «λεπτομέρεια» για τους 
δύο άνδρες. Έτσι, ο μεν Θεοδωρικάκος έδωσε τα εργαλεία, ο δε 
Παπανικολάου τα αξιοποίησε στο έπακρο για να επέμβει σε ξένα 
διοικητικά όρια και να εκτελέσει έργα χωρίς άδειες, αφήνοντας 
πίσω του μια κληρονομιά από δικαστικές ήττες και νομικές ακρο-
βασίες που πλέον εκτίθενται στο φως της συνταγματικής τάξης…

Ο Θεοδωρικάκος, η «ασπίδα» στον Παπανικολάου και το ρέμα της ανομίας

Οι υπογραφές και το μήνυμα του Σταύρου

Πάω στα κεντροαριστερά μας λημέρια. Η παρουσία του Αλέξη Τσίπρα στην εκδήλωση για το βιβλίο «Γιάννης 
Μπουτάρης: Η Πολιτική Αλλιώς» του Λεωνίδα Μακρή αναμένεται, όπως μου λένε στελέχη της Κεντροαριστεράς, να 
συγκεντρώσει έντονο πολιτικό ενδιαφέρον, καθώς συμπίπτει με μια περίοδο κινητικότητας στον ευρύτερο προοδευ-
τικό χώρο. Η παρουσίαση, που έχει προγραμματιστεί για την ερχόμενη Τρίτη 21 Απριλίου, αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
λόγω των προσώπων που θα συμμετάσχουν. Σας ενημερώνω αναλυτικά. Στο πάνελ θα βρίσκονται επίσης ο δήμαρχος 
Αθηναίων Χάρης Δούκας και ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης, δύο αυτοδιοικητικοί με αναφορές στον χώρο του 
ΠΑΣΟΚ. Η κοινή τους παρουσία με τον πρώην πρωθυπουργό προκαλεί ήδη συζητήσεις, ιδιαίτερα στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, όπου παρακολουθούν με προσοχή τις κινήσεις και τις δημόσιες εμφανίσεις στελεχών και αιρετών. Η συγκυρία 
προσδίδει βαρύτητα στην εκδήλωση. Οι διεργασίες στον προοδευτικό χώρο εξελίσσονται με φόντο την ανάγκη δια-
μόρφωσης πειστικής αντιπολιτευτικής πρότασης, ενώ οι ισορροπίες μεταξύ κομμάτων και προσώπων παραμένουν 
ρευστές. Σε αυτό το περιβάλλον, κάθε κοινή εμφάνιση αποκτά ιδιαίτερο συμβολισμό, ανεξάρτητα από το περιεχόμε-
νο της εκδήλωσης. Δεν πάει πολύς καιρός άλλωστε από τότε που ο Αντώνης Σαουλίδης έπεσε σε δυσμένεια για την 
παρουσία του στην εκδήλωση Τσίπρα, ενώ λίγο καιρό αργότερα αποφάσισε ο ίδιος να παραιτηθεί από το ΠΑΣΟΚ. Πά-
ντως, η επιλογή του Αλέξη Τσίπρα να συμμετάσχει συνδέεται και με τη σχέση που είχε αναπτύξει τα προηγούμενα χρό-
νια με τον εκλιπόντα πρώην δήμαρχο Θεσσαλονίκης Γιάννη Μπουτάρη. Παρά τις αρχικές αποστάσεις, οι δύο άνδρες 
είχαν βρει κοινό έδαφος συνεννόησης μετά το 2016, με αφορμή κρίσιμα πολιτικά ζητήματα.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22
Πού θα συναντηθούν Τσίπρας - Δούκας - Μώραλης; 
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ΣΑΝ ΝΑ ΈΠΕΣΕ 
ΒΌΜΒΑ
Μερικά τσογλάνια για να περάσουν 
την ώρα τους μπήκαν σε σχολικό 
κτίριο της Γλυφάδας και δεν άφησαν 
τίποτε όρθιο. Τον λόγο που το έκαναν 
μόνο αυτοί τον ξέρουν. Η λυπητερή 
βέβαια θα έρθει στους γονείς 
τους, αν και κανονικά οι δράστες 
θα έπρεπε, αφού καθαρίσουν και 
επισκευάσουν ό,τι κατέστρεψαν, να 
χρεωθούν προσωπικά και το κόστος 
των ζημιών που προκάλεσαν.
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Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η μάχη του Γιώργου 
Μυλωνάκη, ο οποίος νοσηλεύεται στη Μονά-
δα Εντατικής Θεραπείας του Γενικού Νοσοκο-
μείο Αθηνών Ευαγγελισμός, μετά το σοβαρό 

επεισόδιο που υπέστη το πρωί της Τετάρτης στο Μέ-
γαρο Μαξίμου. Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουρ-
γώ κατέρρευσε κατά τη διάρκεια πρωινής σύσκεψης, 
προκαλώντας άμεση κινητοποίηση των συνεργατών 
του και τη διακομιδή του στο νοσοκομείο. Οι αρχικές 
εκτιμήσεις για λιποθυμικό επεισόδιο επιβεβαιώθη-
καν μόνο ως προς την εικόνα της κατάρρευσης, κα-
θώς ο ιατρικός έλεγχος αποκάλυψε τη σοβαρότητα 
της κατάστασης: ρήξη εγκεφαλικού ανευρύσματος 
και αιμορραγία.

Στο χειρουργείο 
Από τις πρώτες ώρες, η κατάσταση κρίθηκε κρίσι-
μη και ενεργοποιήθηκε ένα διευρυμένο ιατρικό επι-
τελείο υψηλού επιπέδου. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, στο νοσοκομείο κλήθηκαν εξειδικευμένοι γιατροί 
για την αντιμετώπιση της αιμορραγίας, μεταξύ των 

οποίων ο κορυφαίος αγγειοχειρουργός Ευτύχης Αρ-
χοντάκης καθώς και ο διακεκριμένος νευροχειρουρ-
γός καθηγητής Γιώργος Στράντζαλης.

Η ιατρική ομάδα προχώρησε σε εμβολισμό του 
αγγείου, μια εξαιρετικά απαιτητική ενδοαγγεια-
κή επέμβαση, με στόχο να σταματήσει η αιμορρα-
γία και να σταθεροποιηθεί ο ασθενής. Η διαδικασία 

ολοκληρώθηκε επιτυχώς, με τις πρώτες ενδείξεις 
να δείχνουν ότι ο άμεσος κίνδυνος έχει αντιμετω-
πιστεί. Ωστόσο, η φύση της πάθησης δεν επιτρέπει 
εφησυχασμό. Ο Γιώργος Μυλωνάκης παραμένει δια-
σωληνωμένος και υπό καταστολή στη ΜΕΘ, με τους 
γιατρούς να παρακολουθούν στενά την εξέλιξη της 
κατάστασης και να αξιολογούν κάθε νέα ένδειξη.

Ο στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού νοσηλεύεται στη ΜΕΘ του Ευαγγελισμού, σε σοβαρή  
αλλά ελεγχόμενη κατάσταση, λόγω ανευρύσματος - Εμβολισμός και κινητοποίηση κορυφαίων γιατρών

ΚΡΙΣΙΜΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 24ΩΡΑ

Η μεγάλη μάχη του Γιώργου Μυλωνάκη
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Ο Κωστής Χατζηδάκης Ο Παύλος Μαρινάκης Ο Τάκης Θεοδωρικάκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συναγερμός στο Μαξίμου 
Η είδηση της κατάρρευσης του Μυλωνάκη προκά-
λεσε ισχυρό σοκ στο κυβερνητικό επιτελείο, καθώς 
πρόκειται για ένα από τα πλέον κομβικά πρόσωπα 
του πυρήνα του Μεγάρου Μαξίμου.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μετέ-
βη άμεσα στον Ευαγγελισμό για να ενημερωθεί από 
τους γιατρούς, ενώ επανήλθε και αργότερα μέσα 
στην ημέρα, σε μια κίνηση που υπογράμμισε τόσο τη 
σοβαρότητα της κατάστασης όσο και τη στενή σχέση 
εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο ανδρών.

Παράλληλα, υπήρξε συνεχής ενημέρωση του 
πρωθυπουργικού γραφείου, με τις εξελίξεις να πα-
ρακολουθούνται σε πραγματικό χρόνο.

Ποιοι βρέθηκαν στο πλευρό του
Από τις πρώτες ώρες, ο Ευαγγελισμός συγκέντρωσε 
πλήθος κυβερνητικών στελεχών, που έσπευσαν για 
ενημέρωση και συμπαράσταση.

Μεταξύ αυτών, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης, η υπουργός Νίκη Κεραμέως, ο 
υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος και ο αναπληρωτής 
υπουργός Κωνσταντίνος Κυρανάκης.

Παρόντες ήταν επίσης ο Μάριος Θεμιστοκλέους, 
ο Βασίλης Σπανάκης, καθώς και στελέχη του στενού 
πυρήνα του Μεγάρου Μαξίμου, γεγονός που ανέδει-
ξε το βαρύ κλίμα που επικρατούσε καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της ημέρας.

Κύμα συμπαράστασης και αγωνία 
Στο πλευρό του βρίσκεται συνεχώς η οικογένειά του, 
ενώ ταυτόχρονα καταγράφεται κύμα συμπαράστα-
σης από όλο το πολιτικό φάσμα, με ευχές για ταχεία 
ανάρρωση. 

Η υπόθεση έχει λάβει διαστάσεις ευρύτερου εν-
διαφέροντος, καθώς ο Μυλωνάκης αποτελεί βασικό 
κρίκο στη λειτουργία του κυβερνητικού μηχανισμού, 
γεγονός που προσδίδει και πολιτική βαρύτητα στην 
εξέλιξη της υγείας του.

Παρά την επιτυχή έκβαση της επέμβασης, οι για-

τροί παραμένουν συγκρατημένα αισιόδοξοι, υπο-
γραμμίζοντας ότι τα επόμενα 24ωρα είναι καθορι-
στικά. Η νοσηλεία του στη ΜΕΘ συνεχίζεται, με τη 
σταθεροποίηση της κατάστασης να αποτελεί το βα-
σικό ζητούμενο, ενώ κάθε νέα εξέλιξη αξιολογείται 
με προσοχή.

Ο Γιώργος Μυλωνάκης δίνει μια δύσκολη μάχη, 
με το βλέμμα όλων -πολιτικού κόσμου και κοινωνί-
ας- στραμμένο στον Ευαγγελισμό, αναμένοντας θε-
τικά νέα τις επόμενες ημέρες.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και οι εκτιμή-
σεις των γιατρών που συμμετείχαν στην αντιμετώ-
πιση του περιστατικού. Ο αγγειοχειρουργός Ευτύχης 
Αρχοντάκης, μιλώντας δημόσια, τόνισε ότι οι επό-
μενες ημέρες είναι καθοριστικές, επισημαίνοντας 
πως «οι πρώτες μέρες είναι δύσκολες» και απαιτεί-
ται χρόνος για να ξεπεραστούν οι άμεσοι κίνδυνοι. 
Όπως ανέφερε, πιο ασφαλής εικόνα για την πορεία 
της υγείας του Γιώργου Μυλωνάκη αναμένεται μετά 
την παρέλευση περίπου δέκα ημερών, κάνοντας λό-
γο για ένα διάστημα «έντονης αγωνίας». Παράλλη-
λα, υπογράμμισε ότι η άμεση αντίδραση της ιατρικής 
ομάδας και ο έγκαιρος εμβολισμός αποτέλεσαν κα-
θοριστικούς παράγοντες.

Η Νίκη Κεραμέως 

Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης 

Ο Μάριος Θεμιστοκλέους

Ο Βασίλης Σπανάκης

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Πλήθος 
κυβερνητικών στελεχών έσπευσε στο νοσοκομείο για ενημέρωση και συμπαράσταση 

Το ιατρικό ανακοινωθέν
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του ειδικού συνεργάτη 

Σε μια νέα απόπειρα διασυρμού της πατρίδας 
μας, «απονεύρωσης» των προσπαθειών των 
υπερασπιστών των συνόρων της και αναστρο-
φής της γεωπολιτικής αναβάθμισής της προέ-

βησαν κύκλοι εντός και εκτός Ελλάδας, σε συνεργα-
σία με ΜΚΟ και με ευφάνταστες αφηγήσεις περί χρήσης 
από την ΕΛΑΣ μασκοφόρων μεταναστών που κάνουν 
επαναπροωθήσεις. 

Ό,τι δεν κατάφεραν με τα fake news για τη «μικρή 
Μαρία» (το είχε «αναδείξει» η ΜΚΟ HumanRights360 
που αργότερα αναδιπλώθηκε), τα οποία διέδωσαν με 
σκοπό τον διασυρμό της χώρας μας και των ανθρώ-
πων που προστατεύουν με κίνδυνο της ζωής τους τα 
σύνορά μας, το αποπειρώνται τώρα, διά νέων δημοσι-
ευμάτων. Αυτό το κάνουν ενοχλημένοι από την ψήφι-
ση του ν. 5275/2026 που δεν αφήνει πλέον περιθώρια 
για τέλεση εγκλημάτων από ΜΚΟ «διασωστών» που 
κεφαλαιοποιούν από το σύγχρονο δουλεμπόριο. 

Τα δημοσιεύματα 
που απέσυρε το «Spiegel»
Υπενθυμίζουμε ότι το γερμανικό περιοδικό «Der 
Spiegel» είχε υποχρεωθεί στα τέλη του 2022 να απο-
σύρει τα δημοσιεύματά του για τη «μικρή Μαρία», ανα-
φερόμενο σε «λάθη». Αλλά κάποιοι δεν πτοήθηκαν. Η 
«προοδευτική» κοινωνική μηχανική καλά κρατεί, με 
στόχο τη δημιουργία αρνητικών στερεοτύπων για τη 
χώρα μας. Αυτή τη φορά οι διάφοροι ακτιβιστές επι-
στράτευσαν το -ευρισκόμενο σε κρίση διαρκείας- BBC 
και την ηλεκτρονική του έκδοση. Το βρετανικό δίκτυο, 
το οποίο έφτασε στο σημείο -όπως παραδέχθηκε- να 
παραποιήσει δηλώσεις του προέδρου των ΗΠΑ και 
επίσης κατηγορείται για αντισημιτισμό αλλά και ψυχο-
λογική χειραγώγηση στα θέματα της Μέσης Ανατολής, 
με τίτλο του «Η ελληνική αστυνομία χρησιμοποιεί μα-
σκοφόρους μετανάστες για να απωθήσει βίαια άλλους 
μετανάστες πίσω στα σύνορα», προσπαθεί να πείσει 
ότι η Ελλάδα παραβιάζει το διεθνές δίκαιο και την αρ-
χή της «μη επαναπροώθησης». Και το κάνει εξακοντί-
ζοντας εξωφρενικές κατηγορίες, οι οποίες δεν προ-
κύπτουν σε καμία περίπτωση από το «ρεπορτάζ» που 
ακολουθεί. Οι υπογράφοντες παραδέχονται στο κεί-
μενό τους ότι η «έρευνά» τους έγινε σε συνεργασία με 
τη ΜΚΟ Consolidated Rescue Group (CRG), λέγοντας 
ότι σε αυτή εστάλη «ένα ανατριχιαστικό βίντεο που 
φέρεται να δείχνει μετανάστες να υφίστανται κακο-
μεταχείριση από μισθοφόρους», ενώ γίνεται επίκληση 

αναφορών της ΜΚΟ Lighthouse Reports, στην οποία 
υπάρχει μάλιστα Ελληνίδα «Διευθύντρια Αντικτύπου», 
με αποστολή της οι ειδήσεις να οδηγούν σε «κοινωνική 
αλλαγή». Προς «προοδευτικότερη» κατεύθυνση φυσι-
κά, όπως είναι προφανές. 

«Στρατολόγηση μεταναστών»
Στο επίμαχο κείμενο του BBC με τις υπογραφές των 
Τζέσικα Πάρκερ και Κώστα Καλλέργη, διαβάζουμε ότι 
«η αστυνομία στην Ελλάδα στρατολογεί μετανάστες 
για να απωθήσει βίαια άλλους μετανάστες πίσω στα 
χερσαία σύνορά της με την Τουρκία, σύμφωνα με εκτε-
ταμένα στοιχεία που αποκάλυψε το BBC… έχουμε δει 
εσωτερικά αστυνομικά έγγραφα στα οποία οι φρουροί 
περιγράφουν πώς η στρατολόγηση των λεγόμενων μι-
σθοφόρων διατασσόταν και επιβλεπόταν από ανώτε-
ρους αξιωματικούς… τα ευρήματά μας αποκαλύπτουν 
ισχυρισμούς για βαρβαρότητα, με μάρτυρες να ανα-
φέρουν γδυσίματα, ληστείες, ξυλοδαρμούς, ακόμη και 
σεξουαλικές επιθέσεις. Έχει διατυπωθεί ο ισχυρισμός 
ότι μισθοφόροι απασχολούνται ανεπίσημα στα σύνο-
ρα τουλάχιστον από το 2020… έχει υποστηριχθεί ότι 
μισθοφόροι απασχολούνται ανεπίσημα στα σύνορα 
τουλάχιστον από το 2020… διαπιστώσαμε ότι οι μισθο-
φόροι είναι οι ίδιοι μετανάστες, που στρατολογούνται 

από χώρες όπως το Πακιστάν, η Συρία και το Αφγανι-
στάν και ότι μπορούν να ανταμειφθούν με μετρητά και 
κινητά τηλέφωνα που έχουν λεηλατηθεί από άλλους 
μετανάστες, καθώς και με έγγραφα που, στην πραγμα-
τικότητα, τους επιτρέπουν τη διέλευση από την Ελλά-
δα… μας το κοινοποίησε ένας λαθρέμπορος, ο οποίος 
ισχυρίστηκε ότι είχε δυσαρεστηθεί με τους συνεργά-
τες του. Δεν καταφέραμε να επαληθεύσουμε το περι-
εχόμενο, αλλά αντικατοπτρίζει μαρτυρίες που έχουμε 
συγκεντρώσει από άλλες ανεξάρτητες πηγές… η Αμάλ 
(δεν είναι το πραγματικό της όνομα) μας έδειξε βίντεο 
και έγγραφα της οικογένειάς της στην Ελλάδα, όπου 
είχαν υποβάλει αίτηση ασύλου. Η οικογένειά της, λέει, 
συνελήφθη απροσδόκητα από την αστυνομία το 2025 
ενώ περπατούσε στην πόλη Ορεστιάδα, στον Βόρειο 
Έβρο. Παραδόθηκαν σε δύο μασκοφόρους άνδρες που 
απαίτησαν να παραδώσουν τα τηλέφωνά τους και τις 
ταυτότητές τους (σ.σ.: αυτό γράφεται εδώ όταν είναι 
γνωστό ότι οι παράνομοι μετανάστες ποτέ δεν φέρουν 
μαζί τους ταξιδιωτικά έγγραφα) πριν τους οδηγήσουν 
στα σύνορα με ένα λευκό βαν χωρίς παράθυρα. Μια πε-
ραιτέρω έρευνα στο ποτάμι ήταν πολύ χειρότερη, λέ-
ει. “Η κόρη μου φορούσε μια πάνα, την έβγαλαν”, λέει η 
Αμάλ. “Ούρλιαζε από φόβο”». 

Με ένα «ρεπορτάζ» που αν και προβάλλεται από το BBC δεν ακολουθεί τη δημοσιογραφική  
δεοντολογία και αφορά «περιστατικά» που έλαβαν χώρα επί υπηρεσιακής κυβέρνησης το 2023,  
κάποιοι πασχίζουν να δημιουργήσουν εντυπώσεις

Ποιοι θέλουν να «αναστήσουν»
τη… μικρή Μαρία

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ολες οι «καταγγελίες» μεταφέρονται από το 
BBC χωρίς έγγραφα, χωρίς ονόματα και χω-
ρίς αποδεικτικά στοιχεία. Τα όσα αναγρά-
φονται στο «ρεπορτάζ» είναι έωλα, με δια-

τυπώσεις όπως «έχουμε δει εσωτερικά αστυνομικά 
έγγραφα», «έχει διατυπωθεί ο ισχυρισμός ότι» και άλ-
λα ανάλογα και χωρίς την παραμικρή δυνατότητα δι-
ασταύρωσης των γραφόμενων και με προφανή στόχο 
την έγερση συναισθημάτων. 

Η δε έκφραση «δεν καταφέραμε να επαληθεύ-
σουμε το περιεχόμενο, αλλά…» δεν αρμόζει σε δη-
μοσιογραφικό κείμενο. Επίσης, αναγράφεται ότι «ο 
Έλληνας πρωθυπουργός δήλωσε στο BBC ότι «δεν 
γνώριζε καθόλου τους ισχυρισμούς για χρήση μετα-
ναστών για επαναπροωθήσεις, ενώ οι αρχές της χώ-
ρας δεν έχουν απαντήσει στα γραπτά λεπτομερή αι-
τήματά μας για σχολιασμό». 

Την ίδια ημέρα που το BBC έβλεπε «δράκους» και 
υιοθετούσε άκριτα τα παραπάνω, ανταποκρίτρια ελ-
ληνικού μέσου ρώτησε στη διάρκεια της ενημέρω-
σης στις Βρυξέλλες και με βάση το δημοσίευμα τον 
εκπρόσωπο Τύπου της Κομισιόν αν οι επαναπροωθή-
σεις παραμένουν παράνομες στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, για να λάβει την παρακάτω απάντηση: «Οφείλω 
να πω ότι είναι η πρώτη φορά που βλέπω πληροφο-
ρίες για αυτή την ιστορία. Κατά γενικό κανόνα, οι με-
μονωμένες υποθέσεις πρέπει να διερευνώνται από 
τις αρχές των κρατών-μελών. Αυτό συμβαίνει ως μια 
τυπική διαδικασία και δεν θα είμαι σε θέση να σχολι-
άσω περαιτέρω σε αυτό το στάδιο».

Παραμύθι χωρίς δράκο
Οι Βρυξέλλες δεν τοποθετήθηκαν επί του «ρεπορ-
τάζ» του BBC, το οποίο αποκλίνει -με έντονη ακτιβι-
στική προδιάθεση- από τη δημοσιογραφική δεοντο-
λογία και έχει ως ευδιάκριτο στόχο του να σπιλώσει 
τις ελληνικές αρχές ασφαλείας και να δημιουργήσει 
πλαίσιο «αλλαγών» και ανοίγματος των συνόρων, 
διά της σπίλωσης και της αδρανοποίησης των αρχών 
ασφαλείας της χώρας μας και όπου είναι δυνατό, της 
ποινικοποίησης της δράσης τους. 

Από την πλευρά τους, κύκλοι του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη απαντώντας στο δημοσίευμα του 
βρετανικού δικτύου τόνισαν στο ΑΠΕ ότι η προστασία 
των συνόρων της χώρας πραγματοποιείται στο πλαί-
σιο του διεθνούς, ενωσιακού και εθνικού δικαίου, με 
πλήρη σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα και την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Τονίζουν επίσης ότι οι κα-

ταγγελίες που δημοσιεύονται συνδέονται με ισχυρι-
σμούς για περιστατικά που έλαβαν χώρα επί υπηρεσι-
ακής κυβέρνησης το 2023, ότι οι αρχές της χώρας μας 
έχουν τοποθετηθεί κατ’ επανάληψη τα τελευταία χρό-
νια επί αντίστοιχων ισχυρισμών με σαφήνεια και τεκ-
μηρίωση, ότι αντίστοιχες εκθέσεις και δημοσιεύματα 
βασίζονται κατά κύριο λόγο σε μαρτυρίες και δευτε-
ρογενή στοιχεία που δεν είναι δυνατόν να επιβεβαι-
ωθούν, ενώ η αξιολόγησή τους στηρίζεται συχνά στη 
σύγκλιση καταγγελιών και όχι σε αποδεικτικά δεδο-
μένα και πως σε κάθε περίπτωση, οι εν λόγω καταγγε-
λίες λαμβάνονται σοβαρά υπόψη, αξιολογούνται και 
διερευνώνται βάσει του ισχύοντος νομοθετικού πλαι-
σίου. Και επισημαίνουν ότι η διαχείριση των μετανα-
στευτικών ροών αποτελεί σύνθετη πρόκληση, ιδίως 
σε περιοχές αυξημένης πίεσης, όπως τα εξωτερικά 
σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πως η χώρα μας 

ανταποκρίνεται σε αυτή την ευθύνη με συνέπεια, δι-
ασφαλίζοντας παράλληλα την τήρηση της νομιμότη-
τας και των διεθνών υποχρεώσεών της. 

Για άλλη μια φορά λοιπόν το παραμύθι δεν έχει 
δράκο. Όμως, η εθνομηδενιστική διεθνής οργάνω-
ση δεν ορρωδεί προ ουδενός προκειμένου να πετύ-
χει τον στόχο της για ανοιχτά σύνορα, δημογραφική 
αλλοίωση και εθνικό και θρησκευτικό αποχρωματι-
σμό των κοινωνιών της Δύσης. Και έχει βάλει στο 
στόχαστρό της την Ελλάδα, η οποία λόγω της γεω-
γραφικής της θέσης αποτελεί πύλη εισόδου για τις 
κατευθυνόμενες στη Γηραιά Ήπειρο μεταναστευτι-
κές ροές. Τα αποτελέσματα των πρακτικών της τα βι-
ώσαμε πολύ έντονα την περίοδο 2015-2016. Τέλος, 
ο ΣΥΡΙΖΑ διά του ευρωβουλευτή του Κώστα Αρβα-
νίτη έφερε χθες το θέμα διά ερώτησής του στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή.

«H προστασία των συνόρων της χώρας πραγματοποιείται στο πλαίσιο του διεθνούς,  
ενωσιακού και εθνικού δικαίου, με πλήρη σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα  
και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια», σχολιάζουν πηγές του υπ. Προστασίας του Πολίτη 

«Δεν καταφέραμε  
να επαληθεύσουμε, αλλά…»
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Στη διαμόρφωση ενός νέου πολιτικού σκηνικού 
όπου το ΠΑΣΟΚ θα διαδραματίζει αυξημένο ρό-
λο με μεγαλύτερη ευθύνη αποσκοπεί πλέον το 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η ηγε-

σία του επιδιώκει να εκπέμψει ένα μήνυμα σοβαρότη-
τας και θεσμικής υπευθυνότητας, ώστε να εντυπωθεί 
στην κοινή γνώμη ως αξιόπιστη εναλλακτική λύση δι-
ακυβέρνησης. 

Σε επίπεδο πολιτικής ουσίας, το κόμμα φαίνεται να 
επενδύει ιδιαίτερα στο ζήτημα του κράτους δικαίου 
ως πεδίου πολιτικής αντιπαράθεσης. Εκτιμά ότι πρό-
κειται για ένα θέμα που αγγίζει ευρύτερα στρώματα 
της κοινωνίας και μπορεί να λειτουργήσει ως σημείο 
σύγκλισης διαφορετικών κοινωνικών και πολιτικών 
δυνάμεων. 

Παράλληλα, θεωρεί ότι η ανάδειξη θεσμικών ζη-
τημάτων μπορεί να ενισχύσει περαιτέρω το προφίλ 
του κόμματος. Η σχετική συζήτηση στη Βουλή για το 
κράτος δικαίου, συνεπώς, αναμένεται να αποτελέσει 
μια πρώτη σαφή ένδειξη για το πώς αντιλαμβάνεται 
το ΠΑΣΟΚ τον ρόλο του στη νέα πολιτική περίοδο. Η 
ισορροπία ανάμεσα στην κριτική και την πρόταση, η 
έμφαση στη θεσμικότητα και η επιδίωξη αυτονομίας 
συνθέτουν τα βασικά χαρακτηριστικά της στρατηγι-
κής που φαίνεται να διαμορφώνεται. Το ερώτημα που 
μένει να απαντηθεί είναι κατά πόσο αυτή η στρατηγική 
θα αποδειχθεί αποτελεσματική στην πράξη. 

Υψηλές προσδοκίες
Η πολιτική συγκυρία χαρακτηρίζεται από έντονο αντα-
γωνισμό και υψηλές προσδοκίες, γεγονός που καθι-
στά το έργο της αντιπολίτευσης ιδιαίτερα απαιτητικό. 
Το ΠΑΣΟΚ καλείται να αποδείξει ότι μπορεί να αντα-
ποκριθεί σε αυτές τις προκλήσεις, όχι μόνο μέσα από 
τη ρητορική του αλλά και μέσα από τη συνολική του 
παρουσία στο πολιτικό σύστημα. Μετά τις τελευταίες 
εξελίξεις που το φέρνουν σε θέση ενισχυμένης αντι-
πολιτευτικής ευθύνης, το κόμμα καλείται να ισορροπή-
σει ανάμεσα στην κριτική προς την κυβέρνηση και τη 

διαμόρφωση μιας συνεκτικής, θεσμικής πρότασης δι-
ακυβέρνησης. 

Η γραμμή που θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ θα εί-
ναι με φόντο το επιτακτικό αίτημα για εκλογές και την 
ανάγκη για πολιτική αλλαγή. Θα κινηθεί σε δύο βασι-
κούς άξονες. Ο πρώτος αφορά την αυστηρή κριτική 
προς την κυβέρνηση για ζητήματα που σχετίζονται με 
τη λειτουργία των θεσμών, την ανεξαρτησία της Δικαι-
οσύνης και τη διαφάνεια στη δημόσια διοίκηση με έμ-
φαση στις υποκλοπές και τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο δεύτερος 
άξονας αφορά την προβολή ενός εναλλακτικού πλαι-
σίου θεσμικών μεταρρυθμίσεων. 

Στελέχη του ΠΑΣΟΚ επισημαίνουν ότι η κριτική από 
μόνη της δεν επαρκεί και ότι το κόμμα οφείλει να κα-
ταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις που θα ενισχύουν 
τη λογοδοσία, τη διάκριση των εξουσιών και την εμπι-
στοσύνη των πολιτών στους θεσμούς. Σε αυτό το πλαί-
σιο, αναμένεται να δοθεί έμφαση σε πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση των ανεξάρτητων αρχών, την αναβάθμι-
ση του ρόλου της Βουλής και τη θωράκιση της ελευθε-
ρίας του Τύπου.  Σε αυτό το πλαίσιο, η ηγεσία του κόμ-

ματος φαίνεται να επιλέγει μια γραμμή «υπεύθυνης 
αντιπολίτευσης». Αυτό σημαίνει ότι θα ασκεί σκληρή 
κριτική όπου θεωρεί ότι υπάρχουν αστοχίες ή παρεκ-
κλίσεις. Αντιθέτως, θα επιδιώκει να παρεμβαίνει δη-
μιουργικά, καταθέτοντας τροπολογίες και προτάσεις 
που θα βελτιώνουν το νομοθετικό έργο. 

Αυτόνομο πολιτικό αφήγημα
Παράλληλα, το ΠΑΣΟΚ θα επιδιώξει να αναδείξει την 
αυτονομία του, αποφεύγοντας τη λογική της «συμπλη-
ρωματικής αντιπολίτευσης». Όπως λένε, στόχος δεν 
είναι να λειτουργεί ως «ουρά» άλλων πολιτικών δυ-
νάμεων, αλλά να θωρακίσει το αυτόνομο πολιτικό του 
αφήγημα που θα απευθύνεται σε ευρύτερα κοινωνι-
κά στρώματα. 

Η στάση αυτή αναμένεται να αποτυπωθεί και στη 
Βουλή, όπου το κόμμα θα επιχειρήσει να κρατήσει δι-
ακριτές αποστάσεις από τις πιο ακραίες ή καταγγελτι-
κές φωνές. Ενδεικτική, για τα επόμενα βήματα, είναι η 
γραμμή που κινήθηκε η αναπληρώτρια εκπρόσωπος 
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Όλγα Μαρκογιαννάκη, η οποία αφε-
νός στηλίτευσε τις πρακτικές στον ΟΠΕΚΕΠΕ, αφετέ-
ρου στάθηκε στην ερήμωση της περιφέρειας και της 
συγκέντρωσης του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέ-
ντρα: «Το γεγονός ότι η ελληνική περιφέρεια ερημώ-
νει, φέρει την υπογραφή της ΝΔ, είτε με τον τρόπο που 
χειρίζεται την αγροτική παραγωγή είτε -όσον αφορά 
τη Δυτική Μακεδονία- με τον τρόπο που χειρίζεται την 
απολιγνιτοποίηση». 

Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ
Αναφορικά, δε, με την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ εξήγησε 
ότι «δεν είναι η αντιπολίτευση που ζητά τον έλεγχο των 
βουλευτών, αυτό το προτείνει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία 
μέσα από ένα διαβιβαστικό 134 σελίδων που έχει στεί-
λει. Εμείς δεν θέλουμε ένα κράτος που να λειτουργεί εί-
τε “χεράτα” είτε “φορετά”. Εμείς θέλουμε ένα κράτος δί-
πλα στον πολίτη, ένα κράτος που ένας αγρότης ακόμη 
και σε μια απομακρυσμένη περιοχή δεν θα πρέπει να μι-
λά με κανέναν πολιτικό για να μπορέσει να πάρει αυτά 
που δικαιούται. Ένας βουλευτής δεν θα πρέπει να κάνει 
καμία παρανομία. Δεν θέλουμε να γίνονται ερωτήμα-
τα που θα αφορούν το ποιος είναι ο γνωστός του γνω-
στού, ώστε να γίνει μια εξυπηρέτηση. Τα ερωτήματα στα 
οποία θα πρέπει να απαντήσει ένα βουλευτής είναι πώς 
θα νομοθετήσει, ώστε να λειτουργήσει το κράτος που 
κάθε φορολογούμενος πληρώνει για να μπορεί να τον 
υπηρετεί και όχι λάφυρο στα χέρια κάποιων και να κλέ-
βουν ευρωπαϊκά χρήματα».

Μήνυμα σοβαρότητας και θεσμικής υπευθυνότητας στην κοινωνία προσπαθεί να περάσει η ηγεσία του κόμματος, 
επενδύοντας στο ζήτημα του κράτους δικαίου ως πεδίου πολιτικής αντιπαράθεσης - Ποιοι οι δύο άξονες που θα κινηθεί 

Το ΠΑΣΟΚ προβάρει νέο
αντιπολιτευτικό «κοστούμι» 

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

15
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Η παρουσία του Αλέξη Τσίπρα 
στην εκδήλωση για το βιβλίο 
«Γιάννης Μπουτάρης: Η πο-
λιτική αλλιώς» του Λεωνί-

δα Μακρή αναμένεται να συγκεντρώ-
σει έντονο πολιτικό ενδιαφέρον, καθώς 
συμπίπτει με μια περίοδο κινητικότη-
τας στον ευρύτερο προοδευτικό χώρο. 
Η παρουσίαση, που έχει προγραμματι-
στεί για την ερχόμενη Τρίτη 21 Απριλί-
ου, αποκτά ιδιαίτερη σημασία λόγω των 
προσώπων που θα συμμετάσχουν.

Στο πάνελ θα βρίσκονται επίσης οι 
δήμαρχοι Αθηναίων Χάρης Δούκας και 
Πειραιά Γιάννης Μώραλης, δύο αυ-
τοδιοικητικοί με αναφορές στον χώ-
ρο του ΠΑΣΟΚ. Η κοινή τους παρουσία 
με τον πρώην πρωθυπουργό προκαλεί 
ήδη συζητήσεις, ιδιαίτερα στη Χαριλά-
ου Τρικούπη, όπου παρακολουθούν με 
προσοχή τις κινήσεις και τις δημόσιες 
εμφανίσεις στελεχών και αιρετών.

Συμβολισμοί
Η συγκυρία προσδίδει βαρύτητα στην 
εκδήλωση. Οι διεργασίες στον προ-
οδευτικό χώρο εξελίσσονται με φό-
ντο την ανάγκη διαμόρφωσης πειστι-
κής αντιπολιτευτικής πρότασης, ενώ οι 
ισορροπίες μεταξύ κομμάτων και προ-
σώπων παραμένουν ρευστές. Σε αυ-
τό το περιβάλλον κάθε κοινή εμφάνιση 
αποκτά ιδιαίτερο συμβολισμό, ανεξάρ-
τητα από το περιεχόμενο της εκδήλω-
σης. Δεν πάει πολύς καιρός άλλωστε 

από τότε που ο Αντώνης Σαουλίδης 
έπεσε σε δυσμένεια για την παρουσία 
του στην εκδήλωση Τσίπρα, ενώ λίγο 
καιρό αργότερα αποφάσισε ο ίδιος να 
παραιτηθεί από το ΠΑΣΟΚ.

Σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού
Η επιλογή του Αλέξη Τσίπρα να συμμε-
τάσχει συνδέεται και με τη σχέση που 
είχε αναπτύξει τα προηγούμενα χρόνια 
με τον εκλιπόντα πρώην δήμαρχο Θεσ-
σαλονίκης Γιάννη Μπουτάρη. Παρά τις 
αρχικές αποστάσεις, οι δύο άνδρες εί-
χαν βρει κοινό έδαφος συνεννόησης 
μετά το 2016 με αφορμή κρίσιμα πολι-
τικά ζητήματα. Η στάση του Μπουτά-
ρη στο Μακεδονικό και η δημόσια στή-
ριξή του στη Συμφωνία των Πρεσπών 
συνέβαλαν στη σύγκλιση αυτή.

Ο Τσίπρας είχε εκφράσει και εμπρά-
κτως τη στήριξή του στον Μπουτάρη 
ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών 
του 2019, αναγνωρίζοντας τον ιδιαί-
τερο ρόλο του στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση. Η σχέση τους διαμορφώθηκε σε 
ένα πλαίσιο αμοιβαίου σεβασμού, χω-
ρίς να αλλοιωθεί η πολιτική αυτονομία 
τού τότε δημάρχου Θεσσαλονίκης.

Η σύνθεση του πάνελ αναμένε-
ται να πυροδοτήσει περαιτέρω συζη-
τήσεις, σε μια περίοδο κατά την οποία 
παρόμοιες εμφανίσεις έχουν ήδη προ-
καλέσει αντιδράσεις. Μέσα σε αυτό 
το πλαίσιο η παρουσίαση του βιβλίου 
αποκτά χαρακτηριστικά πολιτικής πα-
ρέμβασης. Η δημόσια τοποθέτηση του 
Αλέξη Τσίπρα αναμένεται με ενδιαφέ-
ρον, καθώς εντάσσεται στις γενικότε-
ρες κινήσεις του με τελικό στόχο την 
ανακοίνωση του δικού του πολιτικού 
εγχειρήματος. 

Η εκδήλωση λειτουργεί ως σημείο 
συνάντησης προσώπων και τάσεων, 
αποτυπώνοντας τις διεργασίες που 
βρίσκονται σε εξέλιξη στον χώρο της 
Κεντροαριστεράς.

Συνάντηση Τσίπρα, Δούκα, Μώραλη
με κεντροαριστερή βαρύτητα

«Γιάννης Μπουτάρης: Η πολιτική αλλιώς»  
είναι ο τίτλος του βιβλίου στην παρουσίαση  
του οποίου θα συναντηθούν ο πρώην πρωθυπουργός 
και οι δήμαρχοι Αθήνας και Πειραιά

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Η αγωνία της διεθνούς κοινότητας για την κρίση επισιτισμού -υποφέρουν 20 εκατ. άνθρωποι από πείνα-  
καταγράφηκε στη διάσκεψη, όπου η Ελλάδα ένωσε τις δυνάμεις της με τις υπόλοιπες χώρες  
ώστε το πρόβλημα να παραμείνει στο προσκήνιο εν μέσω των υπόλοιπων κρίσεων

ΤΡΙΤΗ ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΟΥΔΑΝ

Στο Βερολίνο ο Γιώργος Γεραπετρίτης

Ηχηρό χαστούκι στην Τουρκία από την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ
Στην έκθεση της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Τουρκία, που εγκρίθηκε 
χθες και θα υποβληθεί προς ψήφιση σε προσεχή σύνοδο της 
ολομέλειας του Σώματος, τονίζεται ότι η γείτονα χώρα στε-
ρείται δυναμικής προσχώρησης στην ΕΕ λόγω δημοκρατι-
κής οπισθοδρόμησης. Οι ευρωβουλευτές εκφράζουν την 
υποστήριξή τους στον διάλογο Ελλάδας - Τουρκίας, με ανα-
φορά στη Σύνοδο Κορυφής Μητσοτάκη - Ερντογάν του φε-
τινού Φεβρουαρίου, θεωρώντας τη ένα βήμα προς την απο-
κλιμάκωση στην Ανατολική Μεσόγειο. Καταδικάζουν επίσης 
τις συνεχιζόμενες παραβιάσεις της ελληνικής κυριαρχί-
ας, συμπεριλαμβανομένων της πολιτικής κατάχρησης των 
NAVTEX, των παραβιάσεων της ελληνικής ΑΟΖ και της πα-
ρεμπόδισης κρίσιμων ενεργειακών έργων της ΕΕ, όπως το 

καλώδιο Great Sea Interconnector και ο αγωγός EastMed. 

Απόρριψη της «Γαλάζιας Πατρίδας»
Μάλιστα, απορρίπτουν το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας», κα-
λώντας την Τουρκία να σεβαστεί πλήρως την UNCLOS και το 
δικαίωμα οριοθέτησης ΑΟΖ, ζητώντας παράλληλα την από-
συρση του τουρκολιβυκού μνημονίου. Επαναβεβαιώνουν τη 
θέση του Ευρωκοινοβουλίου ότι η μόνη λύση στο Κυπριακό εί-
ναι μια δίκαιη διευθέτηση, όπως ορίζεται στις σχετικές αποφά-
σεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, καταδικάζουν την παράνο-
μη εγκατάσταση κατοίκων στα Βαρώσια και τον σφετερισμό 
περιουσιών Ελληνοκυπρίων, ενώ ζητούν την αποχώρηση των 
τουρκικών στρατευμάτων από το νησί και τον σεβασμό των δι-
καιωμάτων των εγκλωβισμένων Ελληνοκυπρίων.

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η προοπτική στενότερης συνερ-
γασίας ΕΕ - Τουρκίας εξαρτάται και από την εποικοδομητική 
συμβολή της Άγκυρας στην επίλυση του Κυπριακού και καλεί-
ται η Άγκυρα να σεβαστεί τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου για τις δολοφονίες των 
Τάσσου Ισαάκ και Σολωμού Σολωμού και να εκτελέσει τα διε-
θνή εντάλματα σύλληψης κατά των υπόπτων. Επιπλέον, τονί-
ζουν την ανάγκη τήρησης των συστάσεων της Επιτροπής της 
Βενετίας όσον αφορά και τους Έλληνες της Ίμβρου και της Τε-
νέδου και ζητούν τη αναγνώριση της νομικής προσωπικότητας 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου και του τίτλου του Οικουμενι-
κού Πατριάρχη, εκφράζοντας και τη βαθιά ανησυχία τους για 
την έλλειψη προστασίας της Αγια-Σοφιάς και της Μονής Πανα-
γίας Σουμελά.                                                                 N. Xιδίρογλου

Στο Βερολίνο βρέθηκε ο Γιώργος Γεραπετρίτης προκειμέ-
νου να συμμετάσχει στην τρίτη Διεθνή Διάσκεψη για το 
Σουδάν, που χρονικά διεξάγεται τη στιγμή που συμπλη-
ρώνονται τρία χρόνια από την έναρξη του πολέμου στην 

περιοχή, που πλέον περιγράφεται ως η μεγαλύτερη ανθρωπιστι-
κή κρίση στον κόσμο.

Το ενδιαφέρον της Ελλάδας για την κρίση στο Σουδάν είναι 
δεδομένο, καθώς έχει προηγηθεί μια σειρά κινήσεων της ελλη-
νικής διπλωματίας. Σε δηλώσεις του στις Βρυξέλλες, στο πλαίσιο 
συνεδρίασης του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, ο Έλληνας υπουργός, μιλώντας για το Σουδάν, 
έκανε λόγο για μια «άνευ προηγουμένου ανθρωπιστική κρίση», για 
την οποία είναι «απολύτως αναγκαίο να ληφθούν άμεσα 
και ριζικά μέτρα» προκειμένου να «διακοπεί κάθε πράξη 
που αντιβαίνει στον Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ».

«Εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση»
Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας έκρουσε τον 
κώδωνα του κινδύνου λέγοντας πως «η κατάσταση είναι 
εξαιρετικά κρίσιμη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να έχει 
έναν άμεσο και ενεργό ρόλο έτσι ώστε να σταματήσει η 
αιματοχυσία, να διακοπεί η ανθρωπιστική κρίση και να 
προστατευτούν μετακινήσεις πληθυσμών που μπορεί να 

προκαλέσουν και μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα» και πριν από 
τη συνεδρίαση των Ευρωπαίων υπουργών Εξωτερικών που αφο-
ρούσε κυρίως την κρίση στο Σουδάν. Την υπουργική σύνοδο με 
οικοδεσπότη τη γερμανική κυβέρνηση συνδιοργανώνουν η Γαλ-
λία, το Ηνωμένο Βασίλειο, οι ΗΠΑ, η ΕΕ και η Αφρικανική Ένωση.

Στο υπουργείο Εξωτερικών της Γερμανίας, όπου πραγματο-
ποιήθηκε η χθεσινή διεθνής διάσκεψη, εκπροσωπήθηκαν επίσης ο 
ΟΗΕ, η Διακυβερνητική Αρχή για την Ανάπτυξη, ο Σύνδεσμος Αρα-
βικών Κρατών και πλήθος Διεθνών Ανθρωπιστικών Οργανώσεων. 
Στόχους της διάσκεψης αποτέλεσε η αντιμετώπιση της ανθρωπι-
στικής κρίσης και η προώθηση μιας πολιτικής λύσης μέσω του συ-
ντονισμού της ανθρωπιστικής βοήθειας και της άσκησης πίεσης 
για την κατάπαυση του πυρός και την προστασία των αμάχων, σε 
συνέχεια των προηγούμενων αντίστοιχων συναντήσεων στο Πα-
ρίσι το 2024 και στο Λονδίνο το 2025.

H πιο φιλόδοξη διάσκεψη
Δομικά η διάσκεψη στο Βερολίνο αξιολογείται ως πιο φιλόδοξη σε 
σχέση με τις προηγούμενες δύο, καθώς εισάγει μια νέα πτυχή πέ-
ραν των ανθρωπιστικών δεσμεύσεων και των πολιτικών δηλώσε-
ων, την πολιτική συνιστώσα που επικεντρώνεται στη συμμετοχή 
της οργανωμένης σουδανικής κοινωνίας των πολιτών στην ειρη-
νευτική διαδικασία. Έτσι, ελπιδοφόρο στοιχείο αποτέλεσε το γε-
γονός ότι ήρθαν σε επαφή σουδανικά πολιτικά μπλοκ, οργανώ-

σεις της κοινωνίας των πολιτών και ανεξάρτητες προσωπικότητες, 
ενώ, σύμφωνα με το γερμανικό ΥΠΕΞ, αναμένονταν και συνεισφο-
ρές στο πλαίσιο του ανθρωπιστικού σκέλους.

Σε επίπεδο ανθρωπιστικό, η διάσκεψη στο Βερολίνο είχε στό-
χο να αντιμετωπίσει την καταστροφική κατάσταση μέσω ανάλη-
ψης και υλοποίησης δεσμεύσεων από πλευράς δωρητών που σε 
ποσοστό θα υπερβαίνουν προηγούμενες δεσμεύσεις. Ενώ σε επί-
πεδο πολιτικό υπήρξε επαφή μεταξύ των υπουργών Εξωτερικών 
των συμμετεχουσών χωρών και των εκπροσώπων από τις δύο βα-
σικές διεθνείς αρχιτεκτονικές διαμεσολάβησης - την «τετραμερή» 
που συναποτελούν οι ΗΠΑ, η Σαουδική Αραβία, η Αίγυπτος και τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, καθώς και την «πεντάδα» στην οποία 
συμμετέχουν τα Ηνωμένα Έθνη, η Αφρικανική Ένωση, ο Σύνδε-
σμος Αραβικών Κρατών, η Διακυβερνητική Αρχή για την Ανάπτυ-
ξη και η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Διπλωματικός πυρετός
Ενδιαφέρον ωστόσο είχαν και οι επαφές που πραγματοποιήθηκαν 
στο περιθώριο της διάσκεψης στο Βερολίνο -με φόντο και την ευ-
ρύτερη γεωπολιτική αστάθεια- καθώς ήταν παρόντες, πέραν του 
Γερμανού ΥΠΕΞ, ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών Ζαν-Νοέλ Μπα-
ρό, η υπουργός Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου Ιβέτ Κού-
περ και η Κάγια Κάλας εκπροσωπώντας την ΕΕ.

Ο κ. Μερτς ανέφερε ότι πάνω από 20 εκατομμύρια άνθρω-
ποι στο Σουδάν υποφέρουν από πείνα, αριθμός που 
αντιστοιχεί σχεδόν στο μισό του πληθυσμού της χώρας. 
Ωστόσο, ο καγκελάριος διευκρίνισε ότι δεν πρόκειται για 
ειρηνευτική σύνοδο. Σκοπός είναι να παραμείνει η αν-
θρωπιστική κρίση στο προσκήνιο της διεθνούς κοινής 
γνώμης, ειδικά εν μέσω άλλων κρίσεων.

Η πίεση προς τις χώρες-δωρητές για μεγαλύτερη 
χρηματοδότηση είναι επίσης κρίσιμη, καθώς πέρυσι το 
σχέδιο ανθρωπιστικής βοήθειας χρηματοδοτήθηκε μό-
νο κατά 40%. Η Γερμανία έχει ήδη δεσμευτεί να διαθέσει 
φέτος επιπλέον 20 εκατ. ευρώ.

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Αισιοδοξία και επιτέλους χαμόγελα φέρνει στο 
ναυτικό επιτελείο η εικόνα του αεροσκάφους 
ναυτικής συνεργασίας P-3B Orion να ανταπο-
κρίνεται χωρίς προβλήματα στις δοκιμαστικές 

πτήσεις που πραγματοποιούνται το τελευταίο διάστη-
μα. Το FlightRadar24 εντόπισε το αναβαθμισμένο πλέ-
ον ελικοφόρο να διαγράφει μια πορεία από το αερο-
δρόμιο της Τανάγρας στη Βοιωτία μέχρι τα νησιά του 
Ιονίου, διασχίζοντας τον Κορινθιακό Κόλπο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα συμπεράσματα των 
μηχανικών του Πολεμικού Ναυτικού είναι θετικά, με 
το αεροσκάφος να ανταποκρίνεται χωρίς προβλήμα-
τα και να επιβεβαιώνει την αξιοπιστία των συστημά-
των του. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι οι επιδόσεις 
του κρίνονται σύμφωνες με τις τεχνικές προδιαγρα-
φές, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη για την περαιτέ-
ρω αξιοποίησή του.

Αντίστροφη μέτρηση
Επί σειρά ετών το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των 
αεροσκαφών ναυτικής συνεργασίας P-3B Orion υπήρ-
ξε συνώνυμο των καθυστερήσεων, των τεχνικών δυ-
σκολιών και της αμφισβήτησης. Σήμερα ωστόσο η ει-
κόνα αλλάζει. Οι δοκιμαστικές πτήσεις του πρώτου 
αναβαθμισμένου αεροσκάφους δείχνουν ότι το πρό-
γραμμα εισέρχεται σε μια φάση ωριμότητας, δημιουρ-
γώντας βάσιμη αισιοδοξία για την τελική του έκβαση.

Ασφαλώς και η μετάβαση αυτή δεν είναι εύκολη. 
Αποτελεί αποτέλεσμα πολυετούς προσπάθειας, τε-
χνικών παρεμβάσεων και στενής συνεργασίας μετα-
ξύ ελληνικών και αμερικανικών κλιμακίων.

Η μεγαλύτερη πρόκληση του προγράμματος 
εντοπίστηκε στη διασύνδεση σύγχρονων ψηφιακών 
υποσυστημάτων σε μια πλατφόρμα παλαιότερης τε-
χνολογίας. Η επιτυχής ενσωμάτωση αυτών των στοι-
χείων απαιτούσε εκτεταμένες παρεμβάσεις σε επίπε-
δο λογισμικού και αρχιτεκτονικής συστημάτων.

Σήμερα η εικόνα που προκύπτει από τις δοκι-
μές είναι σαφώς βελτιωμένη. Η σταθερότητα των 
avionics, η αξιοπιστία των επικοινωνιών και η συ-
νεργασία αισθητήρων και αποστολικών συστημά-

των δείχνουν ότι το πρόγραμμα έχει περάσει σε φά-
ση ωριμότητας. Το πρώτο αεροσκάφος λειτουργεί 
πλέον ως «πιλότος» για το σύνολο του προγράμμα-
τος, ανοίγοντας τον δρόμο για την επιτάχυνση των 
επόμενων φάσεων.

Πέρα όμως από την τεχνική διάσταση επιβεβαι-
ώνονται και η αξιοπιστία της χώρας μας για την ανά-
ληψη απαιτητικών προγραμμάτων εκσυγχρονισμού 
και η ικανότητά της να επαναφέρει κρίσιμες μονάδες 
προς επιχειρησιακή αξιοποίηση.

Ο εκσυγχρονισμός των P-3B συνιστά ένα βαθύ 
τεχνολογικό άλμα. Το νέο ψηφιακό cockpit, τα ανα-
βαθμισμένα avionics και οι σύγχρονοι αισθητήρες 
μετατρέπουν ένα αεροσκάφος προηγούμενων δε-
καετιών σε μια πλατφόρμα ικανή να ανταποκριθεί 
σε σύγχρονες απαιτήσεις. Η ενοποιημένη απεικόνι-
ση δεδομένων επιτρέπει στους χειριστές να λαμβά-
νουν αποφάσεις ταχύτερα και με μεγαλύτερη ακρί-
βεια, ενώ τα νέα συστήματα επικοινωνιών ενισχύουν 
τη διαλειτουργικότητα με άλλα μέσα.

Χρονοδιάγραμμα παράδοσης
Η πιθανότητα παράδοσης του πρώτου αεροσκά-
φους στο Πολεμικό Ναυτικό εντός των επόμενων μη-

νών αποτελεί κομβικό σημείο για την πορεία του προ-
γράμματος. Με το πρώτο P-3B να λειτουργεί ως βάση 
εμπειρίας για τα επόμενα, οι διαδικασίες θα τυποποιη-
θούν, οι χρόνοι υλοποίησης θα μειωθούν και οι τεχνι-
κές αβεβαιότητες θα περιοριστούν σημαντικά.

Ήδη οι εργασίες στα επόμενα αεροσκάφη προχω-
ρούν με σταθερό ρυθμό, δημιουργώντας τις προϋπο-
θέσεις ώστε η παράδοσή τους να ακολουθήσει με τα-
χύτερο ρυθμό. Αν διατηρηθεί η τρέχουσα δυναμική, 
το πρόγραμμα μπορεί να αποκτήσει για πρώτη φορά 
συνέπεια και προβλεψιμότητα.

Η επανένταξη των P-3B καλύπτει ένα σημαντικό 
επιχειρησιακό κενό. Για περισσότερο από μια δεκα-
ετία η χώρα δεν διέθετε αεροσκάφος ναυτικής συ-
νεργασίας μεγάλης ακτίνας, γεγονός που περιόριζε 
τις δυνατότητες επιτήρησης. Τα αναβαθμισμένα P-3B 
προσφέρουν αυτονομία, ευρύ πεδίο επιτήρησης και 
δυνατότητες ανθυποβρυχιακού πολέμου. Παράλλη-
λα, λειτουργούν ως κόμβοι συλλογής και διανομής 
πληροφοριών ενισχύοντας το σύνολο των ναυτικών 
επιχειρήσεων. Είναι προφανές λοιπόν πως σε ένα πε-
ριβάλλον όπου η πληροφορία αποτελεί κρίσιμο πα-
ράγοντα ισχύος, ο ρόλος των P-3B Orion είναι καθο-
ριστικός.

Οι θετικές δοκιμές φέρνουν χαμόγελα στο Πολεμικό Ναυτικό - Το αναβαθμισμένο ελικοφόρο διέγραψε πορεία 
από το αεροδρόμιο της Τανάγρας στη Βοιωτία μέχρι τα νησιά του Ιονίου, διασχίζοντας τον Κορινθιακό Κόλπο

Το P-3B Orion ξανά στους αιθέρες 
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Η κρίση του αφθώδους πυρετού στη Λέσβο δεν αποτελεί πλέ-
ον μόνο ένα υγειονομικό ή οικονομικό ζήτημα. Έχει εξελιχθεί 
σε μια επικίνδυνη σύγκρουση μεταξύ θεσμικής διαχείρισης 
και τοπικών πολιτικών επιλογών που δοκιμάζουν τα όρια της 

νομιμότητας και θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία. Καταλυτικό 
ρόλο σε αυτή την εξέλιξη διαδραμάτισε η απόφαση του Περιφερεια-
κού Συμβουλίου Βορείου Αιγαίου (Απόφαση 33/2026), η οποία άνοι-
ξε τον δρόμο για μια σειρά ενεργειών με σοβαρές συνέπειες.

Η απόφαση που άνοιξε τον ασκό του Αιόλου
Σύμφωνα με την απόφαση που αναρτήθηκε στη Διαύγεια, το Περι-
φερειακό Συμβούλιο αποφάσισε -με ευρεία πλειοψηφία- να απαιτή-
σει ο περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κωνσταντίνος Μουτζούρης 
από το Κεντρικό Λιμεναρχείο Μυτιλήνης την άρση της απαγόρευσης 
εξόδου των τυροκομικών προϊόντων από το λιμάνι, επικαλούμενο 
την τήρηση πρωτοκόλλων βιοασφάλειας.

Η απόφαση αυτή, πέρα από τον πολιτικό της συμβολισμό, γεννά 
σοβαρά ερωτήματα: με ποια αρμοδιότητα επιχειρείται παρέμβαση σε 
ζητήματα που άπτονται της δημόσιας υγείας και των εθνικών ελέγ-
χων; Και κυρίως, πώς είναι δυνατόν να προκρίνεται η χαλάρωση πε-
ριορισμών σε μια περίοδο που η νόσος βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη;

Η στάση του κ. Μουτζούρη αποτυπώνει μια λογική πίεσης προς 
τις αρχές, που θυμίζει περισσότερο φεουδαρχική αντίληψη διοίκη-
σης παρά συντεταγμένη θεσμική λειτουργία. Η απαίτηση προς το 
Λιμεναρχείο για άρση μέτρων δεν αποτελεί απλώς πολιτική θέση, 
αλλά συνιστά ευθεία αμφισβήτηση της επιστημονικής και κρατικής 
διαχείρισης της κρίσης.

Η ξεκάθαρη απάντηση του Λαζαρίδη
Απέναντι σε αυτές τις κινήσεις η κυβέρνηση κινήθηκε σε διαφορετι-
κό μήκος κύματος, θέτοντας ως απόλυτη προτεραιότητα τον περιο-
ρισμό της νόσου. Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε η δημόσια παρέμβαση του 
υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Μακάριου Λαζαρίδη, ο οποίος μι-
λώντας στον ΣΚΑΪ απάντησε ευθέως στις θέσεις του περιφερειάρχη.

Ο κ. Λαζαρίδης χαρακτήρισε «απαράδεκτο» το αίτημα Μουτζού-
ρη για άνοιγμα της Λέσβου, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν υπάρχουν τα 
απαιτούμενα μέτρα βιοασφάλειας που θα επέτρεπαν τη διακίνηση 
προϊόντων χωρίς κίνδυνο. Παράλληλα, διέψευσε τους ισχυρισμούς 
περί απουσίας επικοινωνίας με το υπουργείο, τονίζοντας ότι έχουν 
ήδη πραγματοποιηθεί τηλεδιασκέψεις με όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς.Η παρέμβαση αυτή έστειλε σαφές μήνυμα: Η δημόσια 
υγεία δεν μπορεί να αποτελεί αντικείμενο πολιτικής διαπραγμάτευ-
σης ή τοπικών πιέσεων.

Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση προχώρησε σε συγκεκριμένες 
ενέργειες:
* Ενίσχυση των κτηνιατρικών υπηρεσιών με πρόσθετο προσωπικό. 
* Εκτεταμένοι έλεγχοι σε εκτροφές. 
* Συνεργασία με ευρωπαϊκούς μηχανισμούς. 
* Προετοιμασία Κοινής Υπουργικής Απόφασης για αποζημιώσεις. 

Η στρατηγική αυτή δεν αφήνει περιθώρια παρερμηνειών: πρώ-
τα η δημόσια υγεία και η ανάσχεση της διασποράς και στη συνέχεια η 
οικονομική αποκατάσταση.

Οικονομική πίεση και αδιέξοδο στην αγορά
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κατάσταση για τους κτηνοτρόφους εί-
ναι εξαιρετικά δύσκολη. Χιλιάδες ζώα έχουν θανατωθεί, δεκάδες 
χιλιάδες αρνιά δεν διατέθηκαν στην αγορά και τα σφαγεία παρα-
μένουν κλειστά για εβδομάδες. Η οικονομική ζημιά για το νησί υπο-
λογίζεται σε εκατομμύρια ευρώ, με την τοπική αγορά να ασφυκτιά.

Ωστόσο, η πραγματικότητα αυτή δεν μπορεί να λειτουργεί ως 
άλλοθι για επιλογές που ενδέχεται να επιδεινώσουν την κρίση. Αντί 
για συντονισμό και συνεργασία, καταγράφεται ένα κλίμα σύγχυσης, 
με αντικρουόμενες δηλώσεις για αποζημιώσεις και απουσία ενιαίας 
γραμμής από τοπικούς φορείς.

Κινητοποιήσεις κτηνοτρόφων  
και μπλόκο στα πλοία 
Η ένταση κορυφώθηκε με τις κινητοποιήσεις των κτηνοτρόφων, οι 
οποίες ξεπέρασαν τα όρια μιας ειρηνικής διαμαρτυρίας. Αρχικά συ-
γκεντρώθηκαν έξω από τη Γενική Γραμματεία Αιγαίου προχωρώντας 
σε αποκλεισμό δρόμων και ρίψη ζωοτροφών. Στη συνέχεια η κα-
τάσταση κλιμακώθηκε δραματικά: Κτηνοτρόφοι εισήλθαν στον χώ-
ρο του λιμανιού της Μυτιλήνης. Απέκλεισαν την είσοδο και έξοδο 
φορτηγών και οχημάτων. Προσέγγισαν τον καταπέλτη του πλοίου 
«Νήσος Σάμος». Εμπόδισαν τη φόρτωση, με αποτέλεσμα το πλοίο να 

αναχωρήσει χωρίς οχήματα και με ελάχιστους επιβάτες.
Στη συνέχεια οι κτηνοτρόφοι δεν επέτρεψαν την αποβίβαση 

φορτηγών από το «Blue Star Patmos» με αποτέλεσμα να προκλη-
θεί ένταση στο λιμάνι της Μυτιλήνης, καθώς κάποια από αυτά είχαν 
εμπορεύματα ευπαθή, ενώ επιτράπηκε η αποβίβαση μόνο επιβατών, 
ΙΧ αυτοκινήτων και αυτοκινήτων με υλικά για τον στρατό και φαρ-
μακευτικά προϊόντα.

Μέσα στο πλοίο, το οποίο είχε προγραμματιστεί να αναχωρήσει 
στις 6 χθες το απόγευμα για Χίο και Πειραιά, παρέμειναν εγκλωβι-
σμένα 42 φορτηγά αυτοκίνητα και ένα λεωφορείο. 

Οι εικόνες αυτές δεν συνιστούν απλώς πίεση προς την Πολιτεία. 
Συνιστούν ευθεία διατάραξη της δημόσιας τάξης και της λειτουργί-
ας κρίσιμων υποδομών.

Ακόμη πιο ανησυχητικές ήταν οι πληροφορίες για προτάσεις 
αποκλεισμού ακόμη και του αεροδρομίου, γεγονός που, αν υλοποι-
ούνταν, θα οδηγούσε σε πλήρη απομόνωση του νησιού.

Περιβάλλον και δημόσια  
υγεία σε δεύτερο πλάνο
Την ίδια ώρα η ανεξέλεγκτη απόρριψη γάλακτος σε ρέματα και πρό-
χειρους χώρους δημιουργεί μια δεύτερη, σιωπηλή απειλή. Το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα της κρίσης εντείνεται, ενώ οι κίνδυνοι για τη 
δημόσια υγεία πολλαπλασιάζονται.

Σε αυτό το πλαίσιο, η επιμονή για άρση περιορισμών χωρίς πλή-
ρη έλεγχο μοιάζει όχι απλώς βεβιασμένη αλλά επικίνδυνη.

Η διαχείριση του αφθώδους πυρετού απαιτεί σοβαρότητα, επι-
στημονική τεκμηρίωση και θεσμικό σεβασμό. Οι πρωτοβουλίες που 
παρακάμπτουν αυτούς τους κανόνες δεν αποτελούν λύση - αποτε-
λούν μέρος του προβλήματος.

Η κυβέρνηση έχει χαράξει μια σαφή γραμμή: περιορισμός της 
νόσου με αυστηρά μέτρα και στη συνέχεια στήριξη της παραγωγής. 
Από την άλλη πλευρά, οι τοπικές πιέσεις και οι ακραίες κινητοποιή-
σεις δημιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα.

Η διαχείριση της υγειονομικής κρίσης έγινε πεδίο πίεσης και αυθαιρεσίας από τον περιφερειάρχη Βορείου 
Αιγαίου Κωνσταντίνο Μουτζούρη προς τις λιμενικές αρχές, με το κόστος να το πληρώνει ολόκληρη η κοινωνία

ΑΦΘΏΔΗΣ ΠΥΡΕΤΌΣ ΣΤΗ ΛΈΣΒΟ

Πολιτικά παιχνίδια, επικίνδυνες 
αποφάσεις και επεισόδια στο λιμάνι

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Βορείου Αιγαίου όπως αναρτήθηκε στη Διαύγεια, 
σύμφωνα με την οποία ο Κωνσταντίνος 
Μουτζούρης «απαιτεί» και αποπειράται 
να προχωρήσει σε θεσμική εκτροπή
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Σημαντική αύξηση καταγράφεται στην επιβατι-
κή κίνηση μεταξύ ελληνικών νησιών και τουρκι-
κών παράλιων, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία 
της Ένωσης Τουριστικών Πρακτόρων Δωδεκα-

νήσου. Τα δεδομένα δείχνουν ότι η συγκεκριμένη θα-
λάσσια ζώνη εξελίσσεται σε έναν δυναμικό διάδρομο 
μετακίνησης, με ευρύτερες επιπτώσεις για τον τουρι-
σμό και τη ναυτιλία.

Το 2025, η ακτοπλοϊκή επιβατική κίνηση στη γραμ-
μή Ελλάδας-Τουρκίας ξεπέρασε τα 2,25 εκατομμύρια 
ταξιδιώτες. Οι μεγαλύτερες ροές εντοπίζονται σε κο-
ντινές ακτοπλοϊκές συνδέσεις, όπως Κως και Αλικαρ-
νασσός, Χίος και Τσεσμέ, Ρόδος και Μαρμαρίδα, Λέ-
σβος και Αϊβαλί, καθώς και Σάμος και Κουσάντασι. Η 
γραμμή Κως-Αλικαρνασσός εμφανίζεται ως η πιο δη-
μοφιλής.

Στροφή προς μικρότερες αποδράσεις
Παρά το γεγονός ότι τα στοιχεία αυτά σχετίζονται 
άμεσα με τον τουρισμό, παράγοντες της αγοράς επι-
σημαίνουν ότι αντανακλούν και μια ευρύτερη μεταβο-
λή στη λειτουργία της περιοχής. Οι συγκεκριμένες θα-
λάσσιες διαδρομές φαίνεται να λειτουργούν πλέον ως 
ένα ενιαίο σύστημα μετακίνησης, όπου τα νησιά και οι 
απέναντι ακτές συνδέονται στενά σε επίπεδο ζήτησης.

Σε αυτό το πλαίσιο, παράμετροι όπως η διάρκεια 
του ταξιδιού, η συχνότητα δρομολογίων, η ευελιξία 
στα εισιτήρια και η ταχύτητα διεκπεραίωσης στα σύ-
νορα αποκτούν αυξημένη σημασία. Δεν αποτελούν 
απλώς υποστηρικτικούς παράγοντες, αλλά βασικά 
στοιχεία του τελικού τουριστικού προϊόντος.

Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι η εγγύτητα λει-
τουργεί ως βασικός μοχλός ζήτησης, ενισχύοντας τα 
σύντομα και ευέλικτα ταξίδια. Η τάση αυτή συνάδει με 
διεθνείς μελέτες που καταγράφουν στροφή των ταξι-
διωτών προς μικρότερες αποδράσεις και πιο προσω-
ποποιημένες εμπειρίες.

Σε οικονομικό επίπεδο, τα δεδομένα της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής για το 2025 δείχνουν ότι ο κύκλος 
εργασιών των καταλυμάτων στην Ελλάδα ανήλθε σε 
11,77 δισ. ευρώ. Ιδιαίτερα ισχυρές επιδόσεις καταγρά-
φουν περιοχές όπως η Ρόδος και η Κως, οι οποίες πα-
ρουσιάζουν ανάπτυξη πάνω από τον εθνικό μέσο όρο.

Η εξέλιξη αυτή συνδέεται όχι μόνο με την τουρι-
στική ζήτηση, αλλά και με τη βελτιωμένη θαλάσσια 
πρόσβαση. Παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν ότι 
η ακτοπλοΐα αποτελεί κρίσιμο κρίκο στην τουριστική 
αλυσίδα αξίας, καθώς επηρεάζει άμεσα την επισκεψι-
μότητα και τα έσοδα των προορισμών.

Παράλληλα, καταγράφεται ενίσχυση της τουριστι-
κής δραστηριότητας και εκτός της θερινής περιόδου. 
Στην Κω, για παράδειγμα, σημειώθηκε αύξηση στον 
κύκλο εργασιών καταλυμάτων κατά το τέταρτο τρί-
μηνο του έτους, στοιχείο που υποδηλώνει επιμήκυνση 
της τουριστικής περιόδου.

Από ναυτιλιακή σκοπιά, η ανάπτυξη των γραμμών 
μικρών αποστάσεων συνοδεύεται από αυξημένες επι-
χειρησιακές απαιτήσεις. Η διαχείριση της επιβατικής 
ροής, οι διαδικασίες ελέγχου στα σύνορα, η ακρίβεια 
των δρομολογίων και η επάρκεια λιμενικών υποδομών 
αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την ομαλή λει-
τουργία του συστήματος.

Όπως επισημαίνουν ειδικοί του κλάδου, η περαι-

τέρω ανάπτυξη του διαδρόμου δεν θα εξαρτηθεί μό-
νο από τη ζήτηση, αλλά και από την ικανότητα των 
εμπλεκόμενων φορέων να μειώσουν τις καθυστερή-
σεις και τα λειτουργικά εμπόδια.

Εξάλλου, τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν και αλ-
λαγές στη συμπεριφορά των ταξιδιωτών, με αυξημένη 
προτίμηση σε πιο σύντομα, ευέλικτα και εμπειρικά τα-
ξίδια. Η τάση αυτή εκτιμάται ότι θα συνεχίσει να επη-
ρεάζει τη ζήτηση στη συγκεκριμένη περιοχή.

Πιέσεις στις υποδομές
Συνολικά, η επιβατική κίνηση μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας αναδεικνύει τη σημασία των ακτοπλοϊκών 
διαδρομών μικρών αποστάσεων, τόσο για τον τουρι-
σμό όσο και για τη ναυτιλιακή δραστηριότητα στην ευ-
ρύτερη περιοχή του Αιγαίου.

Την ίδια ώρα πάντως, επαγγελματίες της αγοράς 
επισημαίνουν ότι η αύξηση της ζήτησης συνοδεύεται 
ήδη από πιέσεις στις υποδομές. Σε περιόδους αιχμής 
καταγράφονται καθυστερήσεις σε λιμένες, αυξημένοι 
χρόνοι ελέγχου εγγράφων και περιορισμένη διαθεσι-
μότητα θέσεων. Χρειάζεται, επισημαίνουν, καλύτερη 
διαχείριση των ροών, κάτι που απαιτεί καλύτερο συ-
ντονισμό μεταξύ λιμενικών αρχών, εταιρειών και πρα-
κτόρων, προκειμένου να διατηρηθεί η λειτουργικότη-
τα των γραμμών.

Με τις θαλάσσιες διαδρομές όπως αυτή μεταξύ Κω και Αλικαρνασσού να γίνονται ιδιαίτερα δημοφιλείς και να λειτουργούν 
πλέον ως ένα ενιαίο σύστημα μετακίνησης όπου τα νησιά μας και οι απέναντι ακτές συνδέονται στενά σε επίπεδο ζήτησης, 
γίνεται αναγκαίος ο καλύτερος συντονισμός μεταξύ λιμενικών αρχών, εταιρειών και πρακτόρων 

Δυναμικός ακτοπλοϊκός διάδρομος 
με αυξημένες απαιτήσεις

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλω-
νάκης ένιωσε αδιαθεσία κατά τη διάρκεια του πρωινού 
καφέ στο Μέγαρο Μαξίμου την Τετάρτη 15 Απριλίου. Λί-
γο αργότερα λιποθύμησε και μεταφέρθηκε με το ΕΚΑΒ 
στον «Ευαγγελισμό», όπου οι γιατροί διαπίστωσαν ρήξη 
ανευρύσματος εγκεφάλου. 

Ο κύριος Μυλωνάκης χειρουργήθηκε επιτυχώς και μέ-
χρι την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές (απόγευ-
μα Τετάρτης) η κατάστασή του παραμένει σταθερή αλ-
λά κρίσιμη. 

Στο μεταξύ, πάρα πολλά σχόλια κάτω από τα σχετι-
κά δημοσιεύματα και αναρτήσεις στα social media εί-
ναι παραπάνω από σοκαριστικά. Διάφοροι άσχετοι άν-
θρωποι, που προφανώς δεν γνωρίζουν τον παθόντα και 
δεν έχουν κάτι προσωπικό μαζί του, γράφουν αδιανόητα 
πράγματα, ευχόμενοι τα χειρότερα για την υγεία του και 
τον ίδιο. Κι όταν λέμε τα χειρότερα, εννοούμε τα απολύ-
τως χειρότερα. 

Δεν θέλω να τα γράψω. Το σκέφτηκα και αποφάσισα ότι 

δεν αξίζει τον κόπο η αναπαραγωγή. Διότι, όταν τα ανα-
παράγεις, «κολλάς» κι εσύ λίγον από τον κανιβαλισμό 
των αρχικών σχολιαστών.

Αυτή είναι η μοναδική λέξη που μπορώ να σκεφτώ· κα-
νίβαλος. Δεν είναι το ίδιο το περιεχόμενο των σχολίων, 
δεν είναι καν το γεγονός ότι εύχεσαι σε έναν άγνωστό 
σου άνθρωπο τη χειρότερη μοίρα. Δεν είναι ούτε το γε-
γονός ότι το κάνεις αυτό ακριβώς τη στιγμή που ο ίδιος 
παλεύει για τη ζωή του και οι δικοί του άνθρωποι αγω-
νιούν δίπλα του. 

Ο βασικός κανιβαλισμός είναι ότι τα κάνεις όλα αυτά μό-
νο και μόνο επειδή είναι πολιτικός σου αντίπαλος. Ή, τέ-
λος πάντων, επειδή ανήκει σε μια κυβέρνηση που δεν 
συμπαθείς και θεωρείς υπεύθυνη για όλα τα κακά που 
σου συμβαίνουν. 

Πόσο κακά είναι, όμως, αυτά που σου συμβαίνουν, ώστε 
να εύχεσαι να πεθάνουν οι άνθρωποι που σε κυβερνά-
νε και μάλιστα με βασανιστικό τρόπο; Θα το καταλάβαι-
να εάν σε κυβερνούσε ο Αδόλφος Χίτλερ ή ο Πολ Ποτ. 
Ο Γιώργος Μυλωνάκης τι το τόσο εγκληματικό σού έχει 
κάνει, εσένα προσωπικά, ώστε να επιθυμείς διακαώς τη 
φυσική του εξόντωση και να το φωνάζεις στα ίντερνετς; 

Δεν είναι ούτε πρώτη φορά που συμβαίνει, φυσικά, ού-
τε παρατηρείται μονόπλευρα. Απλώς, όπως όλες οι το-
ξικότητες, οξύνεται και αυτό το φαινόμενο εκθετικά. Και 
έχει, πλέον, κανονικοποιηθεί. 

Μέχρι πριν από κάποιον καιρό θα το σχολιάζαμε, θα το 
κουβεντιάζαμε και θα μας προξενούσε έκπληξη ή και 
αποστροφή. Σήμερα αντιμετωπίζεται ως απόλυτα νορ-
μάλ να πηγαίνουν άνθρωποι με τα ονοματεπώνυμά τους 
και να γράφουν ψόφους κάτω από το προφίλ ενός βαριά 
ασθενούς. Αφού είναι ο «εχθρός». Και είμαστε, φαντα-
σιωσικά, σε «πόλεμο». 

Αυτός είναι ένας πόλεμος, όμως, στον οποίο μπορείς μό-
νο να χάσεις. Είναι «αντιπαραγωγικός», όπως είπε και ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης για τον Νετανιάχου, και είναι και 
ηλίθιος: νομίζεις ότι βρίζοντας και μοιράζοντας χολή κά-
νεις κάποιου είδους αντίσταση, ή αντιπολίτευση, και το 
μόνο που κάνεις είναι να γίνεσαι ένας τοξικός κρετίνος. 

Περαστικά στον Γιώργο Μυλωνάκη. Αντοχή στην οικο-
γένειά του.

Κανίβαλοι
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Σχετική ανθεκτικότητα αλλά και κό-
πωση στα φορολογικά έσοδα συν-
θέτουν την εικόνα του προϋπο-
λογισμού κατά το α’ τρίμηνο του 

έτους, το οποίο σχεδόν κατά το ήμισυ επη-
ρεάζεται από τις εξελίξεις στον Περσικό 
Κόλπο.

Η γενική εικόνα είναι θετική, καθώς 
την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2026 ο 
κρατικός προϋπολογισμός εμφάνισε πλε-
όνασμα 1,493 δισ. ευρώ έναντι στόχου για 
έλλειμμα 111 εκατ. ευρώ, ενώ το πρωτογε-
νές πλεόνασμα διαμορφώθηκε σε 4,393 δισ. 
ευρώ έναντι στόχου για πλεόνασμα 2,732 
δισ. ευρώ. Εξαιρώντας κάποια έκτακτα έσοδα, η πραγ-
ματική υπέρβαση στο πρωτογενές πλεόνασμα περιορί-
ζεται στα 411 εκατ. ευρώ, γεγονός που ισοδυναμεί με 
«καμπανάκι» για το πρόγραμμα της κυβέρνησης σχετι-
κά με την αντιμετώπιση της κρίσης, αλλά και τους σχε-
διασμούς για τις φοροελαφρύνσεις του 2027. 

Τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού στο α’ τρί-
μηνο ανήλθαν σε 18,514 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας 
αύξηση κατά 691 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου του 

προϋπολογισμού. Ωστόσο, τα πραγματικά 
φορολογικά έσοδα αν δεν περιληφθεί το 
έκτακτο έσοδο της σύμβασης παραχώρησης 
της Εγνατίας Οδού, αλλά και της παραχώρη-
σης της άδειας λειτουργίας καζίνου στο Ελ-
ληνικό, περιορίζονται στα 16,84 δισ. ευρώ, 
εμφανίζοντας υστέρηση κατά 34 εκατ. ευ-
ρώ έναντι του στόχου. Επιπλέον, στο σκέλος 
των εσόδων πρέπει να υπολογιστούν και οι 
αυξημένες επιστροφές φόρων σε νοικοκυ-
ριά και επιχειρήσεις, ύψους 1,928 δισ. ευρώ, 

οι οποίες ήταν αυξημένες κατά 185 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με τον στόχο. 

Θετική ήταν η εικόνα των εσόδων στο 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, καθώς ανήλθαν 
σε 1,931 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 201 εκατ. 
ευρώ, έναντι του στόχου (1,73 δισ. ευρώ). 

Από την άλλη πλευρά, οι δαπάνες του Κρατικού 
Προϋπολογισμού συγκρατήθηκαν στα 17,02 δισ. ευ-
ρώ και ήταν μειωμένες κατά 913 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου. Ωστόσο, σημαντικός παράγοντας για τη συ-
γκράτηση των δαπανών ήταν οι μειωμένες επενδυτι-
κές δαπάνες κατά 493 εκατ. ευρώ.

Γιατί οι κεντρικές τράπεζες 
ξεφορτώνονται χρυσό

Η πρόσφατη πτώση της τιμής του χρυσού 
δεν είναι απλώς ένα τεχνικό ξεσκαρτά-
ρισμα. Είναι αποκαλυπτική ένδειξη με-

ταστροφής στη διεθνή ισορροπία δυνάμεων 
και προτεραιοτήτων. Μετά από χρόνια όπου 
οι κεντρικές τράπεζες λειτουργούσαν ως 
σταθερό ανάχωμα ζήτησης, βλέπουμε πλέον 
μέρος αυτής της ζήτησης να αντιστρέφεται. 

Οι πωλήσεις από την πλευρά των κεντρι-
κών τραπεζών υπογραμμίζουν 
την ανάγκη για άμεση ρευστότη-
τα μπροστά σε πρωτόγνωρες γε-
ωπολιτικές και ενεργειακές πιέ-
σεις. Η εικόνα δεν είναι απλή. 

Ο χρυσός, παραδοσιακό κα-
ταφύγιο, μετατρέπεται προσω-
ρινά σε χρηματοδοτικό εργαλείο 
για χώρες που πρέπει να υπερα-
σπιστούν νομίσματα και να κα-
λύψουν δαπάνες. Αυτό αποκα-
λύπτει δύο κρίσιμες αλήθειες. 
Πρώτον, ότι τα αποθέματα χρυ-
σού δεν είναι αμετακίνητες ασπί-

δες, είναι ρευστά περιουσιακά στοιχεία που 
αξιοποιούνται όταν η ανάγκη γίνεται επιτα-
κτική. Δεύτερον, ότι οι αγορές -και ειδικά οι 
αναδυόμενες οικονομίες- βρίσκονται σε κα-
τάσταση ευθραυστότητας, όπου ένα ισχυρό 
δολάριο ή αυξημένο κόστος δανεισμού με-
τατρέπει τον χρυσό σε εργαλείο διαχείρισης 
κρίσης. 

Ακόμη και έτσι, δεν μπορούμε να μιλάμε 
για μόνιμη αποδυνάμωση του ρόλου του χρυ-
σού. Η ιστορία δείχνει ότι οι μεγάλες αγορές 
αγοράζουν όταν οι τιμές διορθώνονται και 
ότι ο χρυσός επιστρέφει ως ασφαλές κατα-
φύγιο όταν οι εντάσεις κλιμακώνονται. 

Η τρέχουσα μετατόπιση είναι μάλλον έν-
δειξη βραχυπρόθεσμου αναπροσανατολι-
σμού και μια υπενθύμιση ότι, σε καιρούς 
αβεβαιότητας, οι στρατηγικές ισορροπούν 
ανάμεσα στην επιβίωση του σήμερα και την 
ασφάλεια του αύριο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 23Σελ. 25

Στροφή  
στις αγορές  
με όπλο τα ομόλογα
Στα 2,7 δισ. οι εκδόσεις το 2026 -  
Οι ελληνικές τράπεζες μειώνουν το κόστος 
χρηματοδότησης και προσελκύουν 
ισχυρούς επενδυτές - Πασχαλινή ψήφος 
εμπιστοσύνης στη Eurobank 

Αντίστροφα μετρά  
το ρολόι για τη γεώτρηση 
σε βάθος 4.600 μέτρων

Σελ. 24

Έπεσαν οι υπογραφές για τη σύμβαση γεώτρησης 
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο - Τα δυνητικά έσοδα 
για το Δημόσιο εκτιμώνται σε 10 δισ. σε βάθος  
20 ετών - «Ιστορική στιγμή», δήλωσε ο Παπασταύρου

Σήμα 
κινδύνου  
από Πιερρακάκη

Τεράστιες οι συνέπειες  
στην οικονομία  
αν παραμείνουν κλειστά  
τα Στενά του Ορμούζ

Δημοσιονομικό καμπανάκι
«κρούει» ο προϋπολογισμός

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τι δείχνουν τα στοιχεία του α’ τριμήνου με φόντο τον… Περσικό Κόλπο
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Άσος στο μανίκι το πλεόνασμα-μαμούθ
Η κυβέρνηση όχι 
μόνο αναθεωρεί 
προβλέψεις, αλλά 
ξαναφτιάχνει και 
το σχέδιο για πα-
ροχές, περιμένο-
ντας τις Βρυξέλλες 
αλλά κρατώντας 
έναν άσο στο μα-
νίκι . Το πλεόνα-
σμα-μαμούθ πάνω 
από 4,5%-5% του 
ΑΕΠ για το 2025, που πρέπει να πιστοποιηθεί από τη 
Eurostat την επόμενη εβδομάδα, μπορεί να γίνει το δι-
απραγματευτικό όπλο. Αν πείσει ότι προκύπτει από μό-
νιμες παρεμβάσεις, ανοίγει δρόμο για αύξηση καθα-
ρών πρωτογενών δαπανών.

Χρυσή κούρσα κατοικιών
Στα παρασκήνια της 
αγοράς branded 
residences, το παι-
χ ν ίδ ι  δε ν ε ί να ι 
απλώς η πολυτέ-
λεια, αλλά το ποιος 
θα προλάβε ι να 
κλειδώσει τα πιο 
«καυτά» ονόματα 
και τις πιο προνο-
μιακές θέσεις. Με 
τα μεγάλα brands να μπαίνουν δυνατά στην Ελλάδα, 
από το Six Senses Megalonisos μέχρι το Four Seasons 
Porto Heli και τα Wyndham Residences, το real estate 
υψηλών απαιτήσεων αποκτά έντονο παρασκήνιο και 
ακόμη πιο έντονο ανταγωνισμό. Οι επενδυτές δεν 
αγοράζουν μόνο κατοικίες, αλλά κύρος, υπεραξία και 
ένα εισιτήριο για την κορυφή.

Α ν και έχει υποχωρήσει από τα υψηλά της, η 
Qualco διατηρεί ακόμα καλύτερη τιμή ένα-
ντι της τιμής εισαγωγής, κάτι που δεν είδα-

με σε κάποιες άλλες εισαγωγές, πχ, Fais Group. Στις 
21 Απριλίου θα δημοσιεύσει αποτελέσματα για τη 
χρήση 2025, τα οποία θα έχουν επηρεαστεί από τα 

έξοδα αναδιοργάνωσης και εισαγωγής στο Χρημα-
τιστήριο, όπως έχει επικοινωνήσει η εταιρεία και 
ήταν και ένας λόγος για τον οποίο πιέστηκε η με-
τοχή. Χωρίς τις έκτακτες επιβαρύνσεις τα EBITDA 
θα είναι στα 45,3 εκατ. ευρώ αντί 37,7 εκατ. ευρώ, 
σύμφωνα με την εκτίμηση της Πειραιώς ΑΧΕ.

Τι θα δείξει η Qualco

H αύξηση της Y/Knot
Λήγει σήμερα (16/4) η διαπραγμάτευση του δικαιώματος στην αύξηση κεφαλαίου της Y/Knot και ο όγκος 

στις τελευταίες συνεδριάσεις αυξήθηκε εντυπωσιακά. Οι κάτοχοι μετοχών έχουν δικαίωμα μέχρι 21/4 να απο-
φασίσουν αν θα καλύψουν τη συμμετοχή τους. Υπενθυμίζεται πως η διάθεση των νέων μετοχών θα είναι στα 
0,75 ευρώ, με την οικογένεια Τζώρτζη να καλύπτει τα 10 εκατ. ευρώ από τα 22,7 εκατ. ευρώ της αύξησης. Η 
πλευρά Κυριακούλη θα απόσχει, μειώνοντας έτσι το ποσοστό της, και μάλλον αποχωρεί.

Η μάχη των σουπερμάρκετ στο Αιγαίο 
Τα νησιά του Αιγαίου 
φαίνεται πως γίνονται 
πόλος έλξης για τα σου-
περμάρκετ. Η Μασούτης 
κερδίζει έδαφος στο Αι-
γαίο, αξιοποιώντας τη 
συμφωνία με την Κρη-
τικός και κλείνοντας 
στρατηγικά σημεία πώ-
λησης. Στο παρασκήνιο, 
ο Σκλαβενίτης και η Lidl 
Hellas ψάχνουν ενεργά 
για νέα ακίνητα, με το 
παιχνίδι της επέκτασης να κρατά καλά. Το στοίχημα όμως δεν είναι μόνο 
ράφια και τοποθεσίες, καθώς η κυριαρχία στα νησιά περνά από την ισχύ 
των logistics, την αξιοπιστία στις προμήθειες και την ευελιξία στις τιμές. 
Όποιος κερδίσει αυτό το κομμάτι θα δει και σημαντική αύξηση τζίρου μέ-
σα σε μια χρονιά που απαιτεί γρήγορα ανακλαστικά.

Κάτι τρέχει στην Ιντερσαλόνικα
Α λ λαγές σ την 
Ιντερσαλόνικα, 
καθώς ο Κωνστα-
ντίνος Γιαννιώ-
της παραιτήθηκε 
από διευθύνων 
σύμβουλος για 
«π ροσω π ικούς 
λόγους» και στην 
αγορά τα σενά-
ρια δίνουν και 
παίρνουν. Το ζή-
τημα είναι πως ο 
Κωνσταντίνος Γιαννιώτης είναι και o δεύτερος μεγαλύτερος μέτοχος, 
γιος του προέδρου-μεγαλομετόχου, για αυτό φήμες κάνουν λόγο για δι-
αφωνίες ανάμεσα σε πατέρα και γιο αλλά όχι αμετάκλητη ρήξη. Οικονο-
μικά, πάντως, Ιντερσαλόνικα Γενικών Ασφαλίσεων και  Ιντερσαλόνικα 
Ζωής κατέγραψαν υψηλούς δείκτες. 
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Στην τελική ευθεία μπαίνει ο σχεδιασμός για την πρώ-
τη εδώ και σαράντα χρόνια γεώτρηση σε ελληνικά νε-
ρά που θα γίνει στο «Block 2» του ΒΔ Ιονίου, σε βά-
θος… 4.600 μέτρων από την επιφάνεια της θάλασσας 

και που αν είναι επιτυχής, μπορεί να αποφέρει έσοδα 10 δισε-
κατομμυρίων ευρώ για το Δημόσιο σε βάθος 20 ετών.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι πλησιάζει η ώρα της αλήθειας και 
θα αποδειχθεί κατά πόσο οι μελέτες και ο σχεδιασμός τόσων 
ετών θα αποφέρουν καρπούς, οι προσδοκίες θα επαληθευτούν 
και η Ελλάδα θα μπει και αυτή στον χάρτη των χωρών της Ανα-
τολικής Μεσογείου με παραγωγή υδρογονανθράκων, με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται σε οικονομικό και γεωπολιτικό επίπεδο.

Απάντηση στο ερώτημα θα δοθεί σε 300 περίπου μέρες 
από τώρα, όταν το σουηδικό γεωτρύπανο Stena Drill Max θα 
τρυπήσει τον στόχο «Ασωπός 1», γεώτρηση που τοποθετείται 
ανάμεσα στις 14 με 17 Φεβρουαρίου του 2027, όπως ανέφερε 
χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Πα-
πασταύρου, στέλνοντας το μήνυμα ότι ο προγραμματισμός 
περνά πλέον από τη θεωρία στην πράξη.

Το δείχνουν τα αναλυτικά χρονοδιαγράμματα και νούμε-
ρα που παρουσιάστηκαν κατά τη χθεσινή τελετή υπογραφής 
της σύμβασης μεταξύ της κοινοπραξίας ExxonMobil, Energean, 
HELLENiQ Energy και της σουηδικής Stena Drilling που θα 
τρέξει το πρόγραμμα γεωτρήσεων διάρκειας 60 ημερών, αλλά 
και οι υψηλού επιπέδου παρουσίες.

Τόσο των επικεφαλής των Energean Μαθιού Ρήγα, 
HELLENiQ Energy Ανδρέα Σιάμισιη και Stena Drilling Έρικ Ρόν-
σμπεργκ (ο αντιπρόεδρος της ExxonMobil Τζον Άρντιλ έστειλε 
βιντεοσκοπημένο μήνυμα), όσο και των πρέσβεων των ΗΠΑ Κί-
μπερλι Γκίλφοϊλ και της Σουηδίας Χάκαν Έμσγκαρντ.

Η μεγάλη εικόνα
Αποτυπώνοντας τα βήματα από τώρα μέχρι την ημέρα της 
γεώτρησης, ο επικεφαλής της Energean, η οποία είναι και ο 
operator στο έργο, παρέθεσε με ορόσημα και αριθμούς τη με-
γάλη εικόνα:

•  Μέχρι τις 15 Ιουνίου θα έχει κατατεθεί στο υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων, προκειμένου να έχει εγκριθεί μέχρι τις 15 Νοεμ-
βρίου, ώστε τον Φεβρουάριο του 2027 να πιάσει δουλειά το 
γεωτρύπανο.

•  Η διάρκεια της γεώτρησης θα είναι 60 ημέρες (Φεβρουάρι-
ος- Απρίλιος 2027), στην πλωτή πλατφόρμα θα απασχοληθούν 
150-180 άτομα και το κόστος κυμαίνεται στα 60-68 εκατ. ευρώ.

•  Το γεωτρύπανο θα τρυπήσει σε βάθη 840 μέτρων από 
την επιφάνεια της θάλασσας και γύρω στα 4 χλμ κάτω από τον 
πυθμένα. Δηλαδή θα φτάσει σε μέγιστο βάθος 4.622 μέτρων.

•  Η έκταση της δομής είναι περίπου όσο όλη η… Αττική. Τα 
3D σεισμικά δεδομένα που έχουν προηγηθεί στον στόχο δεί-
χνουν ισχυρές ενδείξεις παρουσίας αερίου σε μια γεωλογι-
κή επιφάνεια 1.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων, όσο περίπου 
ολόκληρο το Λεκανοπέδιο.

Οι εκτιμήσεις μιλούν για ένα δυνητικό κοίτασμα φυσικού 
αερίου περίπου 9,5 τρισ. κυβικών ποδιών (270 δισ. κυβικών μέ-
τρων) ή ίσο με περίπου 5 δισ. βαρέλια πετρελαίου. Για να γίνει 
κατανοητό το μέγεθός του, η σημερινή κατανάλωση της Ελλά-
δας σε φυσικό αέριο κινείται στα 6-7 δισ. τον χρόνο.

Τα δυνητικά έσοδα για το Δημόσιο εκτιμώνται σε 10 δισε-
κατομμύρια ευρώ σε βάθος 20 ετών, χωρίς άμεση κρατική χρη-
ματοδότηση.  

«Είναι μια ιστορική στιγμή, γιατί από σήμερα μετράμε σε 
μήνες, σε μέρες, μετράμε αντίστροφα μέχρι τα μέσα Φεβρου-
αρίου 2027. Σε 300 περίπου μέρες από τώρα, θα γίνει η πρώτη 
ερευνητική υπεράκτια γεώτρηση στη χώρα, μετά από σχεδόν 
μισό αιώνα, στο σημείο “Ασωπός 1” του ΒΔ Ιονίου. Και θυμί-
ζω ότι η ενεργειακή ασφάλεια συνεπάγεται εθνική ασφάλεια», 
ανέφερε ο κ. Παπασταύρου, κάνοντας μνεία στο γεγονός ότι σε 
περίπτωση ανακάλυψης τουλάχιστον το 40% των κερδών θα 
καταλήγει στο Δημόσιο.

Γκίλφοϊλ: «Think big»
«Think big» ήταν το μήνυμα της Αμερικανίδας πρέσβειρας Κί-
μπερλι Γκίλφοϊλ μιλώντας για τη σημασία της ελληνοαμερι-

κανικής συνεργασίας, τονίζοντας ότι η Ελλάδα όχι μόνο συμ-
μετέχει αλλά ηγείται στον ενεργειακό μετασχηματισμό της 
περιοχής και ότι η υπογραφή της σύμβασης αποτελεί ορόσημο 
στο ενεργειακό μέλλον της χώρας μας.

«Η σημερινή υπογραφή δεν αποτελεί το τέλος μιας δια-
δικασίας. Είναι η αρχή ενός νέου κεφαλαίου - ενός κεφαλαί-
ου που χαρακτηρίζεται από στενότερη συνεργασία Ελλάδας 
- ΗΠΑ, μεγαλύτερη φιλοδοξία και απτά αποτελέσματα», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά.

«Είναι μια τεράστια ανεξερεύνητη γεωλογική ζώνη, ιδιαί-
τερα υποσχόμενη και η πιθανότητα επιτυχίας είναι 16%, που 
θεωρείται σχετικά υψηλή στον τομέα των γεωτρήσεων. Δεδο-
μένου ότι ο στόχος αφορά 200 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα 
αερίου και η χώρα μας καταναλώνει ετησίως περί τα 6 με 7 δισ. 
κμ, αντιλαμβανόμαστε πόσο σημαντική για την Ελλάδα, την οι-
κονομία και τους πολίτες θα είναι μια επιτυχημένη έκβαση της 
προσπάθειας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο διευθύνων σύμβου-
λος της Energean Μαθιός Ρήγας, εξηγώντας ότι το επενδυτικό 
ρίσκο αναλαμβάνεται εξολοκλήρου από την εταιρεία και κάνο-
ντας αναφορά στην εμπειρία του Ισραήλ.

«Βήμα σε μια μαραθώνια κούρσα», χαρακτήρισε τη χθεσινή 
ημέρα ο επικεφαλής της HELLENiQ Energy Ανδρέας Σιάμισι-
ης, λέγοντας ότι οι ExxonMobil και Chevron είναι εταιρείες που 
μπορούν να προσθέσουν πάρα πολύ μεγάλη αξία στην Ελλά-
δα. «Το κομμάτι της ενεργειακής ασφάλειας που συζητήθηκε 
και τονίστηκε προηγουμένως και από τον υπουργό και από την 
πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα είναι κάτι το οποίο το ζούμε 
συνέχεια. Και είτε μας αρέσει είτε δεν μας αρέσει, θα ξαναέρ-
θει στο προσκήνιο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Αντίστροφα μετρά το ρολόι 
για τη γεώτρηση στα 4.600 μέτρα
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Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Φεβρουάριο του 2027 η πρώτη γεώτρηση στις ελληνικές θάλασσες μετά 
από 40 χρόνια - Στα 1.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα η έκταση της δομής  
στο ΒΔ Ιόνιο, περίπου όσο όλη η… Αττική - Στα 10 δισ. τα δυνητικά έσοδα για 
το Δημόσιο από την εμπορική εκμετάλλευση του «Block 2» σε βάθος 20 ετών



 

Σε μια κίνηση που επισφραγίζει τη θεσμική συ-
νέχεια και την εμπιστοσύνη της κυβέρνησης στο 
πρόσωπο του, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης πρότεινε την ανανέωση της θητείας 
του Γιάννη Στουρνάρα στη θέση του διοικητή της 
Τράπεζας Ελλάδος για ακόμη έξι χρόνια.

Η πρόταση αυτή, που ανακοινώθηκε από τον 
κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη μετά 
τη συνάντηση των δύο ανδρών στο Μέγαρο Μα-

ξίμου, καθιστά τον κ. Στουρνάρα τον πρώτο κε-
ντρικό τραπεζίτη στην ιστορία της χώρας που θα 
υπηρετήσει τρεις συνεχόμενες θητείες. Το χρονι-
κό της παρουσίας του στο τιμόνι της ΤτΕ ξεκίνη-
σε τον Ιούνιο του 2014, αμέσως μετά τη θητεία 
του ως υπουργού Οικονομικών κατά την κρίσιμη 
περίοδο 2012-2014. Η πρώτη ανανέωση της εξα-
ετούς θητείας του έγινε το 2020. Με τη νέα αυτή 
εξαετία, ο κ. Στουρνάρας αναμένεται να παραμεί-

νει στη θέση του έως το 2032, έχοντας ήδη ταυ-
τιστεί με τη διαχείριση της ελληνικής οικονομίας 
από τα χρόνια των μνημονίων μέχρι την επιστρο-
φή στην επενδυτική βαθμίδα. Ο ίδιος χαρακτήρι-
σε την πρόταση ως τη μεγαλύτερη τιμή, δεσμευ-
όμενος για τη διασφάλιση της νομισματικής και 
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, ενόψει μάλι-
στα της συμπλήρωσης 100 ετών από την ίδρυση 
της Τράπεζας το 2028.

Καμπανάκι κινδύνου για την οικονομία της Ευρώ-
πης και κατ’ επέκταση για την ελληνική σήμανε 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κυριάκος Πιερρακάκης με φόντο τον πόλε-

μο του Περσικού Κόλπου, ο οποίος αποτέλεσε και τον 
βασικό παράγοντα για την εκτίναξη του πληθωρισμού 
στο 3,9% τον Μάρτιο. 

Κίνδυνος ανατροπών
Πιο συγκεκριμένα, μιλώντας στο CNBC, αλλά και σε 
οικονομικό φόρουμ στην Ουάσιγκτον, ο κ. Πιερρακά-
κης αναφέρθηκε στον κίνδυνο ανατροπών στην ανα-
πτυξιακή διαδικασία με φόντο την ενεργειακή κρίση. 
Συμμετέχοντας στο Semafor World Economy Forum, ο 
Έλληνας υπουργός εστίασε στην ανάγκη για ανθεκτι-
κότητα απέναντι στις εξωγενείς πιέσεις. Σε συνέντευ-
ξή του στο αμερικανικό δίκτυο CNBC, ο κ. Πιερρακά-
κης προειδοποίησε ότι η διεθνής κοινότητα ενδέχεται 
να βρίσκεται αντιμέτωπη με τη μεγαλύτερη ενεργει-
ακή κρίση στην ιστορία, κυρίως λόγω των γεωπολι-
τικών εξελίξεων στη Μέση Ανατολή. Παρά τη σοβα-
ρότητα της κατάστασης, ο υπουργός εμφανίστηκε 
καθησυχαστικός ως προς τη θέση της Γηραιάς Ηπεί-
ρου, σημειώνοντας ότι η Ευρώπη είναι πλέον λιγότερο 
ευάλωτη σε σχέση με το 2022, έχοντας θωρακίσει ση-
μαντικά τις πηγές εφοδιασμού της. 

Παράλληλα, ο κ. Πιερρακάκης ξεκαθάρισε ότι η 
παγκόσμια οικονομία δεν βρίσκεται -ακόμη- σε κατά-
σταση στασιμοπληθωρισμού, υπογραμμίζοντας πως η 

δημοσιονομική πολιτική πρέπει να παρα-
μείνει ευθυγραμμισμένη με τις αποφά-
σεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας για τη διατήρηση της σταθερότητας. 
Η παρουσία του υπουργού στην Ουάσι-
γκτον και υπό την ιδιότητά του ως προ-
έδρου του Eurogroup σηματοδοτεί τη 
δέσμευση για μια οικονομία που δεν θα αντι-
δρά απλώς στις κρίσεις, αλλά θα διαμορφώνει 
τις προϋποθέσεις για σταθερή, μακροπρόθεσμη ανά-
πτυξη σε ένα περιβάλλον υψηλής πολυπλοκότητας.

Ένταση των πιέσεων
Στο εσωτερικό μέτωπο, τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για 
τον Μάρτιο επιβεβαιώνουν την ένταση των πιέσεων, 
με τον πληθωρισμό να σκαρφαλώνει στο 3,9% έναντι 
2,7% τον Φεβρουάριο. Η άνοδος αυτή αποδίδεται κυ-

ρίως στις τιμές των καυσίμων -με τη 
βενζίνη να καταγράφει μηνιαία αύ-
ξηση άνω του 11%- και στις συνεχι-
ζόμενες ανατιμήσεις στα τρόφιμα. 
Τα ακριβά καύσιμα επιβάρυναν τις 

μεταφορές κατά 5% σε ετήσια βάση, 
τροφοδοτώντας νέες αυξήσεις στην 

ομάδα Διατροφή και μη Αλκοολούχα 
Ποτά κατά 5,2% έως 5,5%. Ο πληθωρι-

σμός στις αλυσίδες σουπερμάρκετ διαμορφώ-
θηκε στο 2,4%, με κύριες αυξήσεις σε κρέατα, φρούτα 
και επεξεργασμένα λαχανικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
το μόνο προϊόν που συγκρατείται σε χαμηλά επίπεδα 
είναι το ελαιόλαδο. Τέλος, η ομάδα Ξενοδοχεία-Κα-
φέ-Εστιατόρια σημείωσε άνοδο 6%, ενώ η αύξηση στα 
ενοίκια διαμορφώθηκε στο 5,7% σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περυσινό μήνα. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Καμπανάκι Πιερρακάκη για
την οικονομία λόγω Κόλπου

Ανησυχητική  
εκτίναξη  

του πληθωρισμού 
 τον Μάρτιο  
στο 3,9%  

λόγω καυσίμων 

Ιστορικής σημασίας η τρίτη θητεία Στουρνάρα στο τιμόνι της ΤτΕ



 

Οι ελληνικές τράπεζες συνεχίζουν με το πόδι στο 
γκάζι την έξοδό τους στις διεθνείς αγορές, αντλώ-
ντας δισεκατομμύρια ευρώ μέσω εκδόσεων ομο-
λόγων και επιβεβαιώνοντας ότι έχουν αφήσει ορι-

στικά πίσω τους τα δύσκολα χρόνια της κρίσης.
Μόνο από τις αρχές του 2026 έχουν προχωρήσει σε εκ-

δόσεις συνολικού ύψους 2,7 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 1,8 
δισ. ευρώ αφορά ομόλογα υψηλής εξοφλητικής προτεραι-
ότητας (senior) και 0,9 δισ. ευρώ τίτλους χαμηλότερης εξο-
φλητικής προτεραιότητας (subordinated).

Το ποσό αυτό έρχεται να προστεθεί σε μια ήδη ιδιαίτε-
ρα ζεστή χρονιά για τις αγορές, καθώς το 2025 οι ελληνι-
κές τράπεζες είχαν αντλήσει συνολικά 7,4 δισ. ευρώ. Αν δει 
κανείς τη μεγάλη εικόνα, από το 2018 μέχρι σήμερα οι εκ-
δόσεις ομολόγων από το εγχώριο τραπεζικό σύστημα προ-
σεγγίζουν τα 30 δισ. ευρώ, ένα νούμερο που αποτυπώνει τη 
σταδιακή επιστροφή της εμπιστοσύνης των διεθνών επεν-
δυτών. Η στροφή αυτή δεν έγινε τυχαία. Τα τελευταία χρό-
νια οι ελληνικές τράπεζες έχουν βελτιώσει αισθητά την ει-
κόνα τους, μειώνοντας τα κόκκινα δάνεια, ενισχύοντας την 
κερδοφορία τους και αποκτώντας καλύτερη πρόσβαση σε 
φθηνότερη χρηματοδότηση. Παράλληλα, η αναβάθμιση της 
ελληνικής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους αξιολόγη-
σης λειτούργησε ως ομπρέλα, ανοίγοντας τον δρόμο για 
αντίστοιχες αναβαθμίσεις και στις ίδιες τις τράπεζες.

Το αποτέλεσμα είναι σήμερα όλες οι μεγάλες ελληνι-
κές τράπεζες να βρίσκονται στην επενδυτική βαθμίδα, κά-
τι που μέχρι πριν από λίγα χρόνια έμοιαζε μακρινό σενάριο. 
Αυτό μεταφράζεται σε μεγαλύτερη εμπιστοσύνη από τα δι-
εθνή funds και, κυρίως, σε χαμηλότερο κόστος δανεισμού.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2026 οι αποδόσεις των νέ-
ων ομολόγων που εκδίδουν οι τράπεζες κινούνται σε σα-
φώς πιο «μαζεμένα» επίπεδα σε σχέση με το παρελθόν. Για 
τα ομόλογα υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας η μέση 
απόδοση διαμορφώνεται κοντά στο 3,3%, ενώ για τα πιο ρι-
ψοκίνδυνα subordinated περίπου στο 5,1%. Για να γίνει κα-
τανοητή η διαφορά, το 2024 τα αντίστοιχα επιτόκια ήταν 
σημαντικά υψηλότερα, φτάνοντας το 4,3% και το 6,2%.

Βέβαια, η εικόνα δεν είναι εντελώς «ανέφελη». Οι εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή και η γενικότερη διεθνής αβεβαι-

ότητα έχουν επηρεάσει τις αγορές, οδηγώντας σε μια ήπια 
άνοδο των αποδόσεων το τελευταίο διάστημα. Αυτό σημαί-
νει ότι οι τράπεζες πρέπει να κινούνται γρήγορα, αξιοποι-
ώντας τα παράθυρα που ανοίγουν στις αγορές πριν αλλά-
ξει το κλίμα.

Τα ανακλαστικά της Eurobank
Παρά τις αναταράξεις, το ενδιαφέρον των επενδυτών για τα 
ελληνικά τραπεζικά ομόλογα παραμένει ισχυρό. Αυτό φά-
νηκε ξεκάθαρα και από την πρόσφατη έκδοση της Eurobank, 
η οποία λειτούργησε ως ένα ακόμη τεστ για την εμπιστοσύ-
νη των αγορών.

Η τράπεζα προχώρησε σε έκδοση ομολόγου ύψους 400 
εκατ. ευρώ, με διάρκεια έως το 2029, μέσω ιδιωτικής τοπο-
θέτησης. Το επιτόκιο διαμορφώθηκε στο 3,5%, ενώ το περι-
θώριο (spread) περιορίστηκε στις μόλις 75 μονάδες βάσης, 
ένα επίπεδο που θεωρείται ιδιαίτερα χαμηλό για τα δεδο-
μένα της εποχής. Η επιτυχία της έκδοσης δεν περιορίζεται 
μόνο στο κόστος δανεισμού. Σημαντικό στοιχείο είναι και η 
ποιότητα των επενδυτών που συμμετείχαν. Περίπου το 95% 
των ομολόγων κατέληξε σε ξένους επενδυτές, κυρίως από 
το Ηνωμένο Βασίλειο και τη Γαλλία, ενώ ισχυρή ήταν και η 
παρουσία επενδυτών από τη Γερμανία, την Αυστρία και την 
Ελβετία. Ακόμη πιο ενδεικτικό είναι ότι σχεδόν τα τρία τέ-

ταρτα της έκδοσης απορροφήθηκαν από λεγόμενους «real 
money investors», δηλαδή μεγάλα χαρτοφυλάκια, όπως 
αμοιβαία κεφάλαια και συνταξιοδοτικά ταμεία, που επεν-
δύουν με πιο μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Αυτό δείχνει ότι οι 
ελληνικές τράπεζες δεν προσελκύουν πλέον μόνο βραχυ-
πρόθεσμους «παίκτες» αλλά και πιο σταθερούς επενδυτές.

Τα κεφάλαια που άντλησε η Eurobank θα χρησιμοποιη-
θούν για την αποπληρωμή παλαιότερου ομολόγου που λή-
γει τον Μάιο και είχε εκδοθεί το 2021 με πολύ υψηλότε-
ρο κόστος. Με απλά λόγια, η τράπεζα αντικαθιστά «ακριβό» 
χρέος με φθηνότερο, βελτιώνοντας τη χρηματοδοτική της 
θέση.

Παράλληλα, ενισχύει και τα λεγόμενα «μαξιλάρια 
ασφαλείας» που απαιτούν οι ευρωπαϊκοί κανόνες (MREL), 
εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη άνεση για τα επόμενα βήμα-
τα ανάπτυξης, είτε αυτά αφορούν νέα δάνεια είτε πιθανές 
επενδυτικές κινήσεις.

Συνολικά η εικόνα που διαμορφώνεται δείχνει ότι οι ελ-
ληνικές τράπεζες έχουν περάσει σε μια νέα φάση, όπου μπο-
ρούν να χρηματοδοτούνται από τις αγορές με όρους συ-
γκρίσιμους με άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες. Η πρόσβαση σε 
κεφάλαια παραμένει κρίσιμη όχι μόνο για τη σταθερότητα 
του συστήματος αλλά και για τη δυνατότητα στήριξης της 
πραγματικής οικονομίας.

Στροφή στις διεθνείς αγορές 
με όπλο τα ομόλογα

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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μειώνουν το κόστος χρηματοδότησης και προσελκύουν ισχυρούς  
επενδυτές - Πασχαλινή ψήφος εμπιστοσύνης στη Eurobank
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Στους Δελφούς στρέφεται και φέτος το διεθνές 
ενδιαφέρον, καθώς το 11ο Οικονομικό Φόρουμ 
επιστρέφει από τις 22 έως τις 25 Απριλίου, σε 
μια συγκυρία όπου οι παγκόσμιες εξελίξεις αλ-

λάζουν με ταχύτητα το πολιτικό, οικονομικό και επιχει-
ρηματικό τοπίο. Με γενικό τίτλο «Το Σοκ του Νέου», η 
φετινή διοργάνωση επιχειρεί να αποτυπώσει τις με-
γάλες ανατροπές της εποχής και να τις μετατρέψει σε 
ουσιαστικό πεδίο διαλόγου, ανταλλαγής απόψεων και 
αναζήτησης λύσεων για την επόμενη ημέρα.

Ενισχύει το διεθνές του αποτύπωμα
Με 1.200 επιβεβαιωμένους ομιλητές, 200 
συζητήσεις και 25 κλειστές συνεδριά-
σεις, το Φόρουμ ενισχύει ακόμη πε-
ρισσότερο το διεθνές του αποτύπω-
μα και επιβεβαιώνει τον ρόλο του 
ως ενός από τα σημαντικότερα ση-
μεία συνάντησης για την πολιτική, 
την οικονομία, τη διπλωματία και 
την επιχειρηματικότητα. Η φετινή 
παρουσία του πρωθυπουργού το 
απόγευμα της επόμενης Τετάρτης 
αναμένεται να προσδώσει ξεχωρι-
στό βάρος στη διοργάνωση, ενισχύο-
ντας το ενδιαφέρον για τις ανακοινώσεις 
και τα μηνύματα που θα ακολουθήσουν.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτούν και οι κατ’ ιδίαν 
συναντήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο περιθώ-
ριο της διοργάνωσης στην Αράχοβα και το Γαλαξίδι, 
όπου συγκεντρώνεται μεγάλο μέρος των παράλληλων 
επαφών. Εκεί, μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας 
και πίσω από τις κλειστές πόρτες, αναμένεται να γίνει 
η πιο ουσιαστική δουλειά του Φόρουμ, μέσα από συ-
ναντήσεις πολιτικών, επιχειρηματιών, διπλωματών και 
εκπροσώπων διεθνών οργανισμών, σε ένα περιβάλ-
λον που ευνοεί τις στοχευμένες συζητήσεις, τη σύγκλι-
ση θέσεων και τις πρακτικές συμφωνίες.

Ποιοι συμμετέχουν σε δράσεις
Η διοργάνωση δεν περιορίζεται πλέον στους Δελφούς, 
αλλά έχει ήδη αναπτυχθεί σε ένα ευρύτερο διεθνές δί-

κτυο εκδηλώσεων και παρουσίας σε ευρωπαϊκές και 
άλλες πόλεις. Η συμμετοχή σε δράσεις σε Βρυξέλλες, 
Τορόντο, Παρίσι, Σερβία, Τίρανα και Βερολίνο έχει ενι-
σχύσει το διεθνές προφίλ του Φόρουμ και, σύμφωνα 
με τους διοργανωτές, έχει συμβάλει και στην προσέλ-
κυση επισκεπτών στους Δελφούς, αναδεικνύοντας τον 
θεσμό ως κόμβο εξωστρέφειας με ευρύτερη γεωγρα-
φική και θεματική εμβέλεια.

Στο επίκεντρο των θεματικών πυλώνων βρίσκονται 
η γεωπολιτική και η διεθνής ασφάλεια, η οικονομία και 
η ανθεκτικότητα των επιχειρήσεων, η τεχνολογία και 
η Τεχνητή Νοημοσύνη, οι υποδομές, η υγεία, η εκπαί-
δευση, ο πολιτισμός και ο αθλητισμός. Ξεχωριστή ενό-
τητα αποτελεί η εξωτερική πολιτική, με καλεσμένη την 
πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ 
σε συζήτηση με αφορμή τα 250 χρόνια από τη Διακή-
ρυξη της Ανεξαρτησίας, ενώ ιδιαίτερο βάρος αποκτά 
και η συζήτηση για το μέλλον των επιχειρήσεων σε μια 
εποχή όπου το AI επαναπροσδιορίζει δεδομένα, μοντέ-
λα λειτουργίας και προτεραιότητες.

Σημαντικές ανακοινώσεις αναμένονται επίσης για 
τα τρόφιμα και την αγροτοπαραγωγή, στο 

πλαίσιο συνεργασίας με την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, αλ-

λά και για το Ταμείο Ανάκαμψης 
και το τι ακολουθεί μετά τη 

λήξη του. Στην ατζέντα πα-
ραμένουν οι υποδομές και 
τα τρένα, με συζητήσεις 
για τον εκσυγχρονισμό και 
τη βελτίωση των δικτύων, 
καθώς και ειδικές αναφο-

ρές στη Hellenic Train και στις επόμενες παρεμβάσεις 
που δρομολογούνται.

Διπλωματική και θεσμική δικτύωση
Η διεθνής διάσταση του Φόρουμ αποτυπώνεται και 
στη συμμετοχή υψηλόβαθμων προσκεκλημένων, όπως 
ο αναπληρωτής πρωθυπουργός του Λιβάνου, αλλά και 
στις επαφές που έχουν ήδη γίνει με διπλωματικές απο-
στολές, μεταξύ των οποίων και η κινεζική πλευρά. Το 
στοιχείο αυτό ενισχύει τον χαρακτήρα της διοργάνω-
σης ως χώρου όχι μόνο δημόσιου διαλόγου, αλλά και 
ουσιαστικής διπλωματικής και θεσμικής δικτύωσης.

Παρότι δεν υπάρχει ξεχωριστή θεματική για τον 
τουρισμό, οι διοργανωτές υποστηρίζουν ότι ο κλάδος 
διατρέχει ολόκληρο το συνέδριο, μέσα από τις συζητή-
σεις για εξαγωγές, εξωστρέφεια, ψηφιακό μετασχημα-
τισμό, χωροταξικό σχεδιασμό και real estate. Μέσα σε 
αυτό το πλέγμα, ο τουρισμός εμφανίζεται ως έμμεσο 
αλλά ουσιαστικό πεδίο, καθώς συνδέεται άμεσα με την 
ανάπτυξη, τις επενδύσεις, τις υποδομές και την εικόνα 
της χώρας στο εξωτερικό. Την ίδια στιγμή, περισσότε-
ροι από 50 φορείς οργανώνουν παράλληλες εκδηλώ-
σεις και παρεμβάσεις, προσθέτοντας ακόμη μεγαλύτε-
ρο βάθος και ένταση στο συνολικό πρόγραμμα.

Συνολικά, το 11ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών 
διαμορφώνεται ως μια διοργάνωση με έντονη διεθνή 
εξωστρέφεια, κρίσιμες ανακοινώσεις και ισχυρό παρα-
σκήνιο επαφών. Το μήνυμα της φετινής χρονιάς είναι 
πως το «Σοκ του Νέου» δεν αποτελεί μόνο σύνθημα, 
αλλά και το πλαίσιο μέσα στο οποίο επιχειρείται να τε-
θούν οι όροι της επόμενης ημέρας για την οικονομία, 
τη διπλωματία και την ανάπτυξη.

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Στο επίκεντρο του Φόρουμ των Δελφών 
οι μεγάλες ανατροπές της εποχής

 
Από τις 22 έως  
τις 25 Απριλίου  το διεθνές ενδιαφέρον  στρέφεται στους Δελφούς,  σε μια συγκυρία όπου  οι παγκόσμιες εξελίξεις αλλάζουν με ταχύτητα  το πολιτικό, οικονομικό  και επιχειρηματικό  

τοπίο

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Η προειδοποίηση που εξέδωσε αυτή την εβδομά-
δα ο FAO (Food and Agriculture Organization) 
δεν θυμίζει μια τυπική τεχνική ανάλυση. Πε-
ρισσότερο μοιάζει με προειδοποιητικό σήμα 

για την παγκόσμια οικονομία. Στο επίκεντρο βρίσκονται 
τα Στενά του Ορμούζ, ένας από τους σημαντικότερους 
ενεργειακούς και εμπορικούς διαύλους του πλανήτη. 
Από εκεί δεν διέρχεται μόνο πετρέλαιο, αλλά και κρί-
σιμα αγροτικά εφόδια, όπως είχαμε επισημαίνει από τις 
πρώτες ώρες που ξέσπασε η τρέχουσα κρίση. Λιπάσμα-
τα, ενεργειακά παράγωγα και πρώτες ύλες που στηρί-
ζουν την παγκόσμια παραγωγή τροφίμων. Με τη ναυσι-
πλοΐα να διαταράσσεται, το σύστημα πιέζεται.

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της FAO Μάξιμο Το-
ρέρο το έθεσε ωμά. «Ο χρόνος τελειώνει». Το πρόβλη-
μα δεν είναι μόνο η διαθεσιμότητα, αλλά και το timing. 
Οι αγρότες πρέπει τώρα να αποφασίσουν τι και πό-
σο θα καλλιεργήσουν και αυτές οι αποφά-
σεις θα καθορίσουν την προσφορά των 
επόμενων μηνών.

Σήμερα το 45% του παγκόσμιου 
εμπορίου βασικών αγροτικών εισ-
ροών περνά από το Ορμούζ. Αν λι-
πάσματα και ενέργεια καθυστερή-
σουν ή ακριβύνουν υπερβολικά, οι 
αγρότες θα περιορίσουν τη χρή-
ση τους. Αυτό σημαίνει χαμηλότε-
ρες αποδόσεις. Από εκεί και πέρα, 
η αλυσιδωτή αντίδραση είναι γνώρι-
μη. Μειωμένη προσφορά, αύξηση τι-
μών, πληθωρισμός τροφίμων. Οι κυβερ-
νήσεις επιχειρούν να προστατεύσουν τους 
καταναλωτές με επιδοτήσεις ή περιορισμούς εξαγω-
γών, μέτρα που συχνά επιδεινώνουν τη διεθνή αστά-
θεια. Το σενάριο θυμίζει την περίοδο της πανδημίας. 
Διαταραχές στην προσφορά, άνοδος τιμών, αυστηρό-
τερη νομισματική πολιτική και τελικά επιβράδυνση της 
ανάπτυξης.

Πρώτα σημάδια με ελλείψεις στη Βρετανία
Τα πρώτα σημάδια δεν είναι πλέον θεωρητικά. Εμφα-
νίζονται ήδη σε ώριμες οικονομίες. Στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο, προβλήματα στην εφοδιαστική αλυσίδα ανά-
γκασαν την Pret A Manger να αποσύρει προσωρινά το 
δημοφιλές σάντουιτς jambon beurre από μεγάλο μέ-
ρος των περίπου 500 καταστημάτων της. Η εταιρεία 
επικαλείται δυσκολίες προμηθευτών. Παρόμοια φαι-
νόμενα είχαν καταγραφεί κατά την πανδημία και την 
ενεργειακή κρίση του 2022, όταν προβλήματα στην 
παραγωγή και τις μεταφορές περιόρισαν τη διαθεσι-
μότητα βασικών αγαθών. Προς το παρόν, τα σουπερ-
μάρκετ παραμένουν επαρκώς εφοδιασμένα, όμως οι 

παραγωγοί προειδοποιούν ότι η πα-
ραγωγή μπορεί να μειωθεί, αν οι τι-

μές ενέργειας παραμείνουν υψηλές.
Την ίδια στιγμή οι αγορές λιπασμάτων 

και ενέργειας χαρακτηρίζονται από χαμηλή ελα-
στικότητα. Αυτό σημαίνει ότι ακόμη και μικρές διατα-
ραχές μπορούν να προκαλέσουν έντονες αυξήσεις 
τιμών. Η FAO προειδοποιεί για τον συνδυασμό κιν-
δύνων. Αν η κρίση στο Ορμούζ συμπέσει με κλιματι-
κά φαινόμενα όπως ένα ισχυρό Ελ Νίνιο, το αποτέλε-
σμα μπορεί να είναι εκρηκτικό. Σε σχέση με το 2022, 
οι συνθήκες σήμερα θεωρούνται πιο εύθραυστες. Η 
πιθανότητα μιας κρίσης που θα προσεγγίζει ή και θα 
ξεπερνά τις επιπτώσεις της πανδημίας δεν μπορεί να 
αποκλειστεί.

Οι δευτερογενείς επιπτώσεις
και τι συμβαίνει στην Ελλάδα
Για την Ελλάδα, οι πρώτες επιπτώσεις γράφουν στον 
πληθωρισμό που διαμορφώθηκε στο 3,9% τον Μάρ-
τιο. Στα τρόφιμα, ο ρυθμός φτάνει το 4,5%, ενώ σε 
επιμέρους κατηγορίες οι αυξήσεις είναι υψηλότερες 
έως 20% στο μοσχάρι, πάνω από 14% σε αρνί και κα-
τσίκι και σχεδόν 9% στα λαχανικά. Το πετρέλαιο θέρ-

μανσης αυξήθηκε κατά 24,6%, ενώ τα ενοίκια κατά 
7,6%. Ο καφές σημείωσε άνοδο άνω του 11%. Η εικόνα 
αυτή υποδηλώνει ότι η Ελλάδα βρίσκεται ήδη σε φάση 
πληθωριστικών πιέσεων από την πλευρά του κόστους. 
Για αυτό άλλωστε το οικονομικό επιτελείο φέρεται να 
ετοιμάζει νέα δέσμη μέτρων στήριξης των νοικοκυρι-
ών και των επιχειρήσεων. Την ίδια στιγμή, το ΔΝΤ εκτι-
μά ότι η ανάπτυξη θα περιοριστεί στο 1,8% το 2026 
και στο 1,7% το 2027, ενώ ο πληθωρισμός θα παρα-
μείνει αυξημένος, γύρω στο 3,5% από 2,9% το 2025, 
πριν αποκλιμακωθεί στο 2,7% το 2027.

Πάντως ο βασικός κίνδυνος δεν είναι οι άμεσες ελ-
λείψεις, αλλά οι δευτερογενείς επιπτώσεις. Η επίμο-
νη άνοδος τιμών μειώνει το διαθέσιμο εισόδημα περι-
ορίζει την κατανάλωση και δυσκολεύει τη νομισματική 
πολιτική. Αν τα επιτόκια αυξηθούν, η ανάπτυξη επιβρα-
δύνεται περαιτέρω. Έτσι, η κρίση στο Ορμούζ μετατρέ-
πεται από πρόβλημα προσφοράς σε ευρύτερη μακρο-
οικονομική απειλή. Για αυτό το μήνυμα της FAO είναι 
σαφές. Υπάρχει ακόμη χρόνος, αλλά όχι πολύς. «Η δι-
αφορά», όπως σημειώνει ο οικονομολόγος Ντέιβιντ 
Λαμπόρντ, «εξαρτάται από τις αποφάσεις που θα λη-
φθούν».

ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ ΣΤΟΝ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

Alert από FAO για επισιτιστική ασφάλεια

Ποιος όμως  είναι ο πραγματικός κίνδυνος για  
την οικονομία και  ποιες οι άμυνες  

της Ελλάδας
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Η InfoTrust γεννήθηκε το 1998 στη Θεσσαλονίκη σε 
μια εποχή κατά την οποία η ελληνική ασφαλιστική 
αγορά αναζητούσε επαγγελματισμό και δομή. Από 
τις πρώτες μέρες της λειτουργίας της η εταιρεία έθε-

σε ως προτεραιότητα την απόλυτη ανεξαρτησία της. Με την 
καθοδήγηση του προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου Θά-
νου Κουλουτμπάνη η InfoTrust μετεξελίχθηκε από περιφερει-
ακή εταιρεία σε εθνικό πρωταγωνιστή. Η πορεία της χαρα-
κτηρίζεται από σταθερά βήματα, στοχευμένες επενδύσεις και 
κουλτούρα εξωστρέφειας που την οδήγησε να διαθέτει σή-
μερα ένα από τα πιο ισχυρά και αξιόπιστα δίκτυα διαμεσολά-
βησης στην Ελλάδα.

Συνεργασίες
Η ισχύς της InfoTrust πηγάζει από το εύρος και την ποιότη-
τα των συμμαχιών της. Διατηρεί στρατηγικές συνεργασίες 
με περισσότερες από 35 κορυφαίες ασφαλιστικές εταιρεί-
ες, καλύπτοντας το σύνολο της εγχώριας αγοράς και έχο-
ντας πρόσβαση σε διεθνή σχήματα. Στο portfolio της περι-
λαμβάνονται ονόματα-κολοσσοί όπως Εθνική Ασφαλιστική, 
Interamerican, Eurolife FFH, Generali, NN, Groupama, Allianz 
κ.ά. Αυτή η πληθώρα επιλογών επιτρέπει στους συμβούλους 
της να λειτουργούν ως brokers of choice (μεσίτες επιλο-
γής), συνθέτοντας λύσεις που είναι απόλυτα προσαρμοσμέ-
νες (tailor-made) στις ανάγκες του πελάτη, είτε πρόκειται για 
έναν ιδιώτη είτε για μια πολυεθνική επιχείρηση.

Εξαγορές και εξωστρέφεια
Η ανάπτυξη της InfoTrust δεν είναι μόνο οργανική αλλά και 
δομική. Η στρατηγική των εξαγορών υπήρξε καθοριστική για 
τη γιγάντωση του ομίλου. Η απόκτηση των εταιρειών Polaris 
και Sirius αποτέλεσε ορόσημο, ενισχύοντας το χαρτοφυλάκιο 
στους κλάδους των εταιρικών ασφαλίσεων και των ειδικών 
κινδύνων. Παράλληλα, η εταιρεία επέκτεινε τις δραστηριό-
τητές της στην αγορά της Κύπρου, εφαρμόζοντας το επιτυ-
χημένο μοντέλο λειτουργίας της σε ένα περιβάλλον με υψη-
λές απαιτήσεις. Επιπλέον, προχώρησε στην αγορά μεριδίου 
μετοχών της εισηγμένης εταιρείας στην Εναλλακτική Αγορά 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών VIDAVO ΑΕ, η οποία εξειδικεύε-
ται στην τηλεϊατρική και στην τηλεπρόληψη υγείας, με απώ-
τερο στόχο την παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής απευ-
θείας στον τελικό πελάτη. Αυτή η επιχειρηματική σύμπραξη 
σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας εποχής στον ασφαλιστικό 

κλάδο Υγείας με ψηφιακά προϊόντα και υπηρεσίες μείωσης 
κόστους νοσηλειών και αύξησης αποδοτικότητας των πρω-
τοβάθμιων υπηρεσιών πρόληψης.

Ψηφιακός μετασχηματισμός
Σε μια εποχή κατά την οποία ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
κρίνει την ανταγωνιστικότητα, η InfoTrust πρωτοπορεί επεν-
δύοντας σε ιδιόκτητες υποδομές. Το Infotrust Portal αποτε-
λεί την καρδιά του οργανισμού. Πρόκειται για μια εξελιγμέ-
νη ψηφιακή πλατφόρμα που προσφέρει στους συνεργάτες 
ταχύτητα, διαφάνεια και ακρίβεια. Επιτρέπει την ταυτόχρονη 
σύγκριση προγραμμάτων, την έκδοση συμβολαίων σε δευ-
τερόλεπτα και την πλήρη ψηφιακή διαχείριση του πελατο-
λογίου. Η επένδυση σε Big Data και AI εργαλεία επιτρέπει 
στην εταιρεία να προβλέπει τις ανάγκες των πελατών της και 
να προτείνει λύσεις πριν καν προκύψει η ανάγκη. Παράλλη-
λα, η εταιρεία προχωράει στην εγκατάσταση πλατφόρμας 
ticketing, καθώς και ψηφιακού οδηγού για όλους τους ασφα-
λιστικούς διαμεσολαβητές της με σκοπό την άμεση και επιτυ-
χή εξυπηρέτησή τους.

Ανθρώπινο κεφάλαιο
Παρά την τεχνολογική της υπεροχή, η InfoTrust παραμένει βα-
θιά ανθρωποκεντρική. Το δίκτυό της, που αριθμεί πάνω από 
1.000 εξειδικευμένους συνεργάτες και 67 φυσικά σημεία εξυ-
πηρέτησης, αποτελεί τη ζωντανή απόδειξη της αξιοπιστίας της. 
Για να διατηρήσει την ποιότητα των υπηρεσιών της προχώρησε 
στην ίδρυση της Info Academy. Μέσω αυτού του εκπαιδευτικού 
βραχίονα παρέχονται διαρκής επιμόρφωση και πιστοποιήσεις, 
διασφαλίζοντας ότι κάθε ασφαλιστικός σύμβουλος κατέχει τη 
βαθιά γνώση της νομοθεσίας (IDD) και των νέων ασφαλιστι-
κών προϊόντων που αναδύονται στην παγκόσμια αγορά.

Εξειδίκευση
Η εμπιστοσύνη που δείχνουν στην InfoTrust εμβληματικοί 
επιχειρηματικοί όμιλοι αποτελεί το παράσημο της επαγγελ-
ματικής της επάρκειας. Η διαχείριση ομαδικών ασφαλιστη-
ρίων υγείας και σύνθετων βιομηχανικών κινδύνων για οργα-
νισμούς όπως ο Όμιλος ΙΑΣΩ κ.ά. αναδεικνύει την ικανότητα 
του οργανισμού να ανταπεξέρχεται σε projects ακραίας πο-
λυπλοκότητας. Η InfoTrust σχεδιάζει προγράμματα που καλύ-
πτουν από την αστική ευθύνη στελεχών (D&O) και τις κυβερ-
νοεπιθέσεις (Cyber Insurance) μέχρι την προστασία μεγάλων 
στόλων οχημάτων και εξειδικευμένων μηχανημάτων.

Όραμα
Με ένα πελατολόγιο που ξεπερνά τα 120.000 φυσικά και νο-
μικά πρόσωπα, η InfoTrust έχει ήδη επιτύχει την παραγωγή 
ασφαλίστρων ύψους 40 εκατ. ευρώ και θέτει ως στρατηγι-
κό στόχο την περαιτέρω ανάπτυξή της, με άμεσο ορίζοντα 
την υπέρβαση των 50 εκατ. ευρώ. Το όραμα για το μέλλον 
περιλαμβάνει την περαιτέρω ενδυνάμωση των εξειδικευμέ-
νων κλάδων (όπως είναι η ασφάλιση αστικής ευθύνης και οι 
τεχνικές ασφαλίσεις) και την εδραίωση της εταιρείας ως του 
απόλυτου Digital-First ασφαλιστικού διαμεσολαβητή στην 
Ελλάδα, χωρίς ποτέ να θυσιάζει την προσωπική επαφή που 
αποτελεί τη βάση της εμπιστοσύνης.

«Στην InfoTrust η ασφάλεια δεν είναι μια αφηρημένη έν-
νοια. Είναι το αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς, τεχνολογικής 
υπεροχής και ηθικής συνέπειας. Όταν η Infotrust “υπογρά-
φει”, δεν επικυρώνει απλώς ένα έγγραφο· εγγυάται την ηρε-
μία και τη σταθερότητα χιλιάδων οικογενειών και επιχειρή-
σεων, σήμερα και στο μέλλον», δήλωσε στην «Political» ο 
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Θάνος 
Κουλουτμπάνης. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

INFOTRUST

Με 120.000 πελάτες πρωταγωνιστεί
στην ασφαλιστική διαμεσολάβηση

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης Μετεξελίχθηκε 

από περιφερειακή 
εταιρεία σε εθνικό 
πρωταγωνιστή -  
Η πορεία  
της χαρακτηρίζεται 
από σταθερά 
βήματα, 
στοχευμένες 
επενδύσεις 
και κουλτούρα 
εξωστρέφειας

Ο πρόεδρος και  
διευθύνων σύμβουλος  

της Infotrust Θάνος 
Κουλουτμπάνης
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Σε μία κίνηση που στοχεύει στην αύξηση της δια-
σποράς των μετοχών, προκειμένου να συμμορ-
φωθεί με τον Κανονισμό του Χρηματιστηρίου, 
προχώρησε η Prodea. Η κίνηση αναμένεται να 

έχει σημαντικά οφέλη τόσο για την εταιρεία όσο και για 
τους μετόχους. 

Η «Ρ» είχε αναφερθεί στο θέμα της διασποράς και 
των κινήσεων των εισηγμένων πρόσφατα (8 Απριλί-
ου) και μέσα στις εταιρείες που έπρεπε να κάνουν κι-
νήσεις βελτίωσης ήταν και η Prodea, η οποία πρόσφα-
τα είχε στη γενική της συνέλευση εγκρίνει αύξηση 
μετοχικού κεφαλαίου έως 50 εκατ. ευρώ. 

Υπενθυμίζεται πως το χρηματιστήριο θα εξετάσει 
στο τέλος εξαμήνου τη μέση διασπορά, η οποία πρέπει 
να είναι άνω του 15% για εταιρείες με αποτίμηση άνω 
των 200 εκατ. ευρώ και άνω του 25% για εταιρείες με 
αποτίμηση μικρότερη των 200 εκατ. ευρώ.

Τα οφέλη της πρότασης
Η διοίκηση της Prodea προχώρησε σε μία πρόταση 
που έχει σημαντικά οφέλη. Συγκεκριμένα απηύθυνε 
πρόταση προς τους κατόχους του εταιρικού της ομο-
λόγου ύψους έως 300 εκατ. ευρώ, να προσφέρουν 
ομολογίες έως 50 εκατ. ευρώ με αντάλλαγμα μετοχές. 
Μάλιστα προσφέρει για κάθε ομολογία αξίας 1.000 
ευρώ 200 μετοχές, ήτοι η τιμή διάθεσης είναι τα 5 ευ-
ρώ. H τιμή αυτή είναι με έκπτωση έναντι της εσωτε-
ρικής αξίας της μετοχής, η οποία στο τέλος του 2025 
ήταν στα 5,44 ευρώ. Πρόκειται για έκπτωση 8%. Από 
την άλλη, όσοι αποδεχθούν την πρόταση θα έχουν δι-
καίωμα στο τελικό μέρισμα.

Η εταιρεία λόγω πωλήσεων ακινήτων θα δώσει τε-
λικό μέρισμα ύψους 365 εκατ. ευρώ (420 εκατ. ευρώ 
μαζί με το προσωρινό). 

Βάσει του σημερινού αριθμού μετοχών, το τελικό 
μέρισμα είναι 1,42 ευρώ, αλλά αν καλυφθεί πλήρως 
η αύξηση και εκδοθούν 10 εκατ. νέες μετοχές, το τελι-
κό μέρισμα θα διαμορφωθεί στο 1,374 ευρώ ανά με-
τοχή, το οποίο και πάλι αντιστοιχεί σε υψηλή μερισμα-
τική απόδοση της τάξης του 22%.

Από τη μία το ύψος του μερίσματος αποτελεί δέλε-
αρ για τους μετόχους, καθώς αποκτούν μετοχές σε τι-
μή χαμηλότερη από την αξία της μετοχής, και από την 

άλλη άμεσα παίρνουν πίσω ένα σημαντικό ποσό της 
επένδυσης. Η εταιρεία από την άλλη έχει οφέλη, κα-
θώς μειώνει τον δανεισμό της κατά 50 εκατ. ευρώ, ενι-
σχύει τα ίδια κεφάλαια κατά το ίδιο ποσό, αποκτά ρευ-
στότητα και -το σημαντικότερο- βελτιώνει το ποσοστό 
ελεύθερης διασποράς. 

Υπενθυμίζεται πως η εταιρεία δεν είχε θέμα με τη 
διασπορά, καθώς ο βασικός μέτοχος Χριστόφορος 
Παπαχριστοφόρου είχε το 75,9% και η απαιτούμενη 
ελεύθερη διασπορά των μετοχών ξεπερνούσε το 15%. 
Ωστόσο, η Alpha Bank απέκτησε το 9,87% και έτσι θα 
πρέπει να βελτιωθεί η διασπορά. Με την αύξηση λύνε-
ται το πρόβλημα.

Οι αλλαγές που προκαλεί η πρόταση
Σύμφωνα με τον ισολογισμό χρήσης 2025, η Prodea 
είχε δάνεια 1,137 δισ. ευρώ, τα οποία θα μειωθούν κα-
τά 50 εκατ. ευρώ, αν καλυφθεί πλήρως η πρόταση με-
τατροπής, και μετρητά 338 εκατ. ευρώ τα οποία θα αυ-
ξηθούν στα 388 εκατ. ευρώ. 

Ωστόσο, η διανομή του τελικού μερίσματος, με ημερο-
μηνία αποκοπής 16 Μαΐου, θα μειώσει τα μετρητά στα 
23 εκατ. ευρώ περίπου, αυξάνοντας τον καθαρό δανει-
σμό ο οποίος ήταν στα 799 εκατ. ευρώ. 

Μετά τη διανομή θα είναι στο 1,066 δισ. ευρώ. Αυ-
τά με ημερομηνία 31/12/2025 και χωρίς να υπολογίζο-
νται οι κινήσεις που έγιναν εντός του 2026. Για παρά-
δειγμα, τον περασμένο Μάρτιο πούλησε ακίνητα στην 
Εθνική Τράπεζα άνω των 270 εκατ. ευρώ, ενώ παράλ-
ληλα έκανε και κάποιες άλλες πωλήσεις ακινήτων αξί-
ας άνω των 65 εκατ. ευρώ. Επιπλέον άντλησε δανει-
σμό 100 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί πως η πορεία της 
μετοχής στις προηγούμενες συνεδριάσεις και λόγω 
της ανακοίνωσης του τελικού μερίσματος ήταν ανο-
δική, με αποτέλεσμα η αποτίμηση να ξεπεράσει τα 1,5 
δισ. ευρώ και η μετοχή να αποκτήσει premium έναντι 
της εσωτερικής αξίας της μετοχής, όταν άλλες εται-
ρείες του κλάδου διαπραγματεύονται με σημαντική 
έκπτωση. Επιπλέον αυξήθηκε σημαντικά και ο ημερή-
σιος όγκος στη μετοχή.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Τα οφέλη της κίνησης της Prodea 
για εταιρεία και μετόχους

Αυξάνει τα κεφάλαια, μειώνει τον δανεισμό,  
βελτιώνει τη διασπορά και δίνει μπόνους στους νέους μετόχους
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του Φώτη Σιούμπουρα

Η σημερινή εκτός ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή 
σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων για το κράτος δικαίου αναμφί-
βολα θα αποτελέσει και το σημείο εκκίνησης μιας προεκλογι-
κής ευθείας, που μένει να φανεί πόσο μακρά θα αποδειχτεί. Το 
πεδίο εντός του οποίου αναμένεται να διεξαχθεί σφοδρή πο-
λιτική αντιπαράθεση είναι βέβαια δυστοπικό: παγκόσμια αβε-
βαιότητα, πληθωριστικές πιέσεις, υποκλοπές, ΟΠΕΚΕΠΕ αλ-
λά και το... πτυχίο του Μακάριου Λαζαρίδη. Όσο για «το κράτος 
δικαίου, τη διαφάνεια και τη διαφθορά», θέματα που η αντι-
πολίτευση έχει κάνει σημαία της και θα αναδείξει και πάλι σή-
μερα στη Βουλή, η φράση «εδώ ο κόσμος χάνεται…» έχει τον 
συμβολισμό της. 

Τη στιγμή που οργανισμοί (όπως η UNESCO) αλλά και η Ευρω-
παϊκή Ένωση αναγνωρίζουν ότι για την περίοδο 2024-2025 
έχουν γίνει «σημαντικές νομοθετικές βελτιώσεις» για το κρά-
τος δικαίου και τη διαφθορά στην Ελλάδα, τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης μιλούν για παρακράτος και… χούντα Μητσο-
τάκη. Την ώρα που το διεθνές περιβάλλον χαρακτηρίζεται από 
τεράστια αστάθεια και η κυβέρνηση καλείται να χειριστεί τις 
πολυεπίπεδες επιπτώσεις του πολέμου, όπως είναι οι τιμές 
των καυσίμων, τα Ελληνοτουρκικά (μετά τις προκλητικές δη-
λώσεις Χακάν) αλλά και το κύριο μέτωπο της πραγματικής οι-
κονομίας, η αντιπολίτευση συνολικά αναλώνεται σε τοξικότη-
τα, γραφικότητες και ισοπέδωση των πάντων. Ναι, τα κόμματα 
έχουν χρέος και τα σκάνδαλα -πραγματικά ή φανταστικά- να 
αποκαλύπτουν και να πολιτικοποιούν και κάθε υπόθεση δια-
φθοράς. Με στοιχεία όμως και όχι με εικασίες και εικοτολογίες 
και χωρίς να καταφεύγουν σε μια εύκολη, ανέξοδη αλλά ελά-
χιστα πιστευτή ηθικοποίηση.

Έχουν καθήκον να πορεύονται με ολοκληρωμένες προτάσεις, 
με πρόγραμμα και σαφείς απαντήσεις για τη θεσμική θωράκι-
ση και την κυβερνησιμότητα της χώρας και όχι κάνοντας ση-
μαία την ακυβερνησία με όσα αποφασίζουν και προβάλλουν.

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης, υφιστάμενα και υπό εκκό-
λαψη, ανταγωνίζονται σήμερα στο ποιος θα δείξει με το δά-
χτυλο περισσότερα «σκάνδαλα» και ενόχους χωρίς πειστήρια, 
υιοθετούν και ανακυκλώνουν σχεδόν φαιδρές σκιές και απε-
μπολούν το πλεονέκτημα που έχει κάθε φορά η αντιπολίτευ-
ση έναντι κάθε κυβέρνησης: να προσφέρει ελπίδα και προο-
πτική στους πολίτες.

Δυστυχώς το πολιτικό σκηνικό των τελευταίων εβδομάδων 
δεν αφήνει περιθώρια αυταπατών. Η δημόσια αντιπαράθεση, 
όπως θα διαφανεί και κατά τη σημερινή εκτός ημερησίας δια-
τάξεως συζήτηση στη Βουλή, διολισθαίνει σταθερά σε ένα το-
ξικό μοντέλο που υπονομεύει την ουσία της πολιτικής.

Η αντιπολίτευση στο σύνολό της αερολογεί και καταγγέλλει 

χωρίς να καταθέτει προτάσεις για τα θέματα που συζητούνται. 
Και επί του προκειμένου, τώρα που ο πρωθυπουργός κατάθε-
σε μια ενδιαφέρουσα και συζητήσιμη πρόταση για καθιέρω-
ση ασυμβίβαστου υπουργού-βουλευτή και υπονόησε -θα το 
επαναλάβει εξάλλου και σήμερα στη Βουλή- ότι θα προβεί σε 
προτάσεις αλλαγής των όρων λειτουργίας του πολιτικού συ-
στήματος, αγρόν αγοράζει.

Άλλοι την κατήγγειλαν, άλλοι τη διακωμώδησαν και άλλοι δι-
έρρηξαν τα ιμάτιά τους. Κανένας όμως δεν κατάθεσε μια δέ-
σμη προτάσεων. Ωστόσο, αυτή την πρόταση -έστω διαφο-
ροποιημένη- την είχαν συμπεριλάβει μέσα σε συνολική τους 
πρόταση για το Σύνταγμα από το 2016 οι Ν. Αλιβιζάτος, Γ. Κτι-
στάκης, Π. Βουρλούμης, Σ. Μάνος, Γ. Γεραπετρίτης και Φ. Σπυ-
ρόπουλος. Και όχι μόνο. Επίσης, την είχαν καταθέσει την ίδια 
χρονιά -όταν είχαν ιδρύσει μια πολιτική κίνηση- οι Α. Διαμα-
ντοπούλου, Γ. Ραγκούσης και Γ. Φλωρίδης. Τώρα ο πρωθυ-
πουργός κατέθεσε μια πρόταση για διάλογο. Το ερώτημα είναι 
με ποιους θα γίνει ο διάλογος όταν όλα τα κόμματα προαναγ-
γέλλουν ότι θα καταψηφίζουν τα πάντα και δεν φαίνονται και 
διατεθειμένα να ψηφίσουν αλλαγές στο Σύνταγμα;

Στις σημερινές συνθήκες όμως που επικρατούν στον διεθνή 
ορίζοντα αλλά και στο εσωτερικό, τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης και γενικότερα το πολιτικό σύστημα έχουν χρέος να 
σταθούν στο ύψος των περιστάσεων. Να δείξουν έμπρακτα 
ότι βάζουν πάνω απ’ όλα τη σταθερότητα και την ασφάλεια 
της χώρας και τη βελτίωση της ζωής των πολιτών, μη εμφα-
νίζοντας την εικόνα ότι αναλώνονται σε σκανδαλολογία και 
ηθικολογία με κάποιους εμφανιζόμενους ως εισαγγελείς και 
σκληρούς τιμωρούς. Είναι βέβαιο πως θα ακούσουμε πάλι σή-
μερα, κατά τη συζήτηση στη Βουλή για το κράτος δικαίου, πως 
«η κυβέρνηση καταρρέει, ο Κ. Μητσοτάκης τελείωσε, η κυ-
βέρνηση θα εξαναγκαστεί σε πρόωρες εκλογές, η ΝΔ μπορεί 
να πάρει και κάτω από 25%». Και πολλές άλλες αντιπολιτευ-
τικές κορόνες.

Σίγουρα η κυβέρνηση δεν βρίσκεται σε άνετη θέση, αλλά μέ-
χρι στιγμής όλα δείχνουν ότι οι... προσδοκίες της αντιπολί-
τευσης δεν επαληθεύονται. Δύο δημοσκοπήσεις που είδαν το 
φως της δημοσιότητας εν μέσω των εξελίξεων και πριν από 
το Πάσχα έδειχναν ότι μέσα σε όλο αυτό το κλίμα η ΝΔ είχε 
απώλειες της τάξεως του 1,4%. Δεν τη λες και συγκλονιστι-
κή. Ωστόσο και ενώ ανοίγει ο δρόμος προς τις εκλογές, ανα-
ρωτιέται κανείς αν τα κόμματα της αντιπολίτευσης και όλοι 
όσοι παλεύουν με κάθε τρόπο για να ρίξουν την κυβέρνηση ή 
τα ποσοστά της ΝΔ εξάγουν συμπεράσματα από την πραγμα-
τικότητα ή επηρεάζονται από φαντασιώσεις και ευσεβείς πό-
θους. Αλλά ας μην έχει κανείς ψευδαισθήσεις. Θα επικρατή-
σει όποιος εγγυηθεί σταθερότητα, ασφάλεια, μεταρρυθμίσεις, 
βελτίωση της ζωής των πολιτών με σοβαρότητα και όχι με το-
ξικότητα και εικοτολογίες με νέα προγράμματα Θεσσαλονίκης 
και έπεα πτερόεντα…

Όταν η αντιπολίτευση χάνει  
την επαφή με την πραγματικότητα

Σύμβουλος 
έκδοσης  
της POLITICAL

Την ώρα που  
το διεθνές περιβάλλον 
χαρακτηρίζεται  
από τεράστια αστάθεια 
και η κυβέρνηση 
καλείται να χειριστεί 
τις πολυεπίπεδες 
επιπτώσεις 
του πολέμου, 
τα Ελληνοτουρκικά 
(μετά τις προκλητικές 
δηλώσεις Χακάν) αλλά 
και το κύριο μέτωπο 
της πραγματικής 
οικονομίας, 
η αντιπολίτευση 
συνολικά αναλώνεται 
σε τοξικότητα  
και γραφικότητες
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Σε κάθε κοινωνία που θέλει να αποκαλείται δίκαιη, υπάρχει 
μια σιωπηλή αλλά θεμελιώδης και αδήριτη συμφωνία με-
ταξύ κράτους και πολίτη, ήτοι ότι η προσπάθεια έχει αξία. 
Ότι όποιος επιλέγει τον δρόμο της γνώσης, της εργασίας 
και της συνέπειας, θα βρει μπροστά του ευκαιρίες και όχι 
εμπόδια. Αυτή η συμφωνία δεν είναι θεωρητική αλλά απο-
τελεί τη βάση πάνω στην οποία οικοδομούνται η εμπιστο-
σύνη, η συνοχή και τελικά η ίδια η προοπτική ενός τόπου. 
Στην Κύπρο του σήμερα, αυτή η συμφωνία δείχνει να δο-
κιμάζεται. Όλο και περισσότεροι νέοι, παρά τα προσόντα 
και τις θυσίες τους, στρέφουν το βλέμμα τους αλλού. Ανα-
ζητούν ένα περιβάλλον όπου η αξία τους θα αναγνωριστεί 
χωρίς προϋποθέσεις. Ταυτόχρονα, νέες οικογένειες παλεύ-
ουν να σταθούν οικονομικά, ακόμη και με δύο εισοδήματα, 
ενώ επαγγελματίες με ικανότητες νιώθουν ότι η πρόοδος 
δεν εξαρτάται αποκλειστικά από την απόδοσή τους.

Το ζήτημα δεν είναι η έλλειψη ταλέντου. Η Κύπρος διαθέ-
τει ανθρώπινο δυναμικό υψηλού επιπέδου, με γνώσεις, δε-
ξιότητες και διάθεση δημιουργίας. Το πρόβλημα είναι βα-
θύτερο και αφορά την εμπιστοσύνη στους κανόνες του 
παιχνιδιού. Όταν εδραιώνεται η αντίληψη ότι η πρόσβαση 
υπερισχύει της αξίας, τότε η κοινωνία αρχίζει να διαβρώ-
νεται εκ των έσω. Η απογοήτευση μετατρέπεται σε κυνισμό 
και ο κυνισμός οδηγεί στην αποστασιοποίηση από τα κοι-
νά. Και όταν οι πολίτες αποσύρονται, η δημοκρατία απο-
δυναμώνεται.

Μια δίκαιη κοινωνία δεν είναι εκείνη που εξισώνει τα απο-
τελέσματα, αλλά εκείνη που εξασφαλίζει ίσες αφετηρίες 
και καθαρούς κανόνες. Η αξιοκρατία δεν είναι πολυτέλεια. 
Είναι προϋπόθεση ανάπτυξης. Οι κοινωνίες που επενδύουν 

στην αξιοκρατία και στη δικαιοσύνη γίνονται πιο παραγω-
γικές, πιο καινοτόμες και πιο ανθεκτικές. Όταν ο πολίτης 
γνωρίζει ότι η προσπάθειά του αναγνωρίζεται, επενδύει 
στον τόπο του, δημιουργεί, παραμένει, ελπίζει. Όταν, αντί-
θετα, αισθάνεται ότι οι ευκαιρίες κατανέμονται άνισα, απο-
σύρεται ή φεύγει.

Για την Κύπρο, η αποκατάσταση αυτής της εμπιστοσύνης 
δεν είναι απλώς ένα πολιτικό ζητούμενο. Είναι ζήτημα 
στρατηγικής επιβίωσης. Μια χώρα όπου οι νέοι και γενι-
κότερα οι πολίτες της αποστασιοποιούνται, που επιτρέπει 
να ριζώνει η αίσθηση της αδικίας, που δεν διασφαλίζει αξι-
οπρεπείς συνθήκες εργασίας, στέγασης και άλλων υπονο-
μεύει το ίδιο της το μέλλον. Η κοινωνική δικαιοσύνη δεν εί-
ναι εμπόδιο στην ανάπτυξη αλλά προϋπόθεσή της.

Η απάντηση δεν βρίσκεται σε εύκολες συγκρούσεις ή συν-
θήματα. Βρίσκεται στη συστηματική ενίσχυση των θεσμών. 
Στη διαφάνεια στις διαδικασίες πρόσληψης και ανέλιξης. 
Στην ουσιαστική λειτουργία των ελεγκτικών μηχανισμών. 
Στην προστασία της εργασίας και στην ενίσχυση των νέων 
οικογενειών. Στην απλοποίηση των διοικητικών διαδικασι-
ών, ώστε να περιοριστούν τα περιθώρια αυθαιρεσίας και 
άνισης μεταχείρισης.

Τελικά, η κοινωνική δικαιοσύνη δεν μετριέται με δείκτες, 
αλλά με εμπειρίες. Είναι η καθημερινή αίσθηση του πολίτη 
ότι ζει σε ένα σύστημα που τον σέβεται. Ότι η εργασία του 
τού επιτρέπει να ζει με αξιοπρέπεια. Ότι το παιδί του θα έχει 
πραγματικές ευκαιρίες να προχωρήσει. Αν θέλουμε μια Κύ-
προ δυνατή, ανθεκτική και δημιουργική, οφείλουμε πρώτα 
να διασφαλίσουμε ότι είναι δίκαιη. Γιατί μόνο όταν η προ-
σπάθεια αρκεί, γεννιέται η ελπίδα. Και μόνο πάνω στην ελ-
πίδα μπορεί να οικοδομηθεί ένα μέλλον που αξίζει.

Δίκαιη κοινωνία

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Γιώργου Θεοδωρίδη

Καθώς ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη και ουδείς μπορεί να πει με βεβαιότη-
τα πότε θα ολοκληρωθεί, μια νέα παράλληλη συζή-
τηση άρχισε και πάλι να διεξάγεται. Η συζήτηση για 
τη δημιουργία ενός «ευρωπαϊκού ΝΑΤΟ». Πιο συγκε-
κριμένα, η δημιουργία ενός αμυντικού-στρατιωτικού 
οργανισμού στον οποίο θα μετέχουν όσα ευρωπαϊκά 
κράτη το επιθυμούν, στην περίπτωση που το γνωστό 
ΝΑΤΟ ουσιαστικά πάψει να υφίσταται, ιδίως αν λάβει 
χώρα η αποχώρηση ή «απενεργοποίηση» των ΗΠΑ. 
Ωστόσο, αν τα πράγματα φτάσουν εκεί, καλό είναι να 
γνωρίζουμε ότι δεν χρειάζεται κανείς να ανακαλύψει 
τον τροχό! Όλα προβλέπονται ήδη στην ευρωπαϊκή 
συνθήκη της Λισαβόνας.

Ας ξεκινήσουμε όμως βλέποντας τη μεγάλη εικόνα, 
όπως θα έλεγαν και οι φίλοι μας στην άλλη όχθη του 
Ατλαντικού. Στις 28 Φεβρουαρίου 2026 οι ΗΠΑ και το 
Ισραήλ επιτέθηκαν στο Ιράν, θεωρώντας ότι πλέον η 
διπλωματία του Στιβ Γουίτκοφ και του Τζάρεντ Κού-
σνερ είχε ουσιαστικά εξαντλήσει τις δυνατότητές της.

Δεδομένης της παραπάνω κατάστασης, ο Ντόναλντ 
Τραμπ τοποθετήθηκε με παράπονο απέναντι στους 
συμμάχους της χώρας του στο ΝΑΤΟ. Συχνά τονίζει 
ότι ενώ οι Ηνωμένες Πολιτείες υποστηρίζουν τους 
συμμάχους τους, αν χρειαστεί να συμβεί το αντίθε-
το, θα βρεθούν μόνες τους στο πεδίο. Βεβαίως, πρέ-
πει να σημειωθεί εδώ ότι το Άρθρο 5 της Συνθήκης 
του Βορείου Ατλαντικού (ΝΑΤΟ) για τη ρήτρα συλ-
λογικής άμυνας έχει ενεργοποιηθεί μία και μοναδική 
φορά μέχρι σήμερα και αυτή ήταν υπέρ των ΗΠΑ αμέ-
σως μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σε-
πτεμβρίου 2001 στους Δίδυμους Πύργους.

Βεβαίως, εκείνο στο οποίο έχει δίκιο ο Αμερικανός 
πρόεδρος είναι η κατηγορία περί χαμηλών αμυντικών 
δαπανών στην οποία περιλαμβάνονται τα περισσό-
τερα ευρωπαϊκά κράτη. Η Ελλάδα, η Πολωνία και λί-
γες ακόμη χώρες της συμμαχίας αποτελούν εξαίρε-
ση στον παραπάνω κανόνα για λόγους γεωπολιτικών 
αναγκών.

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή ωστόσο φέρνει στο 
τραπέζι το μεγάλο πολιτικό ερώτημα: Όταν η κρίση 
τελειώσει, το ΝΑΤΟ θα συνεχίσει να υπάρχει όπως το 
γνωρίζουμε; Κανείς δεν μπορεί να απαντήσει με βε-
βαιότητα στο ερώτημα αυτό.

Ίσως έχει διαφύγει της προσοχής πολλών, αλλά αυ-
τήν τη στιγμή επιχειρούν στα αντίστοιχα πεδία τρεις 
διαφορετικές στρατιωτικές/αεροναυτικές επιχειρή-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αρχικά, η επιχείρηση «IRINI» στο Λιβυκό Πέλαγος, 
που ξεκίνησε το 2020, με κύριο στόχο την επιβολή του 
εμπάργκο όπλων του ΟΗΕ στη Λιβύη, την αποτροπή 
παράνομων εξαγωγών πετρελαίου και την καταπολέ-
μηση της διακίνησης ανθρώπων στη Μεσόγειο. Στην 
επιχείρηση αυτή η Ελλάδα μετέχει με φρεγάτες και 
μέσα εναέριας επιτήρησης, έχοντας αναλάβει πολ-
λές φορές και την εν πλω διοίκηση της επιχείρησης.

Παράλληλα, από το 2024 εκτελείται με επιτυχία στην 
Ερυθρά Θάλασσα η επιχείρηση «ASPIDES» για την 
προστασία της διεθνούς ναυσιπλοΐας από τις επιθέ-
σεις των Χούθι της Υεμένης, οι οποίοι αποτελούν ση-
μαντικό στρατιωτικό σύμμαχο του Ιράν. Μέχρι σή-
μερα έχουν αποτραπεί πάνω από 1.600 επιθέσεις 
κατά εμπορικών πλοίων. Η μόνιμη επιτελική διοίκη-
ση της επιχείρησης ασκείται από Έλληνα αξιωματικό 
του Πολεμικού Ναυτικού με έδρα τη Λάρισα, ενώ η εν 
πλω διοίκηση ασκείται εκ περιτροπής ανά εξάμηνο.

Τρίτη, άτυπη αλλά προφανώς η σημαντικότερη για 
την Ελλάδα είναι η προσφατη αποστολή ελληνικών 
φρεγατών και πολεμικών αεροσκαφών στην Κύπρο 
προς υπεράσπιση της Κυπριακής Δημοκρατίας ύστε-
ρα από δύο επιθέσεις μη επανδρωμένων αεροχημά-
των (drones) από τη Χεζμπολάχ του Λιβάνου προς τις 
βρετανικές βάσεις του Ακρωτηρίου. Σε σχετικά σύ-
ντομο χρονικό διάστημα η ελληνική παρουσία συνε-
πικουρήθηκε από ευρωπαϊκό στολίσκο με συμμετοχή 
της Γαλλίας, της Ιταλίας, της Γερμανίας, της Ολλαν-
δίας και της Ισπανίας, ο οποίος πλέει σταθερά πλέ-
ον σταθερά γύρω από το μεγαλόνησο με επιχειρησι-
ακό κέντρο το γαλλικό αεροπλανοφόρο «Charles de 
Gaulle».

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι η Ευρώπη όταν θέ-
λει μπορεί. Επειδή όμως είναι αναμενόμενο μία Ένω-
ση 27 κρατών να μη βρίσκει σχεδόν ποτέ κοινό βη-
ματισμό σε θέματα εξωτερικής πολιτικής και άμυνας, 
υπάρχουν ήδη οι προβλέψεις των συνθηκών για τη 
λεγόμενη Μόνιμη Διαρθρωμένη Συνεργασία. Σύμ-
φωνα με αυτή, εννέα κράτη-μέλη μπορούν, εφόσον 
το επιθυμούν, να προχωρήσουν σε ενίσχυση της με-
ταξύ τους συνεργασίας, συμπεριλαμβανομένης της 
κοινής άμυνας.

Δεδομένης μάλιστα της γενναίας χρηματοδοτικής 
ενίσχυσης των εξοπλισμών μέσω του προγράμματος 
SAFE, μπορούμε να καταλήξουμε σε ένα μάλλον αι-
σιόδοξο συμπέρασμα προσώρας: Ο Ντόναλντ Τραμπ 
έκανε ένα πολύ ωραίο δώρο στους Ευρωπαίους. Τους 
ξύπνησε!

Ευρωπαϊκό ΝΑΤΟ: Μήπως ήρθε η ώρα;

Πολιτικός  
αναλυτής, 
αρθρογράφος  
σε Hellas Journal  
και Times of Israel



Eνα εναλλακτικό σχέδιο, ώστε η Ευ-
ρώπη να μπορεί να αμυνθεί χρη-
σιμοποιώντας τις υπάρχουσες 
στρατιωτικές δομές του ΝΑΤΟ σε 

περίπτωση αποχώρησης των ΗΠΑ, κερδίζει 
έδαφος, αφού εξασφάλισε τη στήριξη και 
της Γερμανίας, η οποία αντιστεκόταν στις 
γαλλικές εκκλήσεις για μεγαλύτερη ευρω-
παϊκή αυτονομία στην άμυνα, προτιμώντας 
να διατηρεί τις ΗΠΑ ως τον βασικό εγγυη-
τή της ευρωπαϊκής ασφάλειας, όπως απο-
κάλυψε η «Wall Street Journal». Σύμφω-
να με το δημοσίευμα, οι αξιωματούχοι που 
εργάζονται πάνω στα σχέδια, τα οποία κά-
ποιοι αποκαλούν «ευρωπαϊκό ΝΑΤΟ», επι-
διώκουν να τοποθετήσουν περισσότερους 
Ευρωπαίους σε θέσεις διοίκησης και ελέγ-
χου της συμμαχίας και να συμπληρώσουν 
τα αμερικανικά στρατιωτικά μέσα με δικά 
τους.

Τα σχέδια τα οποία προωθούνται ανε-
πίσημα μέσω παράπλευρων συζητήσε-
ων και δείπνων γύρω από το ΝΑ-
ΤΟ δεν αποσκοπούν στο 
να ανταγωνιστούν την 
υπάρχουσα συμμα-
χία, σύμφωνα με 
τους συμμε τ έ-
χοντες. Οι Ευ-
ρ ω π α ίο ι  αξ ι -
ω μ α τ ο ύ χ ο ι 
στοχεύουν στη 
διατήρηση της 
αποτροπής απέ-
ναντι στη Ρωσία, 
της επιχειρησια-
κής συνέχειας και 
της πυρηνικής αξιο-
πιστίας, ακόμη και αν η 
Ουάσιγκτον αποσύρει δυνά-
μεις από την Ευρώπη ή αρνηθεί να την 
υπερασπιστεί, όπως έχει απειλήσει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ. 

Αισιόδοξος ο πλανητάρχης πως 
ο πόλεμος φτάνει στο τέλος του 
Την ίδια ώρα ο Αμερικανός πρόεδρος ανα-
κοίνωσε ότι αναλαμβάνει πρωτοβουλία 
για το «μόνιμο άνοιγμα» των Στενών του 
Ορμούζ, τονίζοντας πως αυτό εξυπηρε-
τεί τόσο την Κίνα όσο και τη διεθνή κοινό-

τητα. Μάλιστα, υποστήριξε πως το Πεκί-
νο είναι ικανοποιημένο και δεν θα στείλει 

όπλα στο Ιράν, ενώ προέβλεψε θε-
τικό κλίμα στη συνάντησή του 

με τον πρόεδρο της Κίνας 
Σι Τζινπίνγκ τις επόμενες 

εβδομάδες, λέγοντας 
πως «ο πρόεδρος Σι θα 
μου δώσει μια μεγάλη, 
δυνατή αγκαλιά όταν 
φτάσω εκεί».

Σε δηλώσεις του 
ο Τραμπ εμφανίστη-

κε αισιόδοξος ότι ο πό-
λεμος είναι «πολύ κοντά 

στο τέλος», εκτιμώντας 
μάλιστα ότι δεν θα χρεια-

στεί καν παράταση της εκεχει-
ρίας των δύο εβδομάδων πριν από 

την ανακοίνωση της συμφωνίας, ενώ η Τε-
χεράνη δηλώνει έτοιμη για συνέχιση των 
συνομιλιών και φαίνεται να αποφεύγει κι-
νήσεις που θα μπορούσαν να πυροδοτή-
σουν ένα θερμό επεισόδιο στα Στενά του 
Ορμούζ.

Τα βασικά αγκάθια στις διαπραγματεύ-
σεις είναι το πάγωμα του ιρανικού πυρη-
νικού προγράμματος και η απαίτηση των 
ΗΠΑ για άμεσο άνοιγμα των Στενών, χω-
ρίς διόδια. Το Ιράν, σύμφωνα με τους 

«Financial Times», χρησιμοποίησε κρυφά 
κινεζικό κατασκοπευτικό δορυφόρο που το 
βοήθησε να στοχεύει αμερικανικές στρατι-
ωτικές βάσεις σε όλη τη Μέση Ανατολή κα-
τά τη διάρκεια του πολέμου και να παρακο-
λουθεί βασικές αμερικανικές στρατιωτικές 
εγκαταστάσεις. 

Σχέδιο Νετανιάχου για 
τριχοτόμηση του Λιβάνου
Στο μεταξύ, μαίνονται οι επιθέσεις του Ισ-
ραήλ σε νότιο Λίβανο και Βηρυτό, όπως 
και οι επιθέσεις της Χεζμπολάχ με ρουκέ-
τες σε ισραηλινό έδαφος, παρά την προ-
καταρκτική συμφωνία για διαπραγματεύ-
σεις. Ο Νετανιάχου φαίνεται να επιμένει 
σε ένα σχέδιο που θα σήμαινε ουσιαστικά 
τριχοτόμηση της χώρας: Μια μόνιμη ζώνη 
ασφαλείας 8 χιλιομέτρων, στην οποία δεν 
θα επιτραπεί επιστροφή εκτοπισμένων. 
Μια δεύτερη ζώνη νότια του ποταμού Λι-
τάνι, όπου ο ισραηλινός στρατός θα διαλύ-
σει τις υποδομές της Χεζμπολάχ και θα την 
αφοπλίσει πλήρως. Και μια τρίτη ζώνη με 
τις περιοχές βόρεια του ποταμού Λιτάνι και 
τα υπόλοιπα εδάφη του Λιβάνου. Οι ΗΠΑ 
μεσολάβησαν για τις απευθείας συνομιλί-
ες μεταξύ του πρεσβευτή του Ισραήλ στις 
ΗΠΑ Γεχίελ Λάιτερ και της πρέσβειρας του 
Λιβάνου στις ΗΠΑ Νάντα Χαμάντεχ. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Δεύτερη επίθεση 
σε δύο μέρες με  
πυροβολισμούς σε 
σχολείο της Τουρκίας 
με τέσσερις νεκρούς 

Τέσσερις άνθρωποι σκο-
τώθηκαν και 20 τραυματί-
στηκαν σε νέα επίθεση με 
πυροβολισμούς σε δημοτι-
κό σχολείο στην επαρχία Κα-
ραμάνμαρας στη νότια Τουρ-
κία, όπως δήλωσε ο τοπικός 
κυβερνήτης. «Δυστυχώς, με 
λύπη μας ανακοινώνουμε ότι 
τέσσερις άνθρωποι σκοτώθη-
καν. Μεταξύ των θυμάτων εί-
ναι ένας δάσκαλος και τρεις 
μαθητές. Έχουμε επίσης 20 
τραυματίες», δήλωσε ο κυ-
βερνήτης Μουκερέμ Ουνλού-
ερ σε δημοσιογράφους.

Το περιστατικό σημειώθη-
κε στο Γυμνάσιο Αϊσέρ Τσα-
λίκ, στην περιοχή Ονικισου-
μπάτ. Όπως μετέδωσε το CNN 
Türk, «μετά από αναφορές 
για πυροβολισμούς μπροστά 
από το σχολείο, έγινε κλήση 
στη γραμμή έκτακτης ανά-
γκης 112 του Καραμάνμαρας. 
Άμεσα σήμανε συναγερμός, 
με αποτέλεσμα να κινητοποι-
ηθούν αστυνομικές και υγει-
ονομικές αρχές. Ο δράστης 
πυροβόλησε πρώτα στον αέ-
ρα στην αυλή του σχολείου, 
στη συνέχεια κινήθηκε μέσα 
στο σχολείο και συνέχισε να 
πυροβολεί. Εικόνες που δη-
μοσίευσε το ιδιωτικό πρακτο-
ρείο ειδήσεων IHA έδειξαν 
ένα άτομο, με καλυμμένο το 
σώμα και το πρόσωπό του, να 
μεταφέρεται με ασθενοφόρο, 
μαζί με γονείς μαθητών να 
κλαίνε έξω από το σχολείο. Ο 
δράστης ήταν μαθητής της Β’ 
Γυμνασίου. Ο πατέρας του εί-
ναι πρώην αστυνομικός και 
πιστεύεται ότι πήρε τα όπλα 
του πατέρα του. Στο σημείο 
μετέβη και ο υπουργός Παι-
δείας της Τουρκίας Γιουσούφ 
Τεκίν.

Το περιστατικό σημειώθη-
κε μία ημέρα μετά την ένοπλη 
επίθεση σε σχολείο στο Σιβε-
ρέκ της Σανλιούρφα, γεγονός 
που εντείνει την ανησυχία 
για την ασφάλεια σε σχολι-
κές μονάδες.

Ο Αμερικανός  
πρόεδρος δήλωσε  πως ανοίγει μόνιμα  τα Στενά του Ορμούζ  για την Κίνα και  τον υπόλοιπο κόσμο, λέγοντας πως περιμένει  από τον Σι «μια μεγάλη, δυνατή αγκαλιά»

Plan B ευρωπαϊκού ΝΑΤΟ 
αν… χαιρετήσει ο Τραμπ

Η ΓΗΡΑΙΑ ΗΠΕΙΡΟΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΜΙΑ «ΣΥΜΜΑΧΙΑ» ΧΩΡΙΣ ΤΙΣ ΗΠΑ
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Επ’ αυτοφώρω συνελήφθη από αστυνομικούς 51χρο-
νος γιατρός, ο οποίος κατηγορείται ότι εκμεταλλευόταν την 
ιδιότητά του για να διακινεί ιατρικές συνταγές που εξασφά-
λιζαν πρόσβαση σε ναρκωτικά δισκία. Η σύλληψή του έγι-
νε το βράδυ της 13ης Απριλίου, έπειτα από αξιοποίηση πλη-
ροφοριών και στοχευμένη επιχείρηση της Υποδιεύθυνσης 
Περιπολιών.

Σύμφωνα με την Αστυνομία, ο κατηγορούμενος εντο-

πίστηκε να κινείται με τα πόδια στο κέντρο της Αθήνας και 
να συναντιέται με άτομο στο οποίο φέρεται να παρέδιδε 
συνταγές έναντι χρηματικού ποσού. Οι αστυνομικοί τον 
προσέγγισαν άμεσα και προχώρησαν σε έλεγχο. Κατά τον 
έλεγχο βρέθηκαν στην κατοχή του και κατασχέθηκαν 21 
συνταγές για ναρκωτικά δισκία, τις οποίες είχε εκδώσει ο 
ίδιος και διακινούσε σε χρήστες στο κέντρο της πόλης. Η 
δράση του φαίνεται να είχε αποκτήσει συστηματικό χαρα-

κτήρα, με τις Αρχές να εξετάζουν το εύρος του κυκλώματος 
και ενδεχόμενες συνεργασίες.

Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για παράβαση 
της νομοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ουσιών από το Τμήμα 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ομονοίας. Ο 51χρονος 
οδηγήθηκε στον αρμόδιο εισαγγελέα, ενώ η έρευνα συνε-
χίζεται για να διαπιστωθεί αν εμπλέκονται και άλλα πρό-
σωπα στην υπόθεση.

Ομόνοια: Χειροπέδες σε γιατρό που πιάστηκε επ’ αυτοφώρω να πουλάει συνταγές δισκίων ναρκωτικών

Η υπόθεση θανάτου της 19χρονης στο Αργοστόλι εξε-
λίσσεται σε ένα πολυεπίπεδο θρίλερ, με τις Αρχές 
να επιχειρούν να ανασυνθέσουν τα τελευταία λεπτά 
της ζωής της. Στο επίκεντρο βρίσκονται τρεις νεα-

ροί άνδρες -ένας 26χρονος, ένας 23χρονος και ένας 22χρο-
νος- που συνελήφθησαν και κατηγορούνται για έκθεση σε 
κίνδυνο, ενώ εξετάζεται και η εμπλοκή τους σε υποθέσεις 
ναρκωτικών.

Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής στοιχεία, η 19χρονη είχε 
κλείσει δωμάτιο σε ξενοδοχείο κοντά στην κεντρική πλατεία 
του Αργοστολίου, όπου συναντήθηκε με τον 23χρονο. Όπως 
φέρεται να κατέθεσε ο ίδιος, η παρέα έκανε χρήση κοκαΐνης, 
ενώ η νεαρή φέρεται να ζήτησε και επιπλέον ποσότητα, η 
οποία παραδόθηκε λίγο αργότερα στο δωμάτιο.

Στον χώρο βρίσκονταν επίσης ο 26χρονος -πρώην πρω-
ταθλητής άρσης βαρών- και ο 22χρονος φίλος του, ο οποίος, 
σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, δεν συμμετείχε στη χρή-
ση. Λίγη ώρα αργότερα η 19χρονη αισθάνθηκε έντονη αδια-
θεσία και κατέρρευσε, με τα κρίσιμα εκείνα λεπτά να αποτε-
λούν πλέον το κλειδί της υπόθεσης.

Την άφησαν ημιλιπόθυμη
και κάλεσαν το ΕΚΑΒ
Αντί να υπάρξει άμεση και συγκροτημένη αντίδραση, οι τρεις 
νεαροί φέρεται να μετέφεραν την κοπέλα εκτός ξενοδοχεί-
ου. Το βιντεοληπτικό υλικό που εξετάζουν οι Αρχές καταγρά-
φει τον 26χρονο να τη μεταφέρει λιπόθυμη προς την πλα-
τεία, με τους άλλους δύο να τον ακολουθούν. Εκεί, σύμφωνα 
με τη δικογραφία, την άφησαν σε ημιλιπόθυμη κατάσταση, 
ενώ στη συνέχεια ειδοποιήθηκε το ΕΚΑΒ. 
Οι διασώστες τη μετέφεραν στο νοσοκομείο, όπου παρά τις 

προσπάθειες των γιατρών κατέληξε λίγη ώρα αργότερα. 
Ακόμη πιο επιβαρυντικά είναι τα στοιχεία που δείχνουν πως 
οι εμπλεκόμενοι επιχείρησαν να καθαρίσουν το δωμάτιο, πε-
τώντας αντικείμενα σε κάδους, σε μια προσπάθεια να εξα-
φανίσουν τα διάφορα ίχνη τους.

Στα χέρια των Αρχών βρίσκονται και μηνύματα που φέ-
ρεται να έστειλαν οι τρεις νεαροί σε φίλη της 19χρονης, στα 
οποία αναφέρουν χαρακτηριστικά πως «την έχουμε αφήσει» 
και «την έχουμε παρατήσει μόνη της». 

Τα μηνύματα αυτά ενισχύουν το σενάριο της εγκατάλει-
ψης και δημιουργούν σοβαρά ερωτήματα για τη στάση τους. 

Παράλληλα, οι καταθέσεις τους εμφανίζουν αντιφάσεις, 
ενώ ένας εκ των συλληφθέντων είχε απασχολήσει στο πα-

ρελθόν τις Αρχές για υποθέσεις ναρκωτικών, γεγονός που 
εντείνει την έρευνα προς αυτή την κατεύθυνση.

Περιμένοντας ιατροδικαστική
και τοξικολογική εξέταση
Καθοριστικό ρόλο για τη διαλεύκανση της υπόθεσης θα παί-
ξουν τα αποτελέσματα της ιατροδικαστικής εξέτασης και 
των τοξικολογικών αναλύσεων. Μέχρι στιγμής δεν έχουν 
εντοπιστεί εμφανή τραύματα στο σώμα της 19χρονης, ενώ 
εξετάζεται το ενδεχόμενο καρδιακής ανακοπής λόγω χρήσης 
ουσιών. Την ίδια ώρα, σε αιματολογικές εξετάσεις υποβάλ-
λονται και οι τρεις συλληφθέντες προκειμένου να διαπιστω-
θεί αν έκαναν χρήση και τι είδους ουσίες είχαν καταναλώσει.

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ: Η ΜΟΙΡΑΙΑ... ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΜΥΡΤΟΥΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΚΟΚΑΪΝΗΣ

Από τη δόση στο δωμάτιο... πανικού
έως την εγκατάλειψη και τον θάνατο

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τα βίντεο και τα SMS καίνε τους τρεις συλληφθέντες,  
καθώς φαίνονται και ακούγονται να λένε πως μετέφεραν τη 19χρονη 
κοπέλα σε κεντρική πλατεία όταν εκείνη κατέρρευσε



ΠΕΜΠΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

36

Το πόρισμα του Γενικού Χημείου του Κράτους 
για τη φονική έκρηξη στο εργοστάσιο Βιολάντα 
στα Τρίκαλα αποκαλύπτει μια ανατριχιαστι-
κή εικόνα: το προπάνιο δεν ήταν απλώς παρόν, 

αλλά είχε διαχυθεί παντού, δημιουργώντας συνθήκες 
που παραπέμπουν σε ωρολογιακή βόμβα. Οι αναλύσεις 
σε 24 δείγματα από αέρα, χώμα και υλικά αποτυπώνουν 
μια εκτεταμένη και πιθανότατα διαρκή διαρροή υγραε-
ρίου, πολύ πριν την τραγωδία που κόστισε τη ζωή σε πέ-
ντε εργαζόμενες.

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι ίχνη 
υγραερίου εντοπίστηκαν ακόμη και σε «τυφλό» δείγ-
μα χώματος, σε απόσταση 100 μέτρων από το εργο-
στάσιο. Αυτό, σύμφωνα με ειδικούς, δείχνει ότι η διαρ-
ροή δεν ήταν στιγμιαία, αλλά εξελισσόταν για μεγάλο 
χρονικό διάστημα, «ποτίζοντας» το έδαφος και τον πε-
ριβάλλοντα χώρο. Σε δείγματα αέρα που λήφθηκαν 
από το υπόγειο, εντοπίστηκαν προπάνιο, ισοβουτά-

νιο και βουτάνιο, ενώ οι αναλυ-
τές σημειώνουν ότι οι πραγμα-
τικές συγκεντρώσεις ενδέχεται 
να ήταν ακόμη υψηλότερες, κα-
θώς μέρος των αερίων είχε ήδη 
διαφύγει λόγω της πτητικότη-
τάς τους. Η παρουσία τους σε 
κλειστούς χώρους δημιουργού-
σε ένα εκρηκτικό μείγμα, έτοιμο 
να πυροδοτηθεί με το παραμικρό.

Οι ουσίες που μαρτυρούν
το εύρος της διαρροής
Τα δείγματα εδάφους αποκάλυψαν όχι μόνο υγραέ-
ριο, αλλά και ένα επικίνδυνο κοκτέιλ χημικών ουσι-
ών: αρωματικούς υδρογονάνθρακες όπως τολουόλιο 
και ξυλόλιο, θειούχες ενώσεις, καθώς και οργανικές 
ουσίες που ενισχύουν την εικόνα μακροχρόνιας επι-
βάρυνσης. Ενδεικτική είναι η ανίχνευση υψηλών συ-

γκεντρώσεων προπανίου σε υλι-
κά κοντά στον αγωγό, αλλά και 
σε καμένο υλικό από το υπόγειο, 
στοιχείο που ενισχύει το σενά-
ριο διαρροής σε κρίσιμα σημεία 
του δικτύου. Ακόμη και όπου 
δεν εντοπίστηκαν αέρια, οι ει-
δικοί επισημαίνουν ότι αυτό δεν 

αποκλείει την αρχική παρουσία 
τους, καθώς μπορεί να είχαν ήδη 

διαφύγει.
Το πιο ανησυχητικό συμπέρασμα εί-

ναι ότι το εργοστάσιο φαίνεται να λειτουρ-
γούσε υπό συνθήκες διαρκούς κινδύνου, με το υγραέ-
ριο να έχει διεισδύσει σε έδαφος, δομές και αέρα. 

Ένα περιβάλλον που, σύμφωνα με τα στοιχεία, 
μπορούσε ανά πάσα στιγμή να μετατραπεί σε παγίδα 
θανάτου -κάτι που τελικά επιβεβαιώθηκε με τον πιο 
τραγικό τρόπο.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ένας απλός αστυνομικός έλεγχος στη Ραφήνα στά-
θηκε αρκετός για να αποκαλυφθεί η πραγματική ταυ-
τότητα ενός 26χρονου Τούρκου, ο οποίος καταζητού-
νταν διεθνώς για ανθρωποκτονία εκ προμελέτης. 

Ο νεαρός συνελήφθη το απόγευμα της Τρίτης από 
αστυνομικούς της Άμεσης Δράσης, που τον εντόπισαν 
κατά τη διάρκεια περιπολίας και τον θεώρησαν ύπο-
πτο. Οι αστυνομικοί προχώρησαν σε εξακρίβωση στοι-

χείων και ο έλεγχος αποκάλυψε ότι σε βάρος του εκ-
κρεμούσε ερυθρά αγγελία από τις Αρχές της Τουρκίας, 
φέρνοντάς τον αντιμέτωπο με τη Δικαιοσύνη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, ο 26χρονος κατηγορεί-
ται ότι τον Αύγουστο του 2023, ενώ επέβαινε σε μο-
τοσικλέτα σε περιοχή της Τουρκίας, πυροβόλησε 
έναν ομοεθνή του, προκαλώντας τον θανάσιμο τραυ-
ματισμό του. 

Από τότε βρισκόταν σε καθεστώς αναζήτησης, μέ-
χρι τη στιγμή που εντοπίστηκε στην Ελλάδα. Μετά τη 
σύλληψή του, οδηγήθηκε στο Τμήμα Δίωξης και Εξι-
χνίασης Εγκλημάτων Ραφήνας-Πικερμίου και στη συ-
νέχεια στην αρμόδια εισαγγελική αρχή. Σε βάρος του 
κινείται πλέον η προβλεπόμενη διαδικασία για τη δια-
χείριση της ερυθράς αγγελίας και τα επόμενα βήματα 
της δικαστικής του πορείας.

Τόσο  
στα δείγματα  εδάφους όσο και αέρα  από το υπόγειο 

εντοπίστηκε ένα επικίνδυνο εκρηκτικό κοκτέιλ χημικών ουσιών έτοιμο να πυροδοτηθεί  με το παραμικρό 

Ραφήνα: 26χρονος Τούρκος καταζητούμενος για δολοφονία «έπεσε» σε τυχαίο έλεγχο της Άμεσης Δράσης και συνελήφθη 

ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΠΟΥ ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΗ ΔΙΑΡΡΟΗ-ΕΦΙΑΛΤΗ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΗ ΒΙΟΛΑΝΤΑ

Σε χωράφια  Σε χωράφια  
100μ. μακριά 100μ. μακριά 
είχε φτάσειείχε φτάσει
το προπάνιοτο προπάνιο
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Το Plan Β με δήμο και περιφέρεια
Και μιας που μιλάμε για έδρες, μπορεί η εκλο-
γή των Κώστα Γκιουλέκα, Σταύρου Καλαφά-
τη και Έλενας Ράπτη να θεωρείται ασφαλής, 
όμως για άλλους το τοπίο είναι πιο θολό. Για 
αυτό και στο πίσω μέρος του μυαλού ορισμέ-
νων υπάρχει ήδη και ένα εναλλακτικό σενά-
ριο: ο Δήμος Θεσσαλονίκης αλλά και η περι-
φέρεια. Γιατί στην πολιτική, όταν στενεύει η 
πόρτα της Βουλής, πάντα ανοίγει μια χαραμά-
δα στην Αυτοδιοίκηση.

Ένωση γενεών με  
τάβλι χωρίς καβγάδες

Δεν τελειώνουν όλες οι παρτίδες τάβλι με μού-
τρα και βαριές κουβέντες. Στον Δήμο Θεσσαλο-
νίκης, πρόσφατα, το παιχνίδι ένωσε γενιές, κα-
θώς μέλη των ΚΑΠΗ κάθισαν στο ίδιο τραπέζι 
με μαθητές γυμνασίου. Οι μεγαλύτεροι μοίρα-
σαν εμπειρία, οι μικρότεροι ρούφηξαν τα μυ-
στικά του παιχνιδιού και όλοι έφυγαν ευχαρι-
στημένοι. Σπάνιο πράγμα στις μέρες μας: τάβλι 
που δεν χωρίζει, αλλά φέρνει πιο κοντά..

Παύλος Μελάς: Ετοιμάζει 
κορδέλες ο Ασλανίδης
Σε mood εγκαινίων βρίσκεται ο Δημήτρης 
Ασλανίδης, καθώς στον Δήμο Παύλου Μελά 
μπαίνουν στην τελική ευθεία δύο μεγάλα έρ-
γα. Στις 6 Ιουνίου παραδίδεται το περιαστικό 
δάσος της Ευκαρπίας και στις 12 Ιουνίου ακο-
λουθεί το Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Με-
λά. Δεν είναι και λίγο για έναν δήμαρχο να 
βλέπει δύο τόσο βαριά χαρτιά να παίρνουν 
μορφή σχεδόν ταυτόχρονα. Οπότε ναι, έχει λό-
γους να χαμογελά.

Πρώτα το μουσείο 
και ακολουθεί το πάρκο
Πριν από τα μεγάλα εγκαίνια του Ιουνίου, θα 
προηγηθεί η παράδοση του Μουσείου Ευρη-
μάτων του Μετρό, που στεγάζεται μέσα στο 
Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά. Το έργο 
ανήκει στο υπουργείο Πολιτισμού και η ακρι-
βής ημερομηνία των εγκαινίων, μέσα στον Μά-
ιο, θα οριστεί από τη Λίνα Μενδώνη. Όπως και 
να έχει, η περιοχή ετοιμάζεται να αποκτήσει 
πακέτο ό,τι χρειάζεται: πράσινο, πολιτισμό, 
ιστορία και λίγη από εκείνη την αίσθηση ότι, 
επιτέλους, κάτι αλλάζει και προς τα δυτικά.

Στη σύλληψη δύο νεα-
ρών, ηλικίας 28 και 19 
ετών, προχώρησαν χθες 
το μεσημέρι στο κέντρο 

της Θεσσαλονίκης αστυνομικοί 
της ΕΛΑΣ, έπειτα από καταγγε-
λία για απόπειρα ληστείας και 
εκβίασης σε βάρος ενός 19χρο-
νου.

Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες, οι δύο συλληφθέντες συ-
νάντησαν τον νεαρό, με τον οποίο φέρεται να είχαν φιλι-
κή σχέση, και του ζήτησαν χρήματα, υποστηρίζοντας ότι 
τους όφειλε ποσά 100 και 200 ευρώ. Όταν ο 19χρονος 
αρνήθηκε να τους δώσει χρήματα, οι δύο νεαροί επιχείρη-

σαν, σύμφωνα με την καταγγε-
λία, να του αρπάξουν το κινη-
τό τηλέφωνο, χωρίς όμως να τα 
καταφέρουν. Στη συνέχεια, την 
ώρα που ο νεαρός προσπάθησε 
να απομακρυνθεί, κατάφεραν 
να του αφαιρέσουν τη ζακέτα.

Στο σημείο κλήθηκε η Αστυ-
νομία και αστυνομικοί της ομά-
δας «Ζ» εντόπισαν λίγο αργό-
τερα τους δύο δράστες και τους 

συνέλαβαν. Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία για 
απόπειρα ληστείας κατά συναυτουργία και απόπειρα εκ-
βίασης, ενώ αναμένεται να οδηγηθούν στον αρμόδιο ει-
σαγγελέα.

Για απόπειρα εκβίασης και ληστείας σε βάρος 19χρονου 
φίλου τους κατηγορούνται δύο νεαροί στη Θεσσαλονίκη

Οι «γαλάζιοι» της Α’ Θεσσαλονίκης μετρούν πριν… μετρηθούν
Τη δυναμική τους μέσω δημοσκοπήσεων άρχισαν να ζυ-

γίζουν, όπως μαθαίνω, αρκετοί «γαλάζιοι» της Α’ Θεσσαλο-
νίκης, εντός και εκτός Βουλής. Και όχι άδικα. Η εκλογική πε-
ριφέρεια είναι από τις πιο δύσκολες, τα ποσοστά της ΝΔ δεν 
αφήνουν μεγάλα περιθώρια αισιοδοξίας και τα νέα ονόμα-

τα στα ψηφοδέλτια μικραίνουν κι άλλο τα κομμάτια της πί-
τας. Άλλωστε, η τελευταία μεγάλη ανανέωση έγινε το 2019, 
με την προσθήκη των Στράτου Σιμόπουλου, Άννας Ευθυμίου 
και Δημήτρη Κούβελα, ενώ το 2023 μπήκε στην εξίσωση και 
ο Διαμαντής Γκολιδάκης.

Πάσχα ήταν και πάει - 
Και τώρα τρέξιμο για 
τον Γιάννη Παπαγεωργίου
Στη Σκόπελο πέρασε το Πάσχα ο Γιάν-
νης Παπαγεωργίου, αλλά η χαλάρωση 
κράτησε λίγο. Όπως έδειξε και ο ίδιος 
στα social, το τσουρέκι έδωσε γρήγορα 
τη θέση του σε πιο υγιεινές επιλογές και 
τα αθλητικά βγήκαν από την ντουλάπα. 
Έτσι, από τα σοκάκια του νησιού επέ-
στρεψε στο γνώριμο… τρέξιμο της Θεσ-
σαλονίκης και στα καθήκοντά του στο 
γραφείο του πρωθυπουργού.

Μετρά αντίστροφα 
για επιστροφή της 
στα γνώριμα λημέρια  
η Θεοδώρα Τζάκρη
Τα χέρια με τον Νίκο Ανδρουλάκη, όπως 
μαθαίνω, τα έχει ήδη δώσει η Θεοδώρα 
Τζάκρη. Η ανεξάρτητη βουλευτής Πέλ-
λας, που έφυγε στα δύσκολα χρόνια 
από το ΠΑΣΟΚ, πέρασε από τον ΣΥΡΙΖΑ 
και κατέληξε στο στρατόπεδο του Στέ-
φανου Κασσελάκη, φαίνεται τώρα να 
επιστρέφει σε πιο γνώριμα πολιτικά νε-
ρά. Οι επίσημες ανακοινώσεις μένουν, 
αλλά το πολιτικό δρομολόγιο μοιάζει 
ήδη κλεισμένο.

Ζέρβας εναντίον 
Νικηφορίδη,  
επεισόδιο διαρκείας
Μια ξεχωριστή επιμονή προς το πρό-
σωπο του Πρόδρομου Νικηφορίδη δεί-
χνει ο Κωνσταντίνος Ζέρβας. Δύσκολα 
εξηγείται αλλιώς το γεγονός ότι σχε-
δόν σε κάθε ανακοίνωση αντιπολι-
τευτικού χαρακτήρα προς τη διοίκηση 
Αγγελούδη υπάρχει και μια ειδική ανα-
φορά στον αντιδήμαρχο Τεχνικών Έρ-
γων. Ο Νικηφορίδης, βέβαια, δεν αφή-
νει τίποτα να πέσει κάτω και απαντά 
γρήγορα. Όλα δείχνουν πως το συγκε-
κριμένο σίριαλ έχει ακόμη αρκετά επει-
σόδια μπροστά του.
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Μηνυτήρια αναφορά κατά του δημάρχου Κορυδαλλού Νίκου 
Χουρσαλά και του προέδρου του Αναπτυξιακού Οργανισμού Δή-
μου Κορυδαλλού Νεκταρίου Τσίρμπα, όπως προ ημερών έχει γρά-
ψει ο Ωτακουστής, κατέθεσε στον εισαγγελέα Πρωτοδικών Πει-
ραιά η δημοτική παράταξη «Σύγχρονος Ανθρώπινος Κορυδαλλός 
Ξανά» για την αδειοδότηση αναψυκτήριου-καντίνας σε κεντρι-
κή πλατεία του Κορυδαλλού. Όπως ακριβώς είχαμε αποκαλύ-
ψει, οι ενάγοντες δημοτικοί σύμβουλοι της αντιπολίτευσης Ιωάν-
νης Πάχος και Ιωάννης Διάκος υποστηρίζουν ότι στο μισθωτήριο 
που υπεγράφη γίνεται αναφορά σε ένα «νόμιμο κτίσμα», το οποίο 
ωστόσο δεν φέρεται να υπάρχει, γεγονός που πυροδοτεί ανησυχί-
ες για τη διαφάνεια της όλης διαδικασίας. Την ίδια στιγμή υποστη-
ρίζουν ότι η λειτουργία του αναψυκτηρίου παραβιάζει τις διατά-
ξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς η λειτουργία μιας τέτοιας 

επιχείρησης απαιτεί συγκεκριμένες διαδικασίες από το δημοτι-
κό συμβούλιο, οι οποίες δεν έγιναν. Επιπλέον, οι ενάγοντες υπο-
στηρίζουν πως η επιχείρηση θα ηλεκτροδοτείται από τον δημο-
τικό φωτισμό και θα υδροδοτείται από δημοτικές παροχές, κάτι 
που επίσης παραβιάζει τη νομοθεσία λόγω και των απαιτούμενων 
αδειών από αρμόδιες υπηρεσίες. Οι δημοτικοί σύμβουλοι υποδη-
λώνουν ότι υπάρχουν παραπλανητικές και αντιφατικές αναφορές 
στο μισθωτήριο, γεγονός που εντείνει τις υποψίες τους για κακο-
διαχείριση.

Υπενθυμίζεται παράλληλα πως η παράταξη της μείζονος μει-
οψηφίας τού Στέφανου Χρήστου για λόγους προστασίας της δη-
μόσιας υγείας, του δημόσιου συμφέροντος και περιβαλλοντικούς 
έχει προσφύγει στη δικαιοσύνη και για δύο άλλες υποθέσεις που 
αφορούν τα πρώην λατομεία και αναμένεται η εξέλιξή τους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Αποκαταστάθηκε η σύγχυση 
για τα δημοτικά τέλη

Βροχή μηνύσεων στον Δήμο Κορυδαλλού

Ξεκάθαρες απαντήσεις δόθηκαν από τη δημοτική 
αρχή του Στέλιου Μαμαλάκη για το θέμα των δι-
αφορετικών χρεώσεων δημοτικών τελών στην 
πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβου-

λίου, βάζοντας τέλος στη σύγχυση που προσπάθησε να 
προκαλέσει με τις καταγγελίες της η πρώην δήμαρχος 
Αγίου Δημητρίου Μαρία Ανδρούτσου.

Θυμίζουμε πως η κ. Ανδρούτσου προσπάθησε να 
αναδείξει σε μείζον πρόβλημα την προσωρινή χρέω-
ση των καταστημάτων κάτω των 150 τμ σε διαφορετι-
κή τιμή από αυτήν που είχε αποφασιστεί στο δημοτικό 
συμβούλιο έπειτα από πρόταση της διοίκησης, κάνο-
ντας λόγο ακόμη και για αδιαφάνεια στην οικονομική 
πολιτική του δήμου, παρά τις διαβεβαιώσεις που δίνο-
νταν από τον δήμαρχο Στέλιο Μαμαλάκη πως επρό-
κειτο για πρόβλημα που θα λυνόταν άμεσα με τεχνική 
προσαρμογή του λογισμικού και πως τα ποσά θα αφαι-
ρούνταν άμεσα και αυτόματα από τους επόμενους λο-
γαριασμούς.

«Αποκαταστάθηκε το πρόβλημα»
Πράγματι το όποιο ζήτημα δημιουργήθηκε είναι πλέ-
ον παρελθόν, καθώς, όπως επιβεβαίωσε κατά τη συ-
νεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου η προϊσταμένη 
του τμήματος Εσόδων, «από τις 6 Απριλίου το πρό-
βλημα έχει αποκατασταθεί πλήρως και οι λογαρια-
σμοί εκδίδονται πλέον με τον μειωμένο συντελεστή 
1,75». Εξήγησε μάλιστα ότι η υπηρεσία κατέβαλε τι-
τάνια προσπάθεια, ενώ υπήρξε και προσαρμογή του 
μηχανογραφικού συστήματος σύμφωνα με το θεσμικό 
πλαίσιο. «Άμεσα εστάλη το αρχείο και ζητήθηκε η σω-
στή αξιοποίηση των δεδομένων από τον ΔΕΔΔΗΕ», τό-

νισε, ξεκαθαρίζοντας ότι «δεν υπήρξε κανένα λάθος. 
Μάλιστα, για το επόμενο διάστημα οι χρεώσεις θα εί-
ναι περαιτέρω μειωμένες για ισάριθμους μήνες ώστε 
να συμψηφιστεί στο ακέραιο η διαφορά των προηγού-
μενων μηνών, διασφαλίζοντας ότι κανένας επαγγελ-
ματίας δεν θα επιβαρυνθεί άδικα».

«Η Ανδρούτσου διασπείρει ανακρίβειες»
Στην ίδια συνεδρίαση ο αντιδήμαρχος Οικονομικών, 
Διαφάνειας και Επιχειρηματικότητας Μάριος Ιωάννης 
Μπάντος επεσήμανε από την πλευρά του ότι «η Μαρία 

Ανδρούτσου επιδιώκει μικροπολιτικά οφέλη διασπεί-
ροντας ανακρίβειες, την ίδια στιγμή που επί δικής της 
θητείας αντίστοιχα ζητήματα απαιτούσαν πολύ περισ-
σότερο χρόνο για να επιλυθούν». Μάλιστα, ο κ. Μπά-
ντος ανέφερε συγκεκριμένα παραδείγματα που απο-
δεικνύουν ότι μεμονωμένες καταγγελίες οφείλονταν 
σε παραλείψεις των ίδιων των ιδιοκτητών να ενημε-
ρώσουν τις υπηρεσίες και όχι σε σφάλμα του δήμου. 
«Η δημοτική αρχή εγγυάται τη διαφάνεια και την άμε-
ση προστασία των δημοτών, έχοντας ήδη επιλύσει κά-
θε εκκρεμότητα», σημείωσε χαρακτηριστικά.
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Το 1ο Esports Summit στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης

Το 1ο Esports Summit στην Ελλάδα έρχεται 
στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης με πρω-
τοβουλία του δημάρχου Γιάννη Κωνσταντά-
του. Συγκεκριμένα, στις 24 και 25 Απριλίου στο 
The Ellinikon Experience Park διοργανώνεται η 
μεγαλύτερη συνάντηση ηλεκτρονικού αθλητι-
σμού στη χώρα μας. Δύο μέρες γεμάτες τεχνο-
λογία, εκπαιδευτικές δράσεις, gamers από όλη 
την Ελλάδα και τουρνουά με μεγάλες διακρίσεις. 
Το Esports Summit αποτελεί μια συνδιοργάνωση 
του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης και της Ελ-
ληνικής Ομοσπονδίας Ηλεκτρονικού Αθλητισμού, 
υπό την αιγίδα του υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού, του υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης και της Περιφέρειας Ατ-
τικής, με κύριο στόχο την ενίσχυση της ψηφιακής 
παιδείας και την ανάδειξη των esports ως σύγ-
χρονου πεδίου ανάπτυξης δεξιοτήτων, ευαισθη-
τοποιώντας τη νέα γενιά σε ζητήματα ασφαλούς διαδικτυακής συμπεριφοράς, συμπερίλη-
ψης και καταπολέμησης του ψηφιακού εκφοβισμού.

Ζήτησε συγγνώμη για το... on air unfair
Φανερά μετανιωμένος, ο δήμαρχος Κε-

ντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 
Στέφανος Πουλημένος εξέφρασε τη λύ-
πη του για την άρνησή του να δώσει ευχές 
και να προβεί σε δηλώσεις στο τοπικό κανά-
λι Start TV το Μεγάλο Σάββατο, μετά την 
ακολουθία της Αναστάσεως, στην κεντρική 
πλατεία της πόλης. «Η αντίδρασή μου ήταν 
της στιγμής και θέλω να εκφράσω τη λύπη 
μου για ό,τι συνέβη, και για τον χώρο και για 
τον τρόπο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο δή-
μαρχος έπειτα από τις έντονες αντιδράσεις 
που προκάλεσε η στάση του κατά τη διάρ-
κεια ζωντανής τηλεοπτικής μετάδοσης. Επι-

πλέον, ο δήμαρχος, θέλοντας να δικαιολογήσει και την κακή αντίδρασή του μπροστά στην 
κάμερα του Start TV, επισήμανε ταυτόχρονα ότι «οφείλω όμως να πω και κάτι εξίσου ου-
σιαστικό. Η σχέση της δημόσιας ζωής με την ενημέρωση χρειάζεται αμοιβαίο σεβασμό, μέ-
τρο και υπευθυνότητα. Η κριτική είναι αναγκαία στη δημοκρατία, όπως αναγκαία είναι και 
η σοβαρότητα με την οποία αντιμετωπίζονται τα δημόσια πρόσωπα και οι θεσμοί. Όταν η 
επικαιρότητα εξαντλείται σε στιγμιότυπα, εντυπώσεις και εύκολες αντιπαραθέσεις, τότε 
χάνεται η ουσία».

Προστατεύει τη δημοτική περιουσία ο Δήμος Λαρισαίων
Με αφορμή όσα είδαν το φως της δημοσιότητας αναφορικά με τη δημοτική έκταση κα-

τά μήκος της περιφερειακής οδού Αθηνών-Τρικάλων (πλησίον του AEL FC Arena), όπου 
έχει αναπτυχθεί αθλητική εγκατάσταση με δώδεκα γήπεδα αντισφαίρισης (τένις), ο Δήμος 
Λαρισαίων με ανακοίνωσή του θέτει τα πράγματα στη σωστή τους διάσταση. «Η δημοτι-
κή περιουσία δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ή να γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης από 
οποιονδήποτε χωρίς απόφαση των αρμόδιων οργάνων. Οι όροι τόσο της νομοθεσίας όσο 
και των σχετικών συμβάσεων παραχώρησης, όπως και η ημερομηνία λήξης της παραχώ-
ρησης, ήταν απολύτως γνωστοί σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη», τονίζει χαρακτηριστικά 
και προσθέτει: «Η δημοτική αρχή έχει υποχρέωση να προστατεύει και να διαχειρίζεται την 
περιουσία των πολιτών με διαφάνεια, ισονομία και σεβασμό στους κανόνες. Για τον λόγο 
αυτό προχωρά στον σχεδιασμό για την αναβάθμιση των γηπέδων τένις και την αξιοποίησή 
τους προς όφελος της πόλης και των δημοτών».

Δεν εμπιστεύονται τον Βρεττό
Μπορεί υπό την πίεση των κινητοποιήσεων εκατοντάδων κα-

τοίκων, επαγγελματιών και εργαζομένων στην περιοχή του Κόκ-
κινου Μύλου ο δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρεττός να ανακοί-
νωσε πως θα διακοπούν τα έργα ανάπλασης στην περιοχή και 
πως θα «προστατευτεί» το λιγοστό πράσινο, αλλά δεν φαίνεται 
να έπεισε κανέναν. Ενδεικτική είναι η ανακοίνωση που έβγαλε 
η παράταξη της αντιπολίτευσης «Λαϊκή Συσπείρωση», υποστη-
ρίζοντας ότι «οι σύλλογοι και οι τοπικοί φορείς, όσοι παραβρέ-
θηκαν στη συγκέντρωση για να εκφράσουν τον προβληματισμό 
τους για τους σχεδιασμούς της δημοτικής αρχής, προσβλήθηκαν, 
προκλήθηκαν, υποτιμήθηκαν από τον δήμαρχο και το επιτελείο 
του στη διάρκεια της συζήτησης, αλλά δεν έλαβαν καμία ουσι-
αστική απάντηση για τα κρίσιμα προβλήματα». Μάλιστα σε συ-
νέντευξη που έδωσε στον Επικοινωνία 94FM η επικεφαλής Πα-
ναγιώτα Αγγελοπούλου υποστήριξε πως «είναι απαραίτητο να 
γίνουν αντιπλημμυρικά έργα και αποχέτευσης σε ολόκληρη την 
περιοχή του νότιου Μενιδίου, αλλά αυτά δεν θα επιτραπεί να 
επιδεινώσουν το πρόβλημα της έλλειψης πρασίνου με την κοπή 
των 139 πεύκων». Όπως επισήμανε, οι κάτοικοι της περιοχής δεν 
πείστηκαν για τις προθέσεις της δημοτικής αρχής, ούτε αποδέ-
χονται την αντικατάσταση του υφιστάμενου πρασίνου. Αντίθετα 
παραμένουν σε εγρήγορση για νέες κινητοποιήσεις σε περίπτω-
ση που απειληθούν και πάλι τα δέντρα.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, είναι τόσο ισχυρή η αίσθηση 
πως η δημοτική αρχή δεν μπορεί να συνε-
χίσει ή δεν θέλει να ολοκληρώσει τα έργα 
που έχουν ήδη δρομολογηθεί και έχει ανα-

λάβει η αντιπολίτευση να τα σιγουρέψει; Για τον λόγο αυτό άλ-
λωστε υψηλόβαθμα στελέχη της προηγούμενης δημοτικής αρ-
χής, που τώρα βρίσκονται στην αντιπολίτευση, έχουν ξεκινήσει 
συναντήσεις με θεσμικούς παράγοντες για να σιγουρευτούν πως 
τα έργα που είχαν εξασφαλίσει θα προχωρήσουν και θα ολο-
κληρωθούν κανονικά. Πρόσφατα έγινε συνάντηση με τον πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά και, όπως μαθαίνουμε, θα 
ακολουθήσουν και άλλες προκειμένου να μη βρεθούν πάλι προ 
εκπλήξεως με κάποια ανακοίνωση για σταμάτημα έργου...

Στο ΕλΔΑΠ και ο Δήμος Λαυρεωτικής
Ο Δήμος Λαυρεωτικής ενισχύει τη 

στρατηγική του στον τομέα της Πο-
λιτικής Προστασίας και της ανθεκτι-
κότητας των τοπικών κοινωνιών με 
τη συμμετοχή του στο Δίκτυο Πόλε-
ων για την Πολιτική Προστασία, την 
Ανθεκτικότητα και την Αειφορία (Ελ-
ΔΑΠ). Στο δίκτυο, που δημιουργήθηκε 
με πρωτοβουλία του δημάρχου Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνστα-

ντάτου, συμμετέχουν ήδη περισσότεροι από 120 δήμοι από όλη 
την Ελλάδα, αναπτύσσοντας κοινές δράσεις, ανταλλαγή τεχνο-
γνωσίας και σύγχρονες μεθοδολογίες για την προστασία των 
πολιτών και των υποδομών. Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Δημή-
τρης Λουκάς, «η συμμετοχή του Δήμου Λαυρεωτικής στο Ελλη-
νικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων αποτελεί ένα σημαντικό βήμα 
για την περαιτέρω ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας στην πε-
ριοχή μας. Μέσα από τη συνεργασία με άλλους δήμους ενισχύ-
ουμε τα εργαλεία πρόληψης και ετοιμότητας με στόχο την καλύ-
τερη προστασία των πολιτών και των υποδομών του δήμου μας».
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Ο Αρκάς ανεβαίνει στη σκηνή
διά χειρός Πεφάνη, Αρζόγλου

Η έμπειρη Βάνα Πεφάνη κάνει την έκπληξη και 
σκηνοθετεί τα εμβληματικά κόμικς του Αρκά 
στο Θέατρο Κολλεγίου Αθηνών, σε μια παρα-
γωγή που ζωντανεύει επί σκηνής το καυστικό 

και διαχρονικό σύμπαν του αγαπημένου δημιουργού.
Η παράσταση με τίτλο «Ζωή Μετά Χαμηλών Πτή-

σεων» αποτελεί μια δημιουργική σύνθεση των δημο-
φιλών σειρών «Ισοβίτης», «Χαμηλές Πτήσεις», «Κα-

στράτο», «Ζωή Μετά», «Μαλλί με Μαλλί» και «Ρόζα», 
μεταφέροντας τον ιδιαίτερο κόσμο των χαρακτήρων 
με χιούμορ, ευαισθησία και αιχμηρή κοινωνική ματιά. 
Πρόκειται για μια θεατρική εμπειρία που ισορροπεί 
ανάμεσα στο γέλιο και τον προβληματισμό, προσκα-
λώντας το κοινό να ανακαλύψει ξανά τον ευφυή λόγο 
του δημιουργού μέσα από μια πρωτότυπη μεταφορά. 
Το έργο ανεβαίνει αύριο (έως 21 Απριλίου) από τη Θε-
ατρική Ομάδα του Συλλόγου Αποφοίτων του Κολλεγί-
ου Αθηνών και Ψυχικού, βασισμένο στη διασκευή του 
Δημήτρη Αγορά.

«Η μεταφορά αυτού του κόσμου στη σκηνή αποτέ-
λεσε για όλους μια ιδιαίτερη πρόκληση. Το κόμικ βα-
σίζεται στην οικονομία, στο βλέμμα, στη σιωπή, στην 
ατάκα. Στο θέατρο αυτά έπρεπε να αποκτήσουν σώ-
μα, ρυθμό και κίνηση. Έτσι προσεγγίσαμε κάθε σκηνή 
σαν ένα ζωντανό καρέ, όπου οι χαρακτήρες βγαίνουν 
από τη σελίδα και συναντούν το κοινό», αναφέρει στο 
σημείωμά της η Βάνα Πεφάνη, η οποία εκτός από τη 

σκηνοθεσία υπογράφει και τον φωτισμό. Το εγχείρη-
μα πλαισιώνεται από την πολύτιμη εμπειρία του σημα-
ντικού ηθοποιού Κώστα Αρζόγλου στον ρόλο του συμ-
βούλου σκηνοθεσίας. Η επιλογή του έργου του Αρκά 
δεν είναι τυχαία. Πρόκειται για ένα κείμενο που μέσα 
από το χιούμορ και την απλότητά του αγγίζει βαθύτε-
ρα ζητήματα της ανθρώπινης ύπαρξης, των σχέσεων 
και της καθημερινότητας.

Μέρος των εσόδων της παράστασης θα διατεθεί 
για την ενίσχυση του Προγράμματος Υποτροφιών του 
Κολλεγίου Αθηνών, στηρίζοντας έμπρακτα την πρό-
σβαση στην εκπαίδευση. Επιδιώκοντας την ενεργή 
ένταξη ομάδων κοινού που συχνά αποκλείονται από 
πολιτιστικές εκδηλώσεις λόγω έλλειψης κατάλληλων 
υποστηρικτικών υπηρεσιών, οι παραστάσεις στις 20 
και 21 Απριλίου θα περιλαμβάνουν διερμηνεία στην 
ελληνική νοηματική γλώσσα και υπερτιτλισμό για Κ/
κωφά και βαρήκοα άτομα από τη liminal με ελεύθερη 
είσοδο (προκράτηση).

της 
Δήμητρας Δάρδα

Στο Θέατρο Κολλεγίου 
Αθηνών ζωντανεύει επί 
σκηνής το καυστικό και 
διαχρονικό σύμπαν  
του αγαπημένου 
δημιουργού



Ο διαβήτης είναι ένα πολύπλοκο μεταβολικό νόσημα. 
Οι επιπλοκές του διαβήτη αφορούν βλάβες στα αγ-
γεία αλλά και στα νεύρα του οργανισμού. Η βλάβη 
στα νεύρα οδηγεί σε δυσλειτουργία πολλά όργανα: 

στην καρδιά, στο δέρμα, στα μάτια. Προσφάτως όμως απο-
δείχτηκε πως αφορά και τα όργανα της ακοής. Τα υψηλά ή τα 
χαμηλά επίπεδα σακχάρου στο αίμα μπορούν να βλάψουν τα 
νεύρα που επηρεάζουν την ακοή.

«Με την πάροδο του χρόνου τα υψηλά επίπεδα σακχά-
ρου στο αίμα μπορούν να βλάψουν μικρά αιμοφόρα αγγεία 
και νεύρα στο εσωτερικό αυτί. Το χαμηλό σάκχαρο στο αίμα 
(υπογλυκαιμία) επίσης μπορεί να βλάψει τον τρόπο με τον 
οποίο τα νευρικά σήματα μεταδίδονται από το εσωτερικό 
αυτί στον εγκέφαλο. Και οι δύο τύποι νευρικής βλάβης μπο-
ρούν να οδηγήσουν σε απώλεια ακοής», επισημαίνει η Αι-
κατερίνη Ν. Τρικκαλινού, MD, Msc στο διαβητικό πόδι, Phd 
(c), παθολόγος - διαβητολόγος, και συνεχίζει: «Η απώλεια 
ακοής είναι δύο φορές πιο συχνή σε άτομα με διαβήτη απ’ 
ό,τι σε άτομα της ίδιας ηλικίας που δεν έχουν διαβήτη. Ακό-
μη και τα άτομα με προδιαβήτη (επίπεδα σακχάρου στο αί-
μα υψηλότερα από το φυσιολογικό αλλά όχι αρκετά υψηλά 
για να έχουν διαβήτη τύπου 2) έχουν 30% υψηλότερο πο-
σοστό απώλειας ακοής από τα άτομα με φυσιολογικά επί-
πεδα σακχάρου στο αίμα».

Η μείωση της ακοής συμβαίνει για πολλούς λόγους: ηλι-
κία, γενετικοί παράγοντες, εργασία ή/και διαβίωση σε πε-
ριβάλλον με δυνατούς θορύβους, φαρμακευτική αγωγή. Η 
μακροχρόνια, τακτική χρήση παυσίπονων βλάπτει την 
ακοή. Ως τακτική χρήση περιγράφεται ως δύο ή 
περισσότερες φορές την εβδομάδα. Γενικά αυ-
τή είναι μια συνήθης δοσολογία για τα άτο-
μα με χρόνιο πόνο. Η λήψη μεγάλης ποσότη-
τας ασπιρίνης μπορεί επίσης να προκαλέσει 
προσωρινή απώλεια ακοής, η οποία μπορεί 
να γίνει μόνιμη με την πάροδο του χρόνου. 
Τα μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα 
που περιέχουν ιβουπροφαίνη, ακεταμινοφαί-
νη και ναπροξένη επίσης μπορούν να προκαλέ-
σουν βλάβη. Ιδιαιτέρως η ακεταμινοφαίνη.

Επίσης, βλάβη προκαλούν η οξυκωδόνη, η μεθα-
δόνη και το φεντανύλ, αντιβιοτικά όπως οι αμινογλυκοσί-
δες, ογκολογικά φάρμακα, η κινίνη, διουρητικά αγκύλης, 
όπως η φουροσεμίδη, αλλά και φάρμακα για τις εμβοές και 

το άγχος. Η διαχείριση του σακχάρου στο αίμα σας είναι 
ένα κρίσιμο μέρος της φροντίδας του διαβήτη σας, καθόσον 
επηρεάζει την υγεία των αγγείων αλλά και των νεύρων. Τα 
σημάδια της απώλειας ακοής περιλαμ-
βάνουν: αδυναμία ακοής της ομιλίας των 
άλλων, αδυναμία παρακολούθησης συ-
νομιλίας περισσοτέρων του ενός ατό-
μων, η αίσθηση ότι οι άλλοι μουρμουρί-
ζουν και δεν μιλούν δυνατά, προβλήματα 
ακοής σε θορυβώδη μέρη, όπως πολυ-
σύχναστα εστιατόρια, δυσκολία ακοής 
των φωνών μικρών παιδιών και άλλων 
με ήρεμες φωνές, ανάγκη αύξησης της 

έντασης της τηλεόρασης ή του ρα-
διοφώνου τόσο που να θε-

ωρείται πολύ δυνατά για 
άλλους που βρίσκονται 
κοντά.

«Προβλήματα με το 
εσωτερικό αυτί σας μπορεί επίσης να επη-
ρεάσουν και την ισορροπία. Είναι γνωστό 
πως στους ασθενείς με διαβήτη επηρεά-

ζεται άλλοτε σε άλλον βαθμό η ισορροπία. 
Για τον λόγο αυτό, όταν ασκούνται οι συγκε-

κριμένοι ασθενείς, πρέπει να ακολουθούν προ-
γράμματα άσκησης και αθλήματα χωρίς απότομες 

αλλαγές κατευθύνσεων και επιπέδων, αλλά που ωστόσο 
ασκούν την ισορροπία και ενδυναμώνουν τους μυς», ανα-
φέρει η ειδικός.
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Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

 

Η απώλεια  
ακοής είναι δύο  φορές πιο συχνή  σε άτομα με διαβήτη  απ’ ό,τι σε άτομα  της ίδιας ηλικίας  που δεν πάσχουν

Πώς να προστατεύσετε  
την ακοή σας

Δεν μπορείτε να αναστρέψετε την 
απώλεια ακοής, αλλά μπορείτε να προ-
στατεύσετε την περαιτέρω βλάβη. Ακο-
λουθούν μερικές συμβουλές προστα-
σίας της ακοής: Διατηρείτε το σάκχαρό 
σας όσο το δυνατόν πιο κοντά στα επί-
πεδα-στόχους σας. Ελέγχετε την ακοή 
σας κάθε χρόνο. Αποφύγετε άλλες αι-
τίες απώλειας ακοής, συμπεριλαμβανο-
μένων των δυνατών θορύβων. Ρωτάτε 
τον γιατρό σας αν κάποια φάρμακα που 
παίρνετε μπορεί να βλάψουν την ακοή 
σας και ποιες άλλες επιλογές είναι δι-
αθέσιμες. Είναι ζωτικής σημασίας κατά 
τη διάγνωση του διαβήτη και κατά τη δι-

άρκεια κάθε ετήσιου ελέγχου να ελέγχετε 
την ακοή σας από ωτορινολαρυγγολόγο.

«Η διατήρηση του σακχάρου στο αίμα 
σας εντός των ορίων-στόχων είναι απα-
ραίτητη για διάφορους λόγους, συμπερι-
λαμβανομένης της προστασίας της ακοής 
σας. Με τον τρόπο αυτό μπορείτε να βελτι-
ώσετε τη συνολική σας ευεξία, να αισθά-
νεστε καλύτερα και να έχετε περισσότερη 
ενέργεια», καταλήγει η κυρία Τρικκαλινού.

Έχετε πρόβλημα με την ακοή σας; 
Ελέγξτε το σάκχαρό σας

Αικατερίνη Ν. Τρικκαλινού, 
MD, Msc στο διαβητικό πόδι, 

Phd (c),  
παθολόγος - διαβητολόγος
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SPORTS

Δεύτερη στον κόσμο  
η Καλογήρου

Στο δεύτερο σκαλί του βάθρου στο 
Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Τάε Κβον Ντο 
Νεανίδων ανέβηκε η Παρασκευή Καλο-
γήρου! Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια πραγ-
ματοποίησε εντυπωσιακές εμφανίσεις 
και έφτασε έως τον τελικό των -42 κι-
λών. Η Καλογήρου ήταν εξαιρετική και 
είχε μια αψεγάδιαστη πορεία έως τον με-

γάλο τελικό. Στον εναρκτήριο αγώνα της 
επικράτησε με 2-0 της Μπαντάνινα από 
τη Λευκορωσία, ενώ στον γύρο των 32 
αντιμετώπισε την Ινδήμ Γόσι, την οποία 
νίκησε με 2-0, εξασφαλίζοντας το εισι-
τήριο για τις 16.

Εκεί αγωνίστηκε απέναντι στη Μα-
ροκινή Αμράνι. Με επιβλητική εμφάνιση 
πήρε το εισιτήριο για τα προημιτελικά, 
καθώς επικράτησε με 2-0. Στον αγώνα 
μεταλλίου η Ελληνίδα πρωταθλήτρια 
δεν άφησε κανένα περιθώριο στη Βουλ-
γάρα Ντιμίτροβα και με πειστική εμφά-
νιση επιβλήθηκε με 2-0, παίρνοντας την 
πρόκριση για τα ημιτελικά, εξασφαλίζο-
ντας ένα μετάλλιο στη διοργάνωση.

Επόμενη αντίπαλος, η Πολωνή Καζό-
βιακ. Με υποδειγματική εμφάνιση η Κα-
λογήρου επικράτησε με 2-0 και πήρε την 
πρόκριση για τον τελικό.

Στον αγώνα για το χρυσό αντιμετώ-
πισε την Κορεάτισσα Λι σε έναν πολύ αμ-
φίρροπο και ισορροπημένο τελικό. Η Λι 
κέρδισε με 1-0 τον πρώτο γύρο, αλλά η 
Ελληνίδα ισοφάρισε, καθώς επικράτη-
σε με 3-1 στον δεύτερο γύρο. Στον τρίτο 
και καθοριστικό γύρο οι δύο αθλήτριες 
ήρθαν ισόπαλες 0-0, αλλά η Κορεάτισσα 
ευνοήθηκε στην ισοπαλία καθώς είχε ένα 
touch και πήρε τη νίκη με 2-1.

Αναμφίβολα το ασημένιο μετάλλιο 
έφερε πολλά χαμόγελα στην ελληνική 
αποστολή, καθώς μετά το χάλκινο του 
Πέτρου Γιαννουχίδη η χώρα μας κατέ-
κτησε ακόμη ένα μετάλλιο.

Στο προσκήνιο επανέρχεται η υπόθεση 
θανάτου του Ντιέγκο Μαραντόνα, κα-
θώς άρχισε εκ νέου η δικαστική διαδι-
κασία στο Μπουένος Άιρες, σχεδόν δέκα 

μήνες μετά την ακύρωση της πρώτης δίκης. Η 
αρχική διαδικασία είχε διακοπεί εν μέσω έντο-
νων αντιδράσεων έπειτα από την αποκάλυψη 
ότι γυριζόταν κρυφά ντοκιμαντέρ για την υπό-
θεση, γεγονός που προκάλεσε σοβαρό δικαστι-
κό σκάνδαλο.

Στο εδώλιο βρίσκονται επτά επαγγελματί-
ες υγείας -ένας γιατρός, ένας ψυχίατρος, ένας 
ψυχολόγος και τέσσερις νοσηλευτές- οι οποίοι 
δικάζονται στο Σαν Ισίδρο. Αντιμετωπίζουν κα-
τηγορίες για αμέλειες που ενδέχεται να συνέ-
βαλαν καθοριστικά στον θάνατο του εμβληματικού Αργεντι-
νού ποδοσφαιριστή.

Οι κατηγορούμενοι διώκονται για ανθρωποκτονία με εν-
δεχόμενο δόλο, δηλαδή για πράξεις ή παραλείψεις που έγιναν 
με επίγνωση των πιθανών θανατηφόρων συνεπειών. Οι ποι-
νές που προβλέπονται κυμαίνονται από 8 έως 25 χρόνια φυ-
λάκισης, με τους ίδιους να απορρίπτουν κάθε ευθύνη, υποστη-
ρίζοντας ότι ο ρόλος τους ήταν περιορισμένος και διακριτός.

Υπενθυμίζεται ότι ο Μαραντόνα πέθανε στις 25 Νοεμβρί-
ου 2020 σε ηλικία 60 ετών από καρδιοαναπνευστική ανακο-
πή σε συνδυασμό με πνευμονικό οίδημα. Βρισκόταν σε φάση 
ανάρρωσης σε ιδιωτική κατοικία έπειτα από νευροχειρουρ-
γική επέμβαση για αιμάτωμα στο κεφάλι, η οποία είχε ολο-

κληρωθεί χωρίς επιπλοκές. Κατά την έναρξη της 
δίκης ο εισαγγελέας Πατρίσιο Φεράρι περιέγρα-
ψε την κατ’ οίκον νοσηλεία ως ανεπαρκή και πρό-
χειρη, τονίζοντας ότι επρόκειτο για μια κατάστα-
ση χωρίς τα απαραίτητα μέσα και τον κατάλληλο 
έλεγχο. Παράλληλα, υποστήριξε ότι η ιατρική 
ομάδα αγνόησε πολλαπλά προειδοποιητικά ση-
μάδια και άφησε τον Μαραντόνα στην τύχη του, 
οδηγώντας τον ουσιαστικά στον θάνατο.

Σε ακόμη πιο υψηλούς τόνους κινήθηκε ο δι-
κηγόρος των θυγατέρων του, Φερνάντο Μπουρ-
λάντο, ο οποίος έκανε λόγο για ευθύνη των κα-
τηγορουμένων στην επιδείνωση της υγείας του. 
«Ο Μαραντόνα δολοφονήθηκε», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, προσθέτοντας ότι «υπήρχαν χιλιάδες 

πραγματικές πιθανότητες να παραμείνει στη ζωή, όμως χά-
θηκαν εξαιτίας των επιλογών και των ενεργειών αυτών των 
ανθρώπων».

Από την πλευρά της υπεράσπισης, οι συνήγοροι των κα-
τηγορουμένων έκαναν λόγο για σοβαρές αντιφάσεις στο κα-
τηγορητήριο, αμφισβητώντας τη σύνδεση των ενεργειών των 
εντολέων τους με τον θάνατο του Μαραντόνα. Όπως υπο-
στήριξαν, η κατάστασή του ήταν ήδη επιβαρυμένη, ενώ τό-
νισαν ότι κάθε μέλος της ιατρικής ομάδας είχε συγκεκριμένο 
και περιορισμένο ρόλο, απορρίπτοντας την ύπαρξη συλλογι-
κής ευθύνης.

Η διαδικασία αναμένεται να διαρκέσει αρκετούς μήνες, 
με την εξέταση μαρτύρων να συνεχίζεται τις επόμενες μέρες.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Καταπέλτης ο εισαγγελέας: 
«Ο Μαραντόνα δολοφονήθηκε»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο Νεϊμάρ σκοράρει και... βλέπει Μουντιάλ
Ο Νεϊμάρ, η θέση του οποίου στην αποστολή της Εθνικής Βραζιλίας για το Μουντιάλ πα-

ραμένει αμφίβολη, πέτυχε το γκολ της Σάντος στο 1-1 με τη Ρεκολέτα από την Παραγουάη, 
σε αναμέτρηση για το Κύπελλο Νότιας Αμερικής. Ο 34χρονος επιθετικός έχει στη... διάθεσή 
του δέκα αγώνες για να πείσει τον Κάρλο Αντσελότι, ο οποίος τον άφησε εκτός της τελευταί-
ας επιλογής της ομάδας, πριν ανακοινωθεί η τελική αποστολή στις 18 Μαΐου. Το θέμα με τον 
Νεϊμάρ έχει γίνει ζήτημα «εθνικής σημασίας» στη Βραζιλία, όπου ο πρόεδρος Λούλα δήλωσε 
στις 14/4 ότι ο παίκτης θα πρέπει να συμπεριληφθεί «αν είναι σωματικά έτοιμος».

Ταλαιπωρημένος από διαδοχικούς τραυματισμούς τα τελευταία χρόνια, ο Νεϊμάρ έχει παί-
ξει μόνο οκτώ αγώνες (από τους 22) από τις αρχές του 2026, πετυχαίνοντας τέσσερα γκολ. 
Στο αγαπημένο του γήπεδο Βίλα Μπελμίρο στο Σάο Πάολο σκόραρε στο 4ο λεπτό του αγώ-
να για το Κύπελλο Νότιας Αμερικής, μιας ηπειρωτικής διοργάνωσης δεύτερης κατηγορίας. Η 
Ρεκολέτα ισοφάρισε από το σημείο του πέναλτι στο τέλος του πρώτου ημιχρόνου, προς μεγά-
λη απογοήτευση των οπαδών της γηπεδούχου ομάδας, οι οποίοι τελικά αποδοκίμασαν τους 
παίκτες τους.

Ζητούν χρηματοδότηση  
από τη FIFA

Ο ηγέτης των Δημοκρατικών στη Γερου-
σία Τσακ Σούμερ κάλεσε τη FIFA να συνδράμει 
στη χρηματοδότηση των δημόσιων συγκοινωνι-
ών κατά τη διάρκεια του Παγκοσμίου Κυπέλλου, 
ανησυχώντας για τις αναφορές για απότομη αύ-
ξηση των εισιτηρίων των τρένων στο Νιου Τζέρ-
σεϊ κατά τη διάρκεια του τουρνουά.

Σύμφωνα με άρθρο που δημοσιεύθηκε στο 
The Athletic, η αρχή μεταφορών του Νιου Τζέρ-
σεϊ σχεδιάζει να χρεώσει περισσότερα από 100 
δολάρια για ένα ταξίδι μετ’ επιστροφής μεταξύ 
του Μανχάταν και του σταδίου MetLife, σε σύ-
γκριση με τα συνηθισμένα 12,90 δολάρια! Το 
στάδιο του Νιου Τζέρσεϊ θα φιλοξενήσει οκτώ 
αγώνες, συμπεριλαμβανομένου του τελικού στις 
19 Ιουλίου τού Παγκοσμίου Κυπέλλου, το οποίο 
αρχίζει στις 11 Ιουνίου.

Ο Σούμερ έγραψε στον λογαριασμό του στο X 
ότι η FIFA «η οποία είναι έτοιμη να κερδίσει σχε-
δόν 11 δισ. δολάρια αυτό το καλοκαίρι από το 
Παγκόσμιο Κύπελλο», θα πρέπει «τουλάχιστον 
να διασφαλίσει ότι οι κάτοικοι της περιοχής μπο-
ρούν να φτάσουν στο στάδιο χωρίς να τους εξα-
πατήσουν στις πύλες».

Η FIFA προβλέπει έσοδα 11 δισ. δολαρίων για 
τον κύκλο 2023-2026, ο οποίος περιλαμβάνει το 
πρώτο Παγκόσμιο Κύπελλο με 48 ομάδες, που 
θα συνδιοργανώσουν οι Ηνωμένες Πολιτείες, το 
Μεξικό και ο Καναδάς.

Η Δημοκρατική κυβερνήτης της πολιτείας της 
Νέας Υόρκης Κάθι Χότσουλ επέκρινε την προβλε-
πόμενη «εξωφρενικά υψηλή» τιμή, υποστηρίζο-
ντας ότι το Παγκόσμιο Κύπελλο θα πρέπει να 
είναι «όσο το δυνατόν πιο προσβάσιμο και οικο-
νομικά προσιτό».
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Μεγάλη καμπάνα για Παναθηναϊκό, μικρότερη για Ολυμπιακό

Πολύ ακριβά θα πληρώσουν οι ελληνικές ομάδες τις υπερβάσεις που έκαναν για να βελ-
τιώσουν τα ρόστερ τους στη φετινή Euroleague. Ειδικότερα ο Παναθηναϊκός είναι αυτός που 
καλείται να πληρώσει το μεγαλύτερο πρόστιμο από όλες τις ομάδες της λίγκας, καθώς πα-
ραβίασε τον κανονισμό για το Salary Cap. Οι «πράσινοι» ξεπέρασαν κατά 6.185.000 ευρώ το 
ποσό που πληρώνουν σε συμβόλαια, με αποτέλεσμα να κληθούν να πληρώσουν πρόστιμο 
ύψους 3.065.000 ευρώ. Αντίθετα, ο Ολυμπιακός ξεπέρασε το όριο κατά 600.000 ευρώ και θα 
πρέπει να πληρώσει 300.000 ευρώ.

Πρόστιμα επιβλήθηκαν επίσης στην Εφές, που θα πληρώσει 1.070.000 ευρώ λόγω 
υπέρβασης 1.800.000 ευρώ, καθώς και στη Χάποελ Τελ Αβίβ. Η τελευταία τιμωρήθηκε με 
2.800.000 ευρώ για τις απολαβές των παικτών της, ενώ θα καταβάλει επιπλέον 2 εκατομμύ-
ρια ευρώ καθώς η χρηματοδότηση από τον Οφέρ Γιανάι ξεπερνά το επιτρεπτό ποσοστό του 
προϋπολογισμού.

Τα ποσά των προστίμων θα διανεμηθούν στις υπόλοιπες ομάδες της διοργάνωσης στο 
πλαίσιο της προσπάθειας ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της λίγκας.



Κριός (21/3-20/4)
Βρίσκεστε στο κέντρο των εξελίξεων, με τη σύνοδο της Σελήνης 
και του Άρη να σας γεμίζει ενέργεια. Ωστόσο, η επαφή της Σε-
λήνης με τον Κρόνο απαιτεί ωριμότητα. Μη λειτουργείτε σπα-
σμωδικά, ενώ το βραδινό εξάγωνο Άρη - Πλούτωνα σας δίνει το 
πράσινο φως να κάνετε μια ριζική αλλαγή που θα ενισχύσει την 
προσωπική σας δύναμη.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η μέρα σάς ωθεί να διαχειριστείτε εσωτερικές εντάσεις ή εκ-
κρεμότητες που τρέχουν παρασκηνιακά. Η σύνοδος της Σελή-
νης με τον Κρόνο μπορεί να φέρει ένα αίσθημα κούρασης, αλλά 
ο Πλούτωνας το βράδυ σάς χαρίζει την ψυχική δύναμη να απο-
βάλετε ό,τι δεν σας εξυπηρετεί πια. Μια μυστική συμφωνία ή μια 
εσωτερική αποκάλυψη θα λειτουργήσει λυτρωτικά για την κα-
ριέρα σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι κοινωνικές επαφές και οι στόχοι σας περνούν από διεξοδι-
κή ανάλυση και επαναξιολόγηση. Η ανάγκη σας να δράσετε μέ-
σα σε μια ομάδα βρίσκει εμπόδια που απαιτούν σοβαρούς χειρι-
σμούς. Ωστόσο, το βράδυ η δύναμη του Πλούτωνα σας επιτρέπει 
να αναδιοργανώσετε τα σχέδιά σας με τέτοιον τρόπο ώστε να 
κερδίσετε την υποστήριξη ισχυρών προσώπων που πιστεύουν 
στο όραμά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η πίεση στον επαγγελματικό στίβο είναι ορατή, καθώς καλείστε 
να αποδείξετε την αξία σας υπό δύσκολες συνθήκες. Η σύνοδος 
με τον Κρόνο σάς φορτώνει με ευθύνες, αλλά το εξάγωνο Άρη - 
Πλούτωνα το βράδυ είναι ο σύμμαχός σας, γιατί σας χαρίζει τη 
διορατικότητα να κάνετε μια επιτυχημένη κίνηση στα οικονομικά 
ή τα επαγγελματικά σας που θα εδραιώσει τη θέση σας.

Λέων (23/7-22/8)
Η μέρα σάς καλεί να υπερασπιστείτε τις ιδέες και τις αξίες σας 
με σθένος. Παρά τους περιορισμούς που μπορεί να συναντήσετε 
σε νομικά θέματα ή ταξίδια, η πύρινη ενέργεια του Άρη σάς κρα-
τά σε εγρήγορση. Το βράδυ μια σημαντική επικοινωνία ή μια νέα 
γνώση θα λειτουργήσει ως καταλύτης για να αλλάξετε ριζικά τον 
τρόπο που βλέπετε το μέλλον σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οικονομικά ζητήματα και βαθιές συναισθηματικές υποθέσεις 
απαιτούν σήμερα τη μέγιστη προσοχή σας. Η σύνοδος της Σε-
λήνης με τον Άρη και τον Κρόνο επιβάλλει οικονομική στενό-
τητα ή πειθαρχία, όμως το βράδυ η ενέργεια αλλάζει. Η δύναμη 
του Πλούτωνα σας επιτρέπει να κάνετε μια βαθιά μεταμόρφωση 
στον τρόπο που διαχειρίζεστε τους πόρους σας, φέρνοντας ορι-
στικές λύσεις σε παλιές εκκρεμότητες.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας σήμερα δοκιμάζονται. Η σύ-
νοδος της Σελήνης με τον Άρη και τον Κρόνο απέναντί σας φέρ-
νει στο προσκήνιο την ανάγκη για όρια και ειλικρίνεια. Το βράδυ 
η επιρροή του Πλούτωνα σας βοηθά να αναγεννήσετε μια σχέση 
ή να απομακρυνθείτε οριστικά από καταστάσεις που σας καταπι-
έζουν, αποκτώντας ξανά τον έλεγχο της ζωής σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητα και οι εργασιακές υποχρεώσεις γίνονται απαι-
τητικές και κουραστικές. Η πειθαρχία είναι το κλειδί για να αντα-
πεξέλθετε στις δυσκολίες. Το βράδυ ο παραδοσιακός σας κυβερ-
νήτης, ο Άρης, συναντά σε εξάγωνο τον Πλούτωνα, χαρίζοντάς 
σας αστείρευτη δύναμη να αλλάξετε τη ρουτίνα σας και να επι-
τύχετε έναν σημαντικό στόχο που αφορά την υγεία ή την εργα-
σία σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η δημιουργικότητά σας συναντά την ανάγκη για οργάνωση. Αν 
και θέλετε να λειτουργήσετε αυθόρμητα, ο Κρόνος σάς υπενθυ-
μίζει τις υποχρεώσεις σας. Το βράδυ όμως η ενέργεια γίνεται συ-
ναρπαστική. Το εξάγωνο Άρη - Πλούτωνα πυροδοτεί το πάθος 
σας και σας δίνει την ώθηση να διεκδικήσετε έναν έρωτα ή ένα 
δημιουργικό σχέδιο με απόλυτη επιτυχία και δύναμη.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Θέματα σπιτιού και οικογένειας απαιτούν στιβαρότητα και υπευ-
θυνότητα. Η σύνοδος της Σελήνης με τον κυβερνήτη σας Κρόνο 
σάς φέρνει αντιμέτωπους με ευθύνες που δεν επιδέχονται ανα-
βολή. Το βράδυ η δύναμη του Πλούτωνα σας βοηθά να κάνετε 
μια ριζική τομή στον προσωπικό σας χώρο ή στα οικονομικά της 
οικογένειας, εξασφαλίζοντας σταθερότητα για το μέλλον.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η επικοινωνία σας σήμερα πρέπει να είναι προσεκτική και συ-
γκροτημένη. Παρά την ένταση στα λόγια, η πειθαρχία θα σας σώ-
σει από παρεξηγήσεις. Το βράδυ ο Πλούτωνας στο ζώδιό σας 
δέχεται την ευεργετική επίδραση του Άρη, χαρίζοντάς σας μια 
σπάνια ικανότητα να πείθετε και να μεταμορφώνετε το περιβάλ-
λον σας μέσα από τις ιδέες και την αποφασιστικότητά σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η προσοχή σας επικεντρώνεται στην ασφάλεια και στα οικονο-
μικά σας. Η ανάγκη για σύνεση είναι επιτακτική λόγω Κρόνου, 
όμως μην πτοείστε από προσωρινές καθυστερήσεις. Το βράδυ το 
εξάγωνο Άρη - Πλούτωνα σας αποκαλύπτει κρυφές πηγές δύνα-
μης ή εσόδων, επιτρέποντάς σας να νιώσετε ξανά σίγουροι για 
τις δυνάμεις σας και να προστατεύσετε ό,τι έχει αξία για εσάς.

Ατσάλινη θέληση και απόλυτη αυτοκυριαρχία

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Είναι μέρα υψη-
λών απαιτήσεων και 
χρειάζονται ατσάλι-
νη θέληση και απόλυ-
τη αυτοκυριαρχία. Το 
αστρολογικό σκηνικό 
είναι πύρινο, καθώς η 
Σελήνη στον Κριό συ-
ναντά διαδοχικά τον 
Άρη και τον Κρόνο, δη-
μιουργώντας ένα εκρη-
κτικό μείγμα ορμής και 
περιορισμού. Είναι η 
στιγμή που η έντονη 
δράση καλείται να ευ-
θυγραμμιστεί με την 
υπευθυνότητα. Το απο-
κορύφωμα της μέρας 
έρχεται το βράδυ με το 
εξάγωνο του Άρη από 
τον Κριό και του Πλού-
τωνα από τον Υδρο-
χόο, μια όψη τεράστι-
ας δύναμης που μας 
επιτρέπει να μεταμορ-
φώσουμε τα εμπόδια 
σε ευκαιρίες και να δι-
εκδικήσουμε τους στό-
χους μας με πρωτοφανή 
ισχυρή στρατηγική.
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